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𝐶 ∗ 𝑡 ∗ 𝑛 
𝐼 = 

100 

 الفائدة   مفهوم  1.

ض (  المدين   يدفعه  الذي  التعويض  ه      �� ة   خلال  الدائن   لأموال  المدين   حيازة  نتيجة  )المقرض (  للدائن  )المقير   أنها  عل  الفائدة  تُعرف     �� معينة؛  زمنية  فير

ض(  المدين  طرف  من  المدفوع  المبلغ ض   المال   رأس  استغلال   نظي    )المقرض(  الدائن  إلى   )المقير  المقير
 
ُ
ُ 

ة   خلال  معينة؛   زمنية   فير

 أو   البنوك  أحد   ف     إيداعه  طريق  عن  ماله  رأس  استثمار   من  الدائن  عليه  يتحصل  الذي   المادي   المردود  بأنها  تُعرف   كما    ��

ة  خلال   ،...مؤسسة،  شخص،   معينة،  جهة  إقراضه  نتيجة  .معينة  زمنية  فير

 البسيطة   الفائدة   مفهوم    1.1.

ض   الأصل    المبلغ  أساس  عل  تحسب   التر    ه    البسيطة  الفائدة  كل   نهاية  ف     التوظيف  أو  القرض  مدة  طوال  الثابت  المقير

 .زمنية   دورة

 البسيطة   الفائدة  عناصـــــر  2.1.

ة   بصورة  تُؤثر  التر   العوامل  تلك الفائدة، بعناص يُقصد   :أساسية  عناص  ثلاثة وه    .الفائدة تلك احتساب  ف     عليها   وتعتمد  بالفائدة مباشر

 )Capitalالأصف(  المبلغ   ��

ض المبلغ أو المودع المبلغ أو المال رأس  وهو ،  الشخص  إلى الأول  الشخص من التحويل  عملية عليه تقع آخر،  مبلغ  أي أو المستثمر المبلغ أو المقير   عليه ويُطلق الثان  

 C. بالرمز له ويُرمز  ،)الأصل   المبلغ(

Durée( الزمن) õالمد  

ة  تُمثل   وه   ض(  المدين   لدى   المبلغ  )المقرض(  الدائن  فيها   يضع   التر    الزمنية  الفير  العملية   ابتداء  تاريــــخ  من  أي  ، )المقير

  أو بالأشهر أو بالأيام،  محددة   المدة  هذه  تكون  كما   .ذلك   غي    أو  الاستثمار  مدة  أو  الإيداع   مدة   أو   القرض  مدة   تكون  وقد  .نهايتها   حتر   الاستثمارية

 n. بالرمز بالمدة ويُرمز  .بالسنوات

Tauxd’intérêtõ معدل  اللائد  

  )المقرض(  الدائن   منح  نظي    الدائن إلى   المدين  يمنحه   والذي  الاستثمار  عملية  طرف     بي     عليه   الاتفاق  يتم   الذي   المعدل   وهو  الفائدة،  بسعر   كذلك   ويُسم 

ض(  المدين  إلى  الاستثمار  مبلغ  بالرمز  له  ويُرمز  شهريًا،  أو  سداسياً   أو  سنويًا  عنه  ويُعي    ،)المقير

."t" 

 البسيطة   الفائدة   ṅقانو  3.1.

ة   خلال  معي     أصل   أو  مبلغ  استثمار  أو  توظيف   من  عليها  المتحصل   البسيطة  الفائدة   قيمة  أن   أعلاه  ذكرنا  كما  ات  بثلاثة  تتحد  معينة  زمنية  فير   أو  متغي 

 :التالية  بالصيغة   تعطى  لحسابها  الرياضية  العلاقة   فإن   عليها،  المتحصل   البسيطة  للفائدة  I  بالرمز  رمزنا   إذا   .عناص 
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𝐶 ∗ 𝑡 ∗ 𝑛 
𝐼 = 

1200 

𝐶 ∗ 𝑡 ∗ 𝑛 
𝐼 = 

36000 

 
ب   حاصل ه    البسيطة الفائدة قيمة   أن   أي   تُصبح بالسنوات المدة  إذا كانت   .الاستثمار  مدة  ف     الفائدة معدل   ف     )الأصل( المبلغ ص 

 :يل    البسيطة كما الفائدة لحساب  الرياضية العلاقة

 

 :يل    كما   البسيطة الفائدة   لحساب  الرياضية العلاقة  تُصبح  بالأشهر   المدة كانت  إذا
 

 :يل    كما  البسيطة   الفائدة  لحساب  الرياضية  العلاقة  تُصبح  بالأيام  المدة  كانت  إذا 
 

 )بالسنوات  õالمد  حالة( مثال   •

 عل   الطرفان  اتفق  حيث  ،(BADR)  الريفية  والتنمية  الفلاحة  بنك  ف     دج  100  قيمته  مالى    مبلغ  معي     شخص   أودع

 .سنويًا  %  5  بمعدل   بسيطة  فائدة   عل  الشخص   حصول  مقابل  سنتي     لمدة  البنك  ف     المبلغ  بقاء

 .البنك  ف     المبلغ  إيداع  مدة   انقضاء  بعد   الشخص  هذا  عليها  يتحصل   التر    الفائدة  أو  الزيادة   مقدار  أحسب 

 الحف    •

 

 

 

𝐼 = 

 
 

 
𝐶 ∗ 𝑡 ∗ 𝑛 

= 
100 

 100DA  C ،  n=2 ،  t=5%=  لدينا 

 :ه    الشخص  هذا  عليها   يتحصل  التر    البسيطة   الفائدة  مقدار 

100 ∗ 5 ∗ 2 
= 10 𝐷𝐴 

100 
 )بالأشهر   õالمد   حالة (  مثال   •

 عل   الطرفان  اتفق  حيث  ،(BADR)  الريفية  والتنمية  الفلاحة  بنك  ف     دج  100  قيمته  مالى    مبلغ  معي     شخص   أودع

  الفائدة   أو   الزيادة   مقدار  أحسب   .سنويًا  %4  بمعدل  بسيطة  فائدة   عل   الشخص  حصول  مقابل   أشهر  7  لمدة   البنك  ف     المبلغ  بقاء

 .البنك  ف     المبلغ  إيداع   مدة   انقضاء  بعد   الشخص  هذا  عليها   يتحصل  التر  

 الحف    •

 

 

 

𝐼 = 

 
 

 
𝐶 ∗ 𝑡 ∗ 𝑛 

= 
100 

t=4% ،n=7 mois ،C =100DA  لدينا 

 :ه    الشخص  هذا  عليها   يتحصل  التر    البسيطة   الفائدة  مقدار 

100 ∗ 4 ∗ 7 
= 2,33 𝐷𝐴 

1200 
 )بالأشهر   õالمد   حالة (  مثال   •
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 الريفية   والتنمية   الفلاحة   بنك   ف     دج  1000  قيمته   مالى    مبلغ  معي     شخص  أودع   2018/07/11  يوم  ف   

(BADR)،  سنويًا  %6  بسيطة  فائدة  بمعدل  2018/08/03  يوم  بسحبه   قام  ثم. 

 .البنك  ف     المبلغ  إيداع   مدة   انقضاء  بعد   الشخص  هذا  عليها  يتحصل   التر    الفائدة   أو   الزيادة   مقدار  أحسب 

 الحف    •

  مدة  1000DA  C  ،t=6%=  لدينا 

 :هو   البنك  ف     المبلغ  بقاء 

n= 31 – 11 = 20 Jours + 03 jours = 23 Jours 

 :ه    الشخص  هذا  عليها   يتحصل  التر    البسيطة   الفائدة  مقدار 

𝐼 = 
𝐶 ∗ 𝑡 ∗ 𝑛 

= 
100 

1000 ∗ 6 ∗ 23 
 

 

36000 
= 3,83 𝐷𝐴 

 

 

وط   4.1. بيق   شر نو  ط   البسيطة   õلللائد  الأساسن   ṅالا 

ط ام  البسيطة  الفائدة  لحساب  الرياضية  العلاقة  لتطبيق   يُشير وط   احير  :التالية  الشر

 :يل    كما   سنوي   فائدة   معدل   إلى   تحويله  يجب  سنوي   غي    الفائدة  معدل  كان  وإذا  سنويًا،  (t)  الفائدة  معدل  يكون  أن  يجب  :أولات

ب يتم  ،(Mensuel) شهري  المعدل كان   إذا   ��  سنوي؛  معدل  إلى   لتحويله  12  ف     المعدل ص 

ب يتم ،(Bimensuel) شهرين لكل  المعدل كان  إذا  ��    المعدل ص 
  المعدل كان  إذا  �� سنوي؛ معدل إلى  لتحويله  6 ف 

ب  يتم  ،(Trimestriel) أشهر   3  لكل      المعدل ص 
 سنوي؛  معدل  إلى   لتحويله   4  ف 

ب  يتم   ،(Quadrimestre) أشهر 4 لكل  المعدل  كان   إذا  ��     المعدل  ص 
  لكل  المعدل  كان  إذا  �� سنوي؛  معدل  إلى لتحويله  3 ف 

ب   يتم ،(Semestriel) أشهر 6    المعدل ص 
 سنوي؛   معدل إلى لتحويله 2 ف 

ض  المعدل  نوع  التمرين  ف    يُذكر  لم  إذا  :ة  ملاح  .سنوي  معدل انه  يُفير

ط   :ثانيات اض  أو   الاستثمار  مدة  تكون  أن   يشير  .سنوات  إلى  تحويلها  يجب   سنوية  غي    المدة   كانت  وإذا  بالسنوات   (n)  الاقير

 مثال    •

 :التالية   الحالات   من  حالة  لكل  دج  1000  لمبلغ  السنوية  البسيطة   الفائدة  أوجد

  فائدة   بمعدل �� أشهر؛ 4 ولمدة %½  شهري فائدة بمعدل ��

؛   ولمدة%3 ثلان     سنتي  

 هـــــــــــــام

اض  تاريــــخ أي   تاريــــخ    ب   õالمد   حسا   عند  ديد   وتاريــــخ الاقير ض،  س    ṅدو يرżالأ اليوم  احتسا يتم   بينما  õالمد  من  الإقراض  يوم  إساَط  يتم  oفلن   الر 

 التوقيت؛  إلى ر  الن
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4 

5 

2 

4 

5 

  بمعدل  ��  يوم؛ 120 ولمدة  % 1 رباع   فائدة بمعدل ��

 سنوات؛   3  ولمدة  %3 سداس    فائدة

 .أسبوع  40  ولمدة  %1 شهري  نصف  فائدة   بمعدل   ��

 الحف    •

 :التالية  الحالات  من   حالة  لكل  السنوية  البسيطة  الفائدة  إيجاد

 أشهر؛  4  ولمدة  %½  شهري  فائدة  بمعدل  ��
 

𝐼𝑠𝑖𝑚𝑝𝑙𝑒 = 𝐶. 
𝑛 𝑡 

. 
12 100 

. 12 = 1000. 
4 ½ 

. 
12 100 

. 12 = 20 𝐷𝐴 

 
𝑡 𝐼 = 𝐶. 𝑛. 

 

 
. 4 = 1000.2. 

؛   ولمدة %3 ثلان     فائدة   بمعدل   ��  سنتي  

3 
 

 

2 . 4 = 120 𝐷𝐴 
𝑠𝑖𝑚𝑝𝑙𝑒 

 

100 
 

100 
 يوم؛  120  ولمدة1% رباع    فائدة  بمعدل   ��

 

𝐼𝑠𝑖𝑚𝑝𝑙𝑒 = 𝐶. 
𝑛 

. 
360 

𝑡 

100 
. 3 = 1000. 

120 
. 

360 

1 
 

 

100 
. 3 = 10 𝐷𝐴 

 سنوات؛  3  ولمدة%3 سداس    فائدة  بمعدل  ��

 

𝐼𝑠𝑖𝑚𝑝𝑙𝑒 

𝑡 
= 𝐶. 𝑛. 

100 

 
. 2 = 1000.3. 

3 
 

 

4 
 

100 

 
. 2 = 45 𝐷𝐴 

 أسبوع؛   40  ولمدة%1 شهري   نصف   فائدة   بمعدل ��

 

𝐼𝑠𝑖𝑚𝑝𝑙𝑒 

𝑛 
= 𝐶. 

52 

𝑡 
. 
100 

40 
. 24 = 1000. . 

52 

1 
 

 

5 
 

100 

 
. 24 = 36,92 𝐷𝐴 

 البسيطة   الفائدة   أنواع  2.

 التجارية   البسيطة   والفائدة   )الحقيقية(  الصحيحة  البسيطة  الفائدة  :البسيطة   الفائدة   من  نوعي     يوجد

L’intérêt simple commercial البسيطة التجارية õ1.2. اللائد 

اض   أي   يوم،  360  تُساوي  بالأيام المدة  فيها   تكون   التر    الفائدة   وه    1.التجارية  بالطريقة  وتسم   فرنسا،  ف     مستخدمة   طريقة   وه    الفرنسية  بالطريقة  وتُسم   أن  افير

 :يل    كما   التجارية  الفائدة   لحساب   الرياضية   الصيغة   وتُعطى   .يوم  30  تُساوي  السنة   أشهر   جميع 

 
 
 

 

 .الصحيحة  الفائدة  من  أكي   فائدة المستثمر  عل   تدر  لأنها  بالإضافة  الحسابية  عملياتها  وسهولة  لبساطتها  نظراً   التسليف  ومراكز  المالية  والمعاملات   البنوك  ف     انتشاراً   الأكي    ه    الطريقة  هذه  تعد1

𝐶 ∗ 𝑡 ∗ 𝑛 
𝐼𝑐 =  

36000 
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ة(  الصحيحة  البسيطة  الفائدة2.2. ي   réel(  simple  L’intérêtالحي 

ية  بالطريقة  وتُسم   أو  بسيطة  السنة  كنت  إذا   365 هو  السنة  أيام  عدد  أي  مدنية  السنة   فيها  تكون   التر    الفائدة  وه    بريطانيا  ف     مستخدمة  طريقة  وه    الانكلي  

  سنة  يكون  سنوات  أربــع   كل ف     أي   سنوات،   أربــع  كل واحدة  مرة  تحدث   الكبيسة  والسنة  bissextile) .(Annéeكبيسة  السنة  كانت  إذا   366  أو  عادية

  العدد   عل   القسمة   تقبل  المعنية  السنة  هذه  فإن  )عادية(  بسيطة  أو   كبيسة   سنة   أي  كانت  إذا ما   ولمعرفة   ).يوم  29  فيه   يكون  فيفري   شهر  أي (  يوم  366  فيها 

 :التالية   الرياضية بالعلاقة الصحيحة البسيطة الفائدة وتُعطى  .عادية السنة بأن  نقول بالفاصلة  رقم  عل  تحصلنا وإذا  السنة كبيسة  بأن  فنقول  صحيح   رقم  عل   تحصلنا  فإذا   ،4

 

𝑜𝑢 

 

 عادية؟   سنة  أو  كبيسة  سنة  ه    هل  1992 سنة  :مثال

4/1992 = 498   
  جميع  :ة ملاح   .يوم 366 هو أيامها   عدد أن  أي   كبيسة  سنة ه   1992 فسنة  إذن  ، 0 والبافر

 .ذلك عكس  التمرين  ف     يُذكر   لم ما   التجارية السنة   أو  التجارية بالفائدة   تحسب   المالية المعاملات 

 الباحث  إعداد  من  :المصدر

𝐶 ∗ 𝑡 ∗ 𝑛 
𝐼𝑟é𝑒𝑙 =  

36500 

𝐶 ∗ 𝑡 ∗ 𝑛 
𝐼𝑟é𝑒𝑙 =  

36600 
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73 

 

72 

 

𝐼𝐶𝑜𝑚𝑚𝑒𝑟𝑐𝑖𝑎𝑙 = 73(𝐼𝐶𝑜𝑚𝑚𝑒𝑟𝑐𝑖𝑎𝑙 − 𝐼𝑟é𝑒𝑙 ) 

 

 هامـــــــــة   ات   ملاحــــــ

  دائماً  تكون   التجارية الفائدة �� فقط؛ بالأيام  المدة تكون عندما الصحيحة  والفائدة  التجارية الفائدة  تُستخدم  ��

 الصحيحة؛  الفائدة من  أكي  

ض   الفائدة  نوع   المسألة  ف     يُذكر  لم   إذا  ��  تجارية؛   فائدة   أنها  يُفير

 المسألة؛   ف     صاحة  ذلك  ذكُر  إذا   إلا  الصحيحة   الفائدة  تُستخدم  لا  ��

 ؛ )يوم (365 بسيطة  سنة  اعتبارها  عل  العرف   جرى   الصحيحة   الفائدة  حساب   وطلب  )كبيسة   أو  بسيطة(  السنة  نوع  المسألة   ف     يُدُد   لم  إذا   ��

ض  الصحيحة،  الفائدة   تحديد   طُلب  ثم  المسألة  ف     محددة   سنة   ذكر   عدم  حالة  ف     ��  (365  بسيطة   سنة   أنها  عل  فنفير

 .الكبيسة  السنوات  من  أكي    تتكرر  البسيطة  السنوات  لأن   )يوم

 الصحيحة  الفائدة و   التجارية  الفائدة    ب   العلاقة  3.

 بمعلومية   الصحيحة  الفائدة   حساب   يتطلب  والعكس  الصحيحة  الفائدة  بمعلومية  التجارية  الفائدة   إيجاد  يتطلب  أحيانًا

 :يل    كما  الفائدتي     بي     تربط  رياضية   علاقات   أربــع  نمي     وبالتالى    بينهما،  تربط  علاقة   هناك  أن  دام  ما   التجارية،  الفائدة 

 :يل   كما  الصحيحة الفائدة بمعلومية التجارية  الفائدة   إيجاد  ف     العلاقة هذه   تفيد :الأولى العلاقة  ��
 

 :يل    كما   التجارية  الفائدة  بمعلومية الصحيحة الفائدة  إيجاد   ف    العلاقة  هذه  تفيد :الثانية العلاقة   ��
 

 :يل    كما   الفائدتي     بي     الفرق  بمعلومية   التجارية   الفائدة   إيجاد  ف     العلاقة  هذه  تفيد   :الثالثة  العلاقة  ��
 

 :يل   كما  الفائدتي    بي     الفرق بمعلومية الصحيحة  الفائدة  إيجاد   ف     العلاقة هذه تفيد  :الرابعة  العلاقة  ��

 

 مثال    •

 هو   فما  %.  12  بمعدل  يوم  90  لمدة  أستثمر  معي     لمبلغ  دج  1,2  هو  والصحيحة  التجارية   الفائدتي     بي     الفرق  كان  إذا

؟ من كل   مقدار  المستثمر؟   المبلغ مقدار  هو  وما   الفائدتي  

 الحف    •

𝐼𝐶𝑜𝑚𝑚𝑒𝑟𝑐𝑖𝑎𝑙 − 𝐼𝑟é𝑒𝑙 = 1,2 𝐷𝐴; 𝑛 = 90 𝐽𝑜𝑢𝑟𝑠, 𝑡 = 12%; 𝐶 =? 

𝐼𝑟é𝑒𝑙 = 72(𝐼𝐶𝑜𝑚𝑚𝑒𝑟𝑐𝑖𝑎𝑙 − 𝐼𝑟é𝑒𝑙 ) 
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𝐴 = 𝐶 + 
𝐶 ∗ 𝑛 ∗ 𝑡 

12 
= 𝐶(1 + 

𝑛 ∗ 𝑡 

12 
) 

𝐴 = 𝐶 + 
𝐶 ∗ 𝑛 ∗ 𝑡 

360 
= 𝐶(1 + 

𝑛 ∗ 𝑡 

360 
) 

72 
𝐼𝐶𝑜𝑚𝑚𝑒𝑟𝑐𝑖𝑎𝑙 − 𝐼𝑟é𝑒𝑙 = 1,2 ⟺ 𝐼𝐶𝑜𝑚𝑚𝑒𝑟𝑐𝑖𝑎𝑙 − 

73 
𝐼𝐶𝑜𝑚𝑚𝑒𝑟𝑐𝑖𝑎𝑙 = 1,2 

72 
⇨ 𝐼𝐶𝑜𝑚𝑚𝑒𝑟𝑐𝑖𝑎𝑙 (1 − 

1 

) = 1,2 
73 

⇨ 
73 

𝐼𝐶𝑜𝑚𝑚𝑒𝑟𝑐𝑖𝑎𝑙 = 1,2 

⇨ 𝑰𝑪𝒐𝒎𝒎𝒆𝒓𝒄𝒊𝒂𝒍 = 𝟖𝟕, 𝟔 𝑫𝑨 
72 72 

⇨ 𝑰𝒓é𝒆𝒍 = 
73 

𝐼𝐶𝑜𝑚𝑚𝑒𝑟𝑐𝑖𝑎𝑙 = 
73 

(87,6) = 𝟖𝟔, 𝟒 𝑫𝑨 

𝐼𝑐 = 
𝐶 ∗ 𝑡 ∗ 𝑛 

= 87,6 ⟺ 
36000 

𝐶. 12.90 
= 87,6 

36000 
⇨ 1080 𝐶 = 3153600 

⇨ 𝑪 = 𝟐𝟗𝟐𝟎 𝑫𝑨 

مة   4.  acquise(  valeur Laالجملة (  المتْسبة   الي 

،  بسيطة  فائدة  وبمعدل  معينة   زمنية  لمدة  معي     مبلغ  إقراض  عند  المدة  نهاية  ف     يتحصل  سوف  )الدائن (  المقرض  فإن  معي  
 
ُ
ُ 

ض(  المدين  وبي     بينه  عليها  المتفق  المدة   هذه  خلال   المبلغ  هذا   عل  المستحقة  الفائدة  إليه   مضافاً   )الأصل (  رأسماله   عل  )المقير

 :التالية بالصيغة وتُعطى  ،A بالرمز  لها ويُرمز الجملة  أو  المكتسبة  بالقيمة   يُسم   ما  وهو  البسيطة  الفوائد   زائد  المبلغ   عل  يتحصل   سوف  )المقرض(  الدائن  فإن  وبالتالى    الزمنية، 

 

 
 :حيث 

:A   ؛)الجملة(  المكتسبة   القيمة  :C  

  الفوائد I:  ؛)الأصل( المستثمر  المال رأس

 .المستحقة  البسيطة

 

 :يل    كما  تُعطى  المكتسبة  للقيمة  الرياضية  الصيغة   فإن  بالأيام،  أو  بالأشهر   أُعطيت  المدة  حالة   ف   
 

 

 هـــــــــــــام 

ة كل  نهاية  ف     )الجملة( المكتسبة   القيمة  t0.C. والأساس  0C الأول الحد  ذات )arithmétique Suite( حسابية  متتالية   تُشكل زمنية   فير

𝐀 = 𝐂 + 𝐈 

𝐀 = 𝐂 + 𝐂 ∗ 𝐧 ∗ 𝐭 

𝐀 = 𝐂 ∗ (𝟏 + 𝐧𝐭) 
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 مثال    •

 سنويًا؟   %  7  بسيطة  فائدة   بمعدل   يوم،   35  لمدة  وُظف  دج  20000  قيمته  مال  لرأس  المكتسبة   القيمة   ه    ما

 الحف    •

𝐴 = 𝐶 + 
𝐶 ∗ 𝑛 ∗ 𝑡 

360 
= 𝐶 (1 + 

𝑛 ∗ 𝑡 

360 
) = 20000 (1 + 

35 ∗ 7 
 

 

360 
) = 20136,11 𝐷𝐴 

مة   5.  مبالغ   õالمتْسبةلعد  الي 

ات   وف     القيمة  متساوية   غي    مالية  مبالغ  المؤسسات  أو   الأشخاص   يودع   أحيانًا   يتحصل  المدة  نهاية  وف     المالية، والمؤسسات  البنوك   لدى  مختلفة  زمنية   فير

  فإننا المكتسبة القيمة وحساب  المتساوية غي   الدفعات أو  المبالغ هذه حول  المستحقة   الإجمالية الفوائد حساب   الأمر  تطلب  فإذا  .أودعه  مبلغ  عل كل   بسيطة  فائدة  عل

 :يل    حالات كما ثلاث   نمي   

ات   ، )متساوية  غي    الدفعات (  المبالغ   حالة  :الأولى  الحالة1.5. الفائدة   ومعدلات   متساوية، البسيطة    غي    مبلغ على كف   المطبق  غي    المبالغ  إيداع  فير

 .متساوية

 :التالية  بالطريقة  المبالغ   هذه   عل   المستحقة   الإجمالية   الفوائد  حساب   يتم  الحالة   هذه   فق   

𝑰𝑮𝒍𝒐𝒃𝒂𝒍 = 𝑰𝟏 + 𝑰𝟐 + ⋯ … … + 𝑰𝒎 

⇨ 𝑰𝑮𝒍𝒐𝒃𝒂𝒍 = 𝑪𝟏 ∗ 𝒏𝟏 ∗ 𝒕𝟏 + 𝑪𝟐 ∗ 𝒏𝟐 ∗ 𝒕𝟐 + ⋯ … … + 𝑪𝒎 ∗ 𝒏𝒎 ∗ 𝒕𝒎 

 :التالية  الرياضية الصيغة وفق   تُعطى  عليها   المتحصل  )الجملة(  المكتسبة  القيمة أما
 
 
 

 

 مثال    •

 :يل   كما   بنوك  ثلاث  ف     القيمة  مختلفة  مبالغ   ثلاث  شخص   أودع

؛  ولمدة  سنويًا   %  5  بسيطة   فائدة   بمعدل   دج  4000  قدره   مالى    مبلغ  A:  البنك  ف     أودع   ��   مبلغ B:  البنك  ف    أودع   ��  سنتي  

 أشهر؛   ستة  ولمدة  سنويًا   %  4  بسيطة  فائدة بمعدل دج  2500  قدره  مالى  

  التر    المكتسبة  القيمة   أوجد  .يوم  145 ولمدة  سنويًا %4,5 بسيطة فائدة بمعدل  دج 1500 قدره  مالى   مبلغ C: البنك ف    أودع ��

 .مبالغه  لإيداع  الزمنية  المدة  نهاية  ف     الشخص   هذا   عليها   يتحصل 

 الحف    •

𝑖=1 

∑ 𝐼𝑖 = 𝐼1 + 𝐼2 + 𝐼3 
𝑚 

𝒊=𝟏 𝒊=𝟏 

 
𝒎 𝒎 
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𝑖=1 

⇨ ∑ 𝐼𝑖 = 𝐶1. 𝑛1. 𝑡1 + 𝐶2. 𝑛2. 𝑡2 + 𝐶3. 𝑛3. 𝑡3 
𝑚 
𝑖=1 

𝑡1 𝑡2 𝑛2 𝑡3 𝑛3 ⇨ ∑ 𝐼 = 𝐶 . . 𝑛 + 𝐶 . . + 𝐶 . . 
𝑖 

𝑚 
𝑖=1 

 

1 100 1 

5 

  

2 100 12 

4 

 

3 100 

6 

 

360 

4,5 
 

145 
⇨ ∑ 𝐼𝑖 = 4000. 

100 
. 2 + 2500. 

𝑚 
𝑖=1 

. 
100 12 

+ 1500. . 
100 

 
 

360 

⇨ ∑ 𝐼𝑖 = 400 + 50 + 27,1875 = 𝟒𝟕𝟕, 𝟏𝟖𝟕𝟓 𝑫𝑨 
𝑚 
𝒊=𝟏 𝒊=𝟏 

𝑨 = ∑ 𝑪𝒊 + ∑ 𝑰𝒊 
𝒎 𝒎 

𝑖=1 

∑ 𝐶𝑖 = 𝐶1 + 𝐶2 + 𝐶3 = 4000 + 2500 + 1500 = 𝟖𝟎𝟎𝟎𝑫𝑨 
𝑚 

𝐴 = 8000 + 477,1875 = 𝟖𝟒𝟕𝟕, 𝟏𝟖𝟕𝟓𝑫𝑨 
 

ات  ،)متساوية   غي    الدفعات (  المبالغ  حالة  :الثانية   الحالة  2.5.  البسيطة   الفائدة   ومعدلات   متساوية،   غي    المبالغ   إيداع   فير

كة(  متساوية  مبلغ  كف  على  المطبق   ).مشير

  
  وه    du  et  nombres  des  Méthode fixe  (diviseur  (  الثابت   والقاسم  الأعداد  طريقة   أو  النمر   طريقة   استخدام  يُفضل   الحالة   هذه  ف 

ات   خلال  المودعة  المتساوية   غي    المبالغ عل   المطبقة  البسيطة  الفائدة   معدلات  أن  تتطلب  إذ  المعقدة،   للحسابات  وموجزة   وسهلة   مبسطة   طريقة    مُدد  أو   فير

كة   تكون  أن   )مختلفة(  متساوية  غي   ب   حاصل هو   النمر أن  أي  إيداعه،   مدة  ف     المستثمر  المال  رأس مبلغ   يُساوي   النمر  أن   حيث   .موحدة   أو  مشير   مدة  ف     مبلغ كل  ص 

 .اليوم   النمر يُسم بالأيام   المدة  وإذا كانت الشهري،  النمر  تُسم  بالأشهر   المدة كانت  فإذا ايداعه، 

 :فإن   بالأيام  عنخا   معي    الاستثمار  مدة  كانت   وإذا  مستثمر،  أو   موظف  مبلغ  أو   رأسمال  𝐾 عن  الناتجة  الاجمالية   الفائدة

𝑰𝑻𝒐𝒕𝒂𝒍 = 𝑰𝟏 + 𝑰𝟐 + ⋯ … … + 𝑰𝒌 

𝑰 = 
𝑪𝟏 ∗ 𝒏 ∗ 𝒕 

+ 
𝑪𝟐 ∗ 𝒏 ∗ 𝒕 

+ 
𝑪𝟑 ∗ 𝒏 ∗ 𝒕 

+ ⋯ … … . + 
𝑪𝒌 ∗ 𝒏 ∗ 𝒕 

𝑻𝒐𝒕𝒂𝒍 𝟑𝟔𝟎 𝟑𝟔𝟎 
 

𝟑𝟔𝟎 
 

𝟑𝟔𝟎 
 

 
 :العبارة   نضع  لو

𝑁𝑖 = 𝑪𝒊𝒏𝒊 

𝑰 𝑻𝒐𝒕𝒂𝒍 = 
 ∑
𝒌 
𝟏 𝑪𝒊𝒏𝒊 𝒊= 

𝟑𝟔𝟎 
∗ 𝒕 
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𝑰 𝑻𝒐𝒕𝒂𝒍 = 
 ∑
𝒌 
𝟏 𝑵𝒊 𝒊= 

𝑫 

 

 
𝑫 = 

 و 

𝟑𝟔𝟎 
 

 

𝒕 
 :التالية   الرياضية   العلاقة   وفق   الاجمالية  الفائدة  لدينا   تصبح

 

  +  المبالغ مجموع  =  الجملة :يل   كما  عليها  فيحصل  المبالغ هذه  من المكتسبة  الجملة أو المكتسبة القيمة أما

 المستحقة  الفوائد مجموع 

𝒊=𝟏 𝒊=𝟏 

𝑨 = ∑ 𝑪𝒊 + ∑ 𝑰𝒊 
𝒎 𝒎  

 مثال    •

ات  وخلال  القيمة مختلفة مبالغ  ثلاث  الجزائري  الوطت     البنك  ف     شخص  أودع  :يل    كما   مختلفة  زمنية  فير

 ؛ 2019/03/25  بتاريــــخ  دج   3000  قيمته  الأول   المبلغ   ��

ــخ  دج 4500 قيمته  الثان    المبلغ  ��   قيمته   الثالث   المبلغ  �� ؛2019/04/17 بتاريــ

 2019/05/04.  بتاريــــخ  دج  2500

  مجموع  حساب  :  المطلو   .المودعة المبالغ ولجميع سنويًا  بسيطة كفائدة% 5  معدل عل الشخص مع اتفق البنك أن علماً 

 مبلغ   بقاء كل مدة   تحديد   أي  مبلغ  مدة كل   تحديد   يجب  أولً   2019/05/20.  بتاريــــخ المستثمرة المبالغ  هذه  عل  المستحقة  البسيطة   الفوائد

 :البنك  ف   

  1C  المبلغ 

 إلى   2019/05/01

2019/05/20 

 إلى   2019/04/01

2019/04/30 

 إلى  2019/03/25

2019/03/31 

 أيم    06 يوم   30 يوم   20

𝒏𝟏 = 𝟎𝟔 + 𝟑𝟎 + 𝟐𝟎 = 𝟓𝟔𝑱𝒐𝒖𝒓𝒔 

 

 2C  الثان     المبلغ 

 2019/04/30  إلى  2019/04/17 2019/05/20  إلى  2019/05/01

 يوم   13 يوم   20

𝒏𝟐 = 𝟏𝟑 + 𝟐𝟎 = 𝟑𝟑𝑱𝒐𝒖𝒓𝒔 
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 3C  الثالث  المبلغ

 2019/05/20  إلى  2019/05/04

 يوم   16

𝒏𝟑 = 𝟏𝟔 𝑱𝒐𝒖𝒓𝒔 

 
𝑛 

𝐷 = 
𝑡 

 
360 

= 
0,05 

 
 
= 7200 

 القاسم   عل  النمر  مجموع  =  الفوائد   مجموع

i=1 ∑i=1 Tigre C *n +C *n +C n 
∑ I = 

  m  
= 

 1 1 2 2 3  3 

D D 
m 

(3000*56)+(4500*33)+(2500*16) 
= 

7200 

⇨ 

 
ات  ، )متساوية  الدفعات (  المبالغ  حالة   :الثالثة  الحالة 3.5. كة(  متساوية  مبلغ كف  على   المطبق   البسيطة  الفائدة  ومعدلات  مة،  منت   المبالغ  إيداع  فير  ).مشير

  بالتتابع تتمي    مقادريــها كما ف     والتساوي الانتظام   صفة   تأخذ للغي   المقرضة  أو  البنوك لدى المودعة  أو المستثمرة  المبالغ بأن تتمي    الحالة  هذه  فإن  السابقتي    الحالتي    غرار   عل

 .تدفقها ف    والدورية

  أو كل  )أشهر  ستة (  سداس   كل  أو  السنة   من  ثلان     كل  أو  شهرين  أو كل  شهريًا  سدادها   أو  )المتساوية  المبالغ(  المتساوية   الدفعات  هذه  إيداع  أن  ويُمكن

 .زمنية وحدة  نهاية كل ف     أو  زمنية  وحدة  بداية كل  ف     المتساوية   المبالغ  هذه   سداد  أو  إيداع  يكون   أن  يُمكن  إلخ، كما   ،....سنة

 
 
 
 
 

 
 :التالية   الرياضية الصيغة وفق حسابية  متتالية تُشكل  المتساوية الدفعات هذه عل  المستحقة البسيطة  الفوائد  مجموع فإن وبالتالى  

Nombre des termes 
∑ suite arithmétique= (1er terme+dernier terme) 

2 

 ـــــــة   ملاح

 .الاستثمار دفعات   أو  الفورية بالدفعات  وتُسم  زمنية   وحدة  كل  بداية   ف     الأحيان  غالب   ف     تكون   المستثمرة  المبالغ   أو  المودعة  الدفعات  كانت   إذا  ��

 .العادية  الدفعات أو  السداد  بدفعات   وتُسم  زمنية  وحدة  نهاية كل  ف     فتكون  استهلاكها  أو  القروض  سداد  ف     تتمثل  الدفعات  إذا كانت  ��

i=1 

∑ I = 𝟒𝟗, 𝟓𝟏 𝑫𝑨 
m 
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𝒊=𝟏 

 
𝒌 

 

𝒏 
 

إذا   أنه أي  الدفعات،  هذه  عل   المستحقة  البسيطة  الفوائد  مجموع  إليها  مضافاً   الدفعات  هذه  مجموع  عن  عبارة  فه    المتساوية  الدفعات   جملة   فإن   وبالتالى  

 :كان

:a   المتساوية  الدفعة   قيمة  يُمثل 

:t  الدفعات( المتساوية المبالغ عل المطبق  البسيطة الفائدة  معدل( :k الدفعات عدد  

 المتساوية 

:n السنة  أشهر  عدد أو  السنة   أيام عدد( السداد أو  الإيداع مدة( 

 :التالية  الصيغة وفق  تُعطى )المتساوية  الدفعات   هذه  عل  المستحقة  البسيطة  الفوائد   مجموع(  متساوية  دفعات  متتالية  لمجموع  الرياضية  الصيغة  فإن  وبالتالى  

1𝑛:  الأولى؛ الدفعة مدة 𝑘𝑛:  

ة  الدفعة   مدة  .الأخي 

 :يل    المتساوية كما الدفعات   مجموع  إليها  مضافاً   البسيطة  الفوائد   مجموع  فه    المتساوية  الدفعات  هذه   عن  الناتجة   )الجملة (  المكتسبة القيمة   أما

𝒊=𝟏 

∑ 𝒂𝒊 = 𝒂. 𝒌 
𝒌 

𝑖=1 𝑖=1 

𝐴 = ∑ 𝑎𝑖 + ∑ 𝐼𝑘 
𝑘 𝑘  

 مثال    •

  سنة  نهاية   وف     .سنويًا  %  5  بسيطة  فائدة  بمعدل  دج،  1000  قيمته   مالى    مبلغ   2019  سنة  من  شهر  كل  بداية  ف     إيداع   عل   معي     شخص   قرر

 .الدفعات   هذه  عل   المستحقة  البسيطة  والفوائد   أمواله  بسحب   قام  2019

 ؟ 2019 سنة  نهاية   ف     الشخص  هذا   عليها  يتحصل  التر    المكتسبة  القيمة   ه    فما

 الحف    •

𝑎 = 1000 𝐷𝐴; 𝑙𝑒 𝑚𝑜𝑛𝑡𝑎𝑛𝑡 𝑑𝑒 𝑙′𝑎𝑛𝑛𝑢𝑖𝑡é 𝑐𝑜𝑛𝑠𝑡𝑎𝑛𝑡𝑒 

𝑛 = 12 𝑙𝑒 𝑛𝑜𝑚𝑏𝑟𝑒 𝑑𝑒𝑠 𝑎𝑛𝑛𝑢𝑖𝑡é𝑠 
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𝑎1 = 𝑎2 = 𝑎3 = ⋯ … … = 𝑎12 = 1000 𝐷𝐴 
𝑖=1 

∑ 𝑎𝑖 = 𝑎. 𝑛 = 1000 ∗ 12 = 12000 𝐷𝐴 
𝑘 
𝑖=1 

∑ 𝐼1 = 𝐼2 + 𝐼3 + ⋯ … … + 𝐼𝑘 
𝑘 

وب   الدفعة  مبلغ  تساوي   دفعة   كل   فوائد  وب  البسيطة  الفائدة   معدل   ف     مض  ة   ف     مض   :التالى    الجدول   ف     دفعة  كل فوائد  نلخص  وبالتالى    .الزمنية  الفير

 

ــة ــ  دفعة  لفْ   البسيطة الفائدة  الفائدة   معدل  õ)المد(  الزمنية   õاللتـــــر الدفعــ

𝒂𝟏 = 𝟏𝟎𝟎𝟎 𝑛1 = 12 mois 𝑡 = 5% 
12 5 

I1=1000. 
12 

. 
100 

=50 DA 

𝒂𝟐 = 𝟏𝟎𝟎𝟎 𝑛2 = 11 mois 𝑡 = 5% 
11 5 

I2=1000. 
12 

. 
100 

=45,83 DA 

𝒂𝟑 =1000 𝑛3 = 10 mois 𝑡 = 5% 
10 5 

I1=1000. 
12 

. 
100 

=41,67 DA 

…. …. …. …. 

𝒂𝟏𝟏 = 1000 𝑛1 = 2 mois 𝑡 = 5% 
2 5 

I1=1000. 
12 

. 
100 

=8,33 DA 

a12=1000 𝑛1 = 1 mois 𝑡 = 5% 
1 5 

I1=1000. 
12 

. 
100 

=4,17 DA 
 

 

 
𝑖=1 

∑ 𝐼 

 :الشكل   من  حسابية   متتالية  تُشكل   المستحقة  الفوائد   مجموع   فإن   وبالتالى  

= 𝑎. 𝑡. 
𝑘 

(
𝑛1 + 𝑛𝑘

) 
  

𝑖 2 𝑛 
𝑘 

 

𝑖=1 

⇨ ∑ 𝐼𝑖 = 1000. 
𝑘 

5 12 
. 

100 2 

12 + 1 
( 

12 

 
) = 325 𝐷𝐴 

    

𝑛1 = 12 

𝑛2 = 11 
𝑛3 = 10 
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𝑖=1 

∑ 𝑎𝑖 = 𝑎. 𝑛 = 1000.12 = 12000 𝐷𝐴 

𝑘 

 الدفعات   هذه  عل   المستحقة  الفوائد  مجموع  +  الدفعات   مجموع   تُساوي   الجملة   أو  المكتسبة   القيمة

𝑖=1 𝑖=1 

𝐴 = ∑ 𝑎𝑖 + ∑ 𝐼𝑘 = 12000 + 325 = 𝟏𝟐𝟑𝟐𝟓 𝐃𝐀 
𝑘 𝑘  

 مثال    •

ضة   ديونه   تسديد  عل   شخص  قرر  شهر   كل  نهاية  ف     دج   وذلك   سنة كاملة  مدار   عل   1000  قيمتها   متساوية  دفعات   شكل   عل  البنك  عل  المقير

 %. 6 بسيطة  فائدة  بمعدل

 .السنة  نهاية  ف     للبنك  الشخص   هذا   بدفعه   يقوم  ما   جملة  حساب  :   المطلو

 
𝑎 = 1000 𝐷𝐴; 𝑙𝑒 𝑚𝑜𝑛𝑡𝑎𝑛𝑡 𝑑𝑒 𝑙′𝑎𝑛𝑛𝑢𝑖𝑡é 𝑐𝑜𝑛𝑠𝑡𝑎𝑛𝑡𝑒 

𝑛 = 12 𝑙𝑒 𝑛𝑜𝑚𝑏𝑟𝑒 𝑑𝑒𝑠 𝑎𝑛𝑛𝑢𝑖𝑡é𝑠 

 الحف    •

 

 

𝑎1 = 𝑎2 = 𝑎3 = ⋯ … … = 𝑎12 = 1000 𝐷𝐴 

 :التالى    الشكل  من  مجموعها  حسابية  متتالية  تشكل  المسددة  القروض   مجموع

𝑖=1 

∑ 𝐼 = 𝑎. 𝑡. 
𝑘 

(
𝑛1 + 𝑛𝑘

) 
  

𝑘 2 𝑛 
𝑘 

 

𝑖=1 

⇨ ∑ 𝐼𝑘 = 1000. 
𝑘 

6 
. 

100 

12 11 + 0 
( 

2 12 

 
) = 330 𝐷𝐴 

 الدفعات   هذه  عل   المستحقة  الفوائد  مجموع  +  الدفعات   مجموع   تُساوي   الجملة   أو  المكتسبة   القيمة

𝑖=1 𝑖=1 

𝐴 = ∑ 𝑎𝑖 + ∑ 𝐼𝑘 = 12000 + 330 = 𝟏𝟐𝟑𝟑𝟎 𝐃𝐀 
𝑘 𝑘 

    

𝑛1 = 11 

𝑛2 = 10 
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ف   6. ْْ  الأموال   رؤوْ   اَ

ة   أي  هناك  يكون   ألا   بحيث   آخر  مال  برأس  مستثمر   أو  موظف   مال  رأس   استبدال  ف     نرغب  عندما  المال   رأس  من   مبلغي     تكافؤ  بمفهوم  يُقصد   أو  مي  

 .التاريــــخ  هذا ف     المكتسبة  القيمة  ونفس  الاستحقاق  تاريــــخ  نفس  لهما  يكون   أن   يجب  المبلغي     هذين  .للمقرض  منفعة

ف  1.6. ْْ  الاستحاَق  تاريــــخ  نلس  ونا  اليوم بنلس   موظل  المال  رأ    من   مبلغ  اَ

 :التالية   الخصائص   لهما  المال  رأس   من  مبلغي     نعتي  

🖋 1𝐶:   لمدة اليوم  موظف   مال رأس 𝑛 ،1 بسيطة فائدة  بمعدل  يوم𝑡2 ��  ؛𝐶:  رأس  

 ؛ 2𝑡 بسيطة فائدة  بمعدل يوم،  𝑛 لمدة اليوم موظف   مال

،  أنهما  2𝐶 و  1𝐶 المبلغي     عن  نقول  ك  التكافؤ  تاريــــخ  ف     متساوية  المكتسبة  قيمتهما  كانت إذا  بالآخر  المال   رأس  استبدال   يُمكن  بمعت    متكافئي    .المشير

 :كتابة  يُمكن  التعريف  هذا  خلال من

𝐴1 = 𝐴2 

𝐶1 + 𝐶1. 𝑛. 𝑡1 = 𝐶2 + 𝐶2. 𝑛. 𝑡2 

 :التالية  بالعلاقة  تُعطى  التكافؤ   صيغة  فإن   بالأشهر،  أو  بالأيام   المستخدمة  المدة  حالة  ف   

𝐶 + 
𝐶1. 𝑛. 𝑡1 

= 𝐶 + 
𝐶2. 𝑛. 𝑡2 

1 12 2 12 

𝐶 + 
𝐶1. 𝑛. 𝑡1 

= 𝐶 + 
𝐶2. 𝑛. 𝑡2 

1 360 2 360 
 مثال    •

  يكون  حتر   %  7 سنويًا   بسيطة  فائدة  بمعدل  السنة،   نفس   من  جوان  25  غاية  إلى  2019  ماي  05  يوم  وُظف   الذي   المال  رأس  قيمة  ماه  

 ؟ % 4  سنويًا  بسيطة  فائدة  بمعدلالسنة   نفس   من   جوان  25  غاية   إلى  2019  ماي  05  يوم  مُوظف   دج  25000  قيمته  مال   لرأس  مكاف   

 
𝐶1 =? 

 
𝐶2 = 25000 𝐷𝐴 

 الحف    •

{𝑛1 = 51 𝐽 { 
𝑡1 = 7% 

𝑛2 = 51 𝐽 
𝑡2 = 4% 

  لمبلغي    التكافؤ  علاقة  .السنة نفس  من جوان 25 غاية إلى  ماي  05 من تمتد التوظيف  مدة أن نلاحظ 

 :التالية الرياضية  بالصيغة تعطى  المال رأس من

𝐶 + 
𝐶1. 𝑛. 𝑡1 

= 𝐶 + 
𝐶2. 𝑛. 𝑡2 

  

1 360 2 360 
ب   :نجد   360  العدد  ف     المعادلة  طرف     بض 

360𝐶1 + 𝐶1. 𝑛. 𝑡1 = 360𝐶2 + 𝐶2. 𝑛. 𝑡2 
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🢣𝐶1(360 + 𝑛. 𝑡1) = 𝐶2(360 + 𝑛. 𝑡2) 

🢣𝐶1 

 

🢣𝐶1 

𝐶2(360 + 𝑛. 𝑡2) 
= 

360 + 𝑛. 𝑡1 
25000 ∗ (360 + (51 ∗ 0,04)) 

= 
360 + (51 ∗ 0,07) 

🢣𝐶1 = 24894,79 𝐷𝐴 

 مثال    •

 تاريــــخ   ف     والمكاف     2019  أفريل  15  بتاريــــخ  وُظف  دج   21500  قيمته   مال   لرأس  البسيطة   الفائدة   معدل  هو  ما 

  وتاريــــخ  2019  أفريل  15  يوم وذلك  سنويًا  %4,25  بسيطة  فائدة  بمعدل مُوظف  دج 21650 قيمته آخر  مال لرأس  2019 جوان  07 الاستحقاق

 .السنة   نفس  من  جوان   07  هو  استحقاقه

 
𝐶1 = 21500 

 
𝐶2 = 21650 𝐷𝐴 

 الحف    •

{ 𝑛1 = 53 𝐽  { 𝑛2 = 53 𝐽 
𝑡1 =? 𝑡2 = 4,25% 

  من  لمبلغي    التكافؤ  علاقة .السنة نفس من   جوان  07  غاية  إلى  أفريل   15  من  تمتد   التوظيف  مدة أن نلاحظ 

 :التالية الرياضية بالصيغة  تعطى المال رأس

𝐶 + 
𝐶1. 𝑛. 𝑡1 

= 𝐶 + 
𝐶2. 𝑛. 𝑡2 

  

1 360 2 360 
ب   :نجد   360  العدد  ف     المعادلة  طرف     بض 

360𝐶1 + 𝐶1. 𝑛. 𝑡1 = 360𝐶2 + 𝐶2. 𝑛. 𝑡2 

🢣𝐶1. 𝑛. 𝑡1 = 360𝐶2 + 𝐶2. 𝑛. 𝑡2 − 360𝐶1 

🢣𝑡1 

 

🢣𝑡1 

= 
360𝐶2 + 𝐶2. 𝑛. 𝑡2 − 360𝐶1 

𝐶1. 𝑛 
(360 ∗ 21650 + (21650 ∗ 53 ∗ 0,0425)) − 360 ∗ 21500 

= 
21500 ∗ 53 

🢣𝑡1 = 9,02%  
ف  2.6. ْْ    من   مبلغ  اَ

 
 الاستحاَق   تاريــــخ   نلس  نما  المال  رأ

 :التالية   الخصائص   لهما  المال  رأس  من   مبلغي     نعتي  

🖋 1𝐶: 1 اليوم موظف مال رأس𝑗 1 لمدة𝑛 ،1 بسيطة  فائدة بمعدل يوم𝑡2 �� ؛𝐶: رأس  

 ؛ 2𝑡 بسيطة  فائدة بمعدل  يوم، 2𝑛 لمدة  2𝑗 اليوم  موظف مال

ك،  استحقاقهما تاريــــخ  ف    متكافئي     أنهما  2𝐶 و 1𝐶 المبلغي    عن نقول ـــخ ف    متساوية المكتسبة قيمتهما  إذا كانت بالآخر المال رأس استبدال يُمكن بمعت   المشير   التكافؤ  تاريـ

ك  .المشير

𝐴1 = 𝐴2 
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𝐶1 + 𝐶1. 𝑛1. 𝑡1 = 𝐶2 + 𝐶2. 𝑛2. 𝑡2 

 
𝑗 = 𝑗1 + 𝑛1 = 𝑗2 + 𝑛2 

 
 :أن   مع 

طي     يُقُق   أن   يجب  المال   رأس  من  مبلغي     تكافؤ  مفهوم  :التاليي     الشر

 الاستحقاق؛   نفس  لها  يكون  أن   يجب   ��

ك  الاستحقاق تاريــــخ  ف     المكتسبة   القيمة  نفس  لهما  يكون  أن يجب  ��  .المشير

 :التالية   العلاقة  وفق   تُعطى   للتكافؤ   الرياضية  الصيغة  فإن  بالأشهر   أو   بالأيام  أُعطيت  المدة   حالة   ف   

 :بالأيم    õالمد  ��

𝐶1 + 
𝐶1. 𝑛1. 𝑡1 

360 
= 𝐶2 + 

𝐶2. 𝑛2. 𝑡2 

360 
𝑎𝑣𝑒𝑐 𝑗 = 𝑗1 + 𝑛1 = 𝑗2 + 𝑛2 

 :بالأشهر   õالمد  ��

𝐶 + 
𝐶1. 𝑛1. 𝑡1 

= 𝐶 + 
𝐶2. 𝑛2. 𝑡2 𝑎𝑣𝑒𝑐 𝑗 = 𝑗 + 𝑛 = 𝑗 + 𝑛 

1 12 
 

2 12 1 1 2 2 

 مثال    •

  لرأس  والمكاف     %  7 بسيطة   فائدة   بمعدل  السنة،   نفس  من  جوان  25  يوم   استحقاقه  وتاريــــخ   2019  ماي   15  يوم  وُظف  مال   رأس  قيمة  ه    ما 

 %8,5. بسيطة فائدة  بمعدل   السنة،  نفس   من  جوان   25  يوم   استحقاقه   وتاريــــخ   2019  أفريل   28  يوم   مُوظف  دج  7000  قيمته  مال

 
𝐶1 =? 

{𝑛1 = 41 𝐽 { 
𝑡1 = 7% 

 
𝐶2 = 7000 𝐷𝐴 

𝑛2 = 58 𝐽 
𝑡2 = 8,5% 

 الحف    •

 :التالية  الرياضية  بالصيغة   تعطى المال  رأس   من  لمبلغي     التكافؤ   علاقة

𝐶1. 𝑛. 𝑡1 𝐶2. 𝑛. 𝑡2 
𝐶1 + 

360 
= 𝐶2 + 

360 

ب   :نجد   360  العدد  ف     المعادلة  طرف     بض 

360𝐶1 + 𝐶1. 𝑛1. 𝑡1 = 360𝐶2 + 𝐶2. 𝑛2. 𝑡2 

🢣𝐶1(360 + 𝑛1. 𝑡1) = 𝐶2(360 + 𝑛2. 𝑡2) 

🢣𝐶1 

 

🢣𝐶1 

𝐶2(360 + 𝑛2. 𝑡2) 
= 

360 + 𝑛1. 𝑡1 
7000 ∗ (360 + (58 ∗ 0,085)) 

= 
360 + (41 ∗ 0,07) 

🢣𝐶1 = 7039,74 𝐷𝐴 

 مثال    •
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  السنة  نفس   من   ماي   31  يوم  استحقاقه   وتاريــــخ  2019  مارس  02  بتاريــــخ  مُوظف   دج  10000  قيمته   مال   لرأس   البسيطة  الفائدة  معدل  هو  ما 

 .% 10 بسيطة فائدة  بمعدل السنة  نفس من ماي   31  يوم  استحقاقه  وتاريــــخ  2019  أفريل  15  يوم   مُوظف  دج  10250  قيمته  مال   لرأس والمكاف   

 
𝐶1 = 10000 

 
𝐶2 = 10250 𝐷𝐴 

 الحف    •

{ 𝑛1 = 90 𝐽  { 
𝑡1 =? 

𝑛2 = 46 𝐽 
𝑡2 = 10% 

 :التالية  الرياضية  بالصيغة   تعطى  المال  رأس  من  لمبلغي     التكافؤ   علاقة

𝐶 + 
𝐶1. 𝑛. 𝑡1 

= 𝐶 + 
𝐶2. 𝑛. 𝑡2 

1 360 2 360 
ب   :نجد   360  العدد  ف     المعادلة  طرف     بض 

360𝐶1 + 𝐶1. 𝑛1. 𝑡1 = 360𝐶2 + 𝐶2. 𝑛2. 𝑡2 

🢣𝐶1. 𝑛1. 𝑡1 = 360𝐶2 + 𝐶2. 𝑛2. 𝑡2 − 360𝐶1 

🢣𝑡1 

 

🢣𝑡1 

= 
360𝐶2 + 𝐶2. 𝑛2. 𝑡2 − 360𝐶1 

𝐶1. 𝑛1 
(360 ∗ 10250 + (10250 ∗ 46 ∗ 0,1)) − 360 ∗ 10000 

= 
10000 ∗ 90 

🢣𝑡1 = 15,24% 

 الصحيح   والخصم  التجاري   الخصم  7.

  الأوراق   المثال   سبيل  عل  أخرى دفع   وسائل  هناك  البنكية،  والشيكات  النقود  مثل  الاقتصاديون   المتعاملون   يستعملها  التر    المعتادة  الدفع  وسائل  غرار  عل

  القيمة  بدفع  قانونيا  ملزم  الدين  صاحب   فإن   التجارية  الأوراق  بينهم فيما  المتعاملون   تحرير  وعند   الأمر،  وسند   السفتجة،  أو   الكمبيالات  عليها   يطلق  ما  أو  التجارية

  يلجأ قد ما لظروف لكن الاستحقاق،  بتاريــــخ  يسم  والذي   التجارية الورقة  عل المحدد الأجل  أو التاريــــخ   ف     وذلك   المستفيد  أو  الحق   صاحب  إلى   الكمبيالة  الاسمية

 .التجارية   الأوراق   خصم   أو  الدين   بخصم   يسم   ما  وهذا  استحقاقه،  ميعاد   قبل  الدين   هذا   تحصيل  إلى   المستفيد  أو الحق صاحب

ريف  1.7.  الخصم   ع 

  يتشابه  حيث  استحقاقه، موعد  قبل  الدين  عل  الحصول  مقابل  التجارية  الورقة  أو   للدين  الاسمية  القيمة   من  معينة  قيمة  أو  مبلغ  عن  التنازل  هو

  موعد   قبل   تسديدها  يعت     الديون   وخصم   المبلغ،   من  يُطرح  الخصم  فإن  للمبلغ   تُضاف  البسيطة  الفائدة  كانت   فإذا  .الحساب  طريقة  ف     البسيطة  الفائدة  مع  الخصم 

،  بمعدل   الاستحقاق  وتاريــــخ  التسديد  تاريــــخ بي     المحصورة  للمدة  فائدتها  يساوي   تخفيض  لقاء  معينة   بمدة   استحقاقها   موعد  قبل  المدينة  المبالغ  تسديد   تم  فإذا   معي  

 .لها الزمت    التقديم هذا   لقاء  خصم  عل   المدين  فيحصل  استحقاقها

 الخصم   أنواع2.7.



      والخصــم  البسيطــة  õاللائـــــــد   :الأول   اللصف 

[24] 

 

 

  وخصم  تجاري خصم (  نوعان يوجد  للخصم  بالنسبة  فكذلك   )والصحيحة   التجارية(  البسيطة  الفائدة  من  نوعي     بوجود  البسيطة  الفائدة  ف     تناولنا  كما

 ).صحيح

(Escompte commercial)  1.2.7.الخصم التجاري 

ب   حاصل   أنه  أي  الدين  أو  التجارية  للورقة  الاسمية  القيمة  من   يُسُب   الخصوم   من  النوع  هذا   بالعلاقة   ويُعطى  الخصم، معدل  ف     المدة   ف     الاسمية  القيمة  ص 

 :التالية  الرياضية

 
 :حيث 

𝒄𝑬:   التجاري؛   الخصم 

 𝑽: القيمة  الاسمية  (Valeur nominale)؛ 

:𝒏  الخصم   مدة 

:𝒕   الخصم   معدل 

مة  ��  .معي     تاريــــخ   ف    الدفع المستحقة   القيمة   ه    (VN):  الاسمية   الي 

 .الخصم  وتاريــــخ  الاستحقاق تاريــــخ   بي    المحصورة  المدة   ه    (n):  الخصم  õمد   ��

 .التجارية الورقة   أو للدين  الاسمية   القيمة  من   تقتطع  مئوية   نسبة   هو  (t):  الخصم   معدل  ��

مة  ��  التجاري   الخصم  قيمة   وبي     التجارية   الورقة   أو  للدين  الاسمية   القيمة   بي     الفرق  ه    ):𝒄𝑽𝑨(  التجارية   الحالية   الي 

 .الاستحقاق   لتاريــــخ  سابق  تاريــــخ  ف     عنه  المتنازل 

𝑉𝐴𝑐 = 𝑉𝑁 − 𝐸𝑐 

⇨ 𝐸𝑐 = 𝑉𝑁 − 𝑉𝐴𝑐 

 
 مثال    •

 ، 2018  سبتمي    15  يوم  مستحقة  دج  25000  الاسمية  قيمتها   للدائن  تجارية  ورقة  المدين   حرر  2018  ماي   25  ف   

  قطع  أو   خصم معدل   مقابل  الدائن  طلب   عل   البنك  فوافق  التجارية،  الورقة   هذه  تظهي    أو   خصم   أجل   من  للبنك  الدائن  تقدم  2018  أوت  10  يوم   وف   

5  .% 

 التجاري؛   الخصم   قيمة  أوجد   ��

 .التجارية  الورقة   خصم  بعد  الدائن  عليها   يتحصل التر    الحالية   القيمة  أوجد   ��

 الحف    •

 التجاري   الخصم   قيمة   ايجاد  ��

 :حيث   n ه    الخصم   وتاريــــخ  الاستحقاق   تاريــــخ  بي     المحصورة   المدة 

𝑬𝒄 = 𝑽𝑵 − 𝑽𝑨𝒄 

𝑬𝒄 = 𝑽𝑵 ∗ 𝒏 ∗ 𝒕 
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𝑬𝒓 = 𝑽𝑨𝒓 ∗ 𝒏 ∗ 𝒕 

𝑬𝒓 = 
𝟏 + (𝒕. 𝒏) 

 

 

 2018/08/31  إلى  2018/08/10 2019/09/15  إلى  2018/09/01

15 Jours 21 Jours 

n = 21 +15 = 36 Jours 

𝑬𝒄 = 𝑽𝑵 ∗ 𝒏 ∗ 𝒕 
𝑛 𝑡 

⇨ 𝐸𝑐 = 𝑉𝑁. . 
360 100 

⇨ 𝐸𝑐 = 25000. 
36 

. 
360 

5 
 

 

100 
⇨ 𝑬𝒄 = 𝟏𝟐𝟓 𝑫𝑨 

 التجارية   الورقة  خصم  بعد   الدائن  عليها   يتحصل  التر    الحالية  القيمة  إيجاد   ��

𝑉𝐴𝑐 = 𝑉𝑁 − 𝐸𝑐 

⇨ 𝑉𝐴𝑐 = 25000 − 125 

⇨ 𝑽𝑨𝒄 = 𝟐𝟒𝟖𝟕𝟓 𝑫𝑨 

(Escompte réel) 2.2.7.الخصم الصحيح 

ب حاصل   أنه  أي   الدين   أو  التجارية  للورقة  الحالية   القيمة   من   يُسُب   الخصوم  من   النوع   هذا    ويُعطى  الخصم، معدل  ف     المدة  ف     الصحيحة   الحالية  القيمة  ص 

 :التالية الرياضية بالعلاقة

 :حيث 

𝒓𝑬:  الصحيح؛  الخصم 

 𝑽𝑨: القيمة  الحالية  الصحيحة  (Valeur actuelle réelle)؛ 

:𝒏  الخصم   مدة 

:𝒕   الخصم   معدل 

 :التالية  الرياضية   بالعلاقة  الصحيح  الخصم  كذلك ويُعطى 

𝑽𝑵. 𝒕. 𝒏 
𝑬𝒓 = 

𝟏 + (𝒕. 𝒏) 
𝑬𝒄 

⇨ 𝑬𝒓 = 
𝟏 + (𝒕. 𝒏)

 
 

مة  ��  .التجارية   الورقة  أو الدين  استحقاق  لتاريــــخ السابق التاريــــخ  ف     الخصم  وقيمة  للدين الاسمية  القيمة  بي    الفرق ه    (VA):  الحالية  الي 

 .الخصم  وتاريــــخ   الاستحقاق  تاريــــخ  بي     المحصورة   المدة  ه    (n):  الخصم õمد   ��
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𝑽𝑵 
𝑽𝑨𝒓 = 

𝟏 + (𝒕. 𝒏) 

 .التجارية الورقة  أو للدين   الاسمية   القيمة   من  تقتطع مئوية  نسبة  هو  (t):  الخصم   معدل  ��

مة   ��  الخصم   قيمة  وبي     التجارية   الورقة  أو  للدين  الاسمية   القيمة  بي     الفرق  ه    ):𝒆𝒍𝒍𝒆é𝒓𝑽𝑨(  الصحيحة  الحالية  الي 

 .الاستحقاق  لتاريــــخ  سابق  تاريــــخ  ف     عنه   المتنازل  الصحيح

𝑽𝑨𝒓 = 𝑽𝑵 − 𝑬𝒓 

⇨ 𝑬𝒓 = 𝑽𝑵 − 𝑽𝑨𝒓 

 :التالية  الرياضية  بالعلاقة  الصحيحة   الحالية  القيمة  كذلك   وتُعطى 
 

 مثال    •

 فيفري   18  استحقاقها  تاريــــخ   حيث   للخصم،   دج  45000  الاسمية  قيمتها  تجارية  ورقة   قُدمت 2018  نوفمي    10  بتاريــــخ 

 %. 5 بمعدل خصم  2019

  الخصم  أحسب  �� للورقة؛ التجارية الحالية  والقيمة التجاري،  الخصم  أُحسب  ��

 .للورقة  الصحيحة   الحالية  والقيمة  الصحيح

 الحف    •

 

 

𝐸𝑐 = 𝑉𝑁. 

 
𝑛 

. 
360 

 

𝑡 

100 

 التجاري   الخصم   حساب  ��

 :حيث   n ه    الخصم   وتاريــــخ  الاستحقاق   تاريــــخ  بي     المحصورة   المدة 
 

 02/18/إلى2019/02/01

2019 

 01/31/إلى2019/01/01

2019 

2018/12/01 

 12/31/إلى

2018 

2018/11/10 

 11/30/إلى

2018 

18 Jours 31 Jours 31 Jours 20 Jours 

n = 20 +31 + 31+18 = 100 Jours  

𝐸𝑐 = 𝑉𝑁. 
𝑛 

. 
360 

𝑡 
 

 

100 
= 45000. 

100 
. 

360 

5 
 

 

100 
⇨ 𝑬𝒄 = 𝟔𝟐𝟓 𝐷𝐴 

 
𝑉𝐴𝑐 = 𝑉𝑁 − 𝐸𝑐 

 

 للورقة  التجارية   الحالية   القيمة   حساب  ��

 
 
 

 
⇨ 𝐸 

⇨ 𝑉𝐴𝑐 = 45000 − 625 

⇨ 𝑉𝐴𝑐 = 44375 𝐷𝐴 

 

= 
𝐸𝑐 

 

 

 الصحيح   الخصم   حساب  ��

 

𝑟 1 + (𝑡. 𝑛) 
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⇨ 𝐸𝑟 = 
625 

5 
 
100 

1 + ( . 
100 

) 
360 

⇨ 𝑬𝒓 = 𝟔𝟏𝟔, 𝟒𝟒 𝑫𝑨 

 
𝑉𝐴𝑟 = 𝑉𝑁 − 𝐸𝑟 

 

 للورقة   الصحيحة  الحالية   القيمة   حساب  ��

⇨ 𝑉𝐴𝑟 = 45000 − 616,44 

⇨ 𝑽𝑨𝒓 = 𝟒𝟒𝟑𝟖𝟑, 𝟓𝟔 𝑫𝑨 

 الصحيح  والخصم  التجاري   الخصم   ب   العلاقة

 
𝐸𝑐 = 𝑉𝑁 ∗ 𝑛 ∗ 𝑡 … … … (1) 

𝐸𝑟 = 𝑉𝐴𝑟 ∗ 𝑛 ∗ 𝑡 … … … (2) 

 

 
.3.7 

 :لدينا

 :نجد   2  المعادلة  عل  1  المعادلة  بقسمة

𝐸𝑐 
= 

𝑉𝑁 ∗ 𝑛 ∗ 𝑡 

𝐸𝑟 

⇨ 

 

𝐸𝑐 
 

 

𝐸𝑟 

𝑉𝐴𝑟 ∗ 𝑛 ∗ 𝑡 
𝑉𝑁 

= 
𝑉𝐴𝑟 

⇨ 𝑉𝑁 = 𝑉𝐴𝑟 ∗ 
𝐸𝑐 

𝐸𝑟 
 

 

وب  الصحيحة  الحالية  القيمة   تساوي   الاسمية  فالقيمة   إذن   .الصحيح   الخصم   عل  التجاري   الخصم  قسمة  حاصل   ف     مض 

وب  الاسمية   القيمة  تساوي  الصحيحة   الحالية  القيمة   :أو   :التالية  الرياضية   الصيغة   وفق  التجاري  الخصم  عل   الصحيح   الخصم   قسمة   حاصل  ف     مض 

 

 
 :يل    كما  والصحيح   التجاري   الخصمي     تربط   أخرى   علاقة  كذلك  ولدينا

𝐸𝑐 
= 

𝑉𝑁 ∗ 𝑛 ∗ 𝑡 

𝐸𝑟 𝑉𝐴𝑟 ∗ 𝑛 ∗ 𝑡 
𝐸𝑐 𝑉𝑁 

⇨ = 
𝐸𝑟 
𝐸𝑐 

⇨ 
𝐸𝑟 

𝑉𝐴𝑟 
𝑉𝑁 

=   𝑉𝑁  

1+ (𝑡.𝑛) 

𝑽𝑵 = 𝑽𝑨𝒓 ∗ 
𝑬 

 

𝒓 

 

 

𝒄 
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𝑬𝒄 − 𝑬𝒓 = 𝒏. 𝒕. 𝑬𝒓 

⇨ 
𝐸𝑐

 𝐸𝑟 = 𝑉𝑁. 
1 + (𝑡. 𝑛) 

 
 

𝑉𝑁 
 
 
 
 

 

𝐸𝑟 

⇨ 
𝐸𝑐 

= 1 + (𝑡. 𝑛) 
𝐸𝑟 

⇨ 𝐸𝑐 = [1 + (𝑡. 𝑛)]. 𝐸𝑟 

= 
𝐸𝑐 

1 + (𝑡. 𝑛) 

 
 
 
 

 
 :نجد  (2)  من  (1)  المعادلة   بطرح

𝐸𝑐 − 𝐸𝑟 = 𝑉𝑁 ∗ 𝑛 ∗ 𝑡 − 𝑉𝐴𝑟 ∗ 𝑛 ∗ 𝑡 

⇨ 𝐸𝑐 − 𝐸𝑟 = 𝑛 ∗ 𝑡(𝑉𝑁 − 𝑉𝐴𝑟) 

⇨ 𝐸𝑐 − 𝐸𝑟 = 𝑛. 𝑡. 𝐸𝑟 
 

 مثال   •

 الخصم  فأوجد  دج،  12  الصحيح   الخصم  فبلغ  يوم،  60  ب ـــ  استحقاقها  موعد  قبل   %  6  بمعدل  قطعها  تم  تجارية  ورقة

 .التجارية  للورقة  الاسمية  والقيمة  التجاري 

 
𝑡 = 6%; 𝑛 = 60𝐽; 𝐸𝑟 = 12𝐷𝐴 

𝐸𝑐 = [1 + (𝑡. 𝑛)]. 𝐸𝑟 

 الحف    •

𝑡 
⇨ 𝐸𝑐 = [1 + ( 

𝑛 
. )] . 𝐸𝑟 

 
⇨ 𝐸𝑐 = [1 + ( 

100 
6 

. 
100 

360 
60 

)] . 12 
360 

⇨ 𝐸𝑐 = 12,12𝐷𝐴 

𝐸𝑐 = 𝑉𝑁 ∗ 𝑛 ∗ 𝑡 
⇨ 
𝑉𝑁 = 

𝐸𝑐 

𝑡 
 

 

100 
. 
𝑛 

360 
12,12 

⇨ 𝑉𝑁 = 6 
 

 

100 
. 

60 

360 

⇨ 𝑽𝑵 = 𝟏𝟐𝟏𝟐 𝑫𝑨  
 مثال    •

 .أشهر بأربعة  استحقاقها موعد   قبل  %  5  بمعدل  خُصمت   تجارية  لورقة  دج،  20  هو  الصحيح  والخصم   التجاري   الخصمي     بي     الفرق   كان  إذا
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 هــــــــامة   ـــــــــــات   ملاح

 الصحيح؛   الخصم  من   أكي    يكون   التجاري   الخصم   دائماً   ��

ض   الخصم،  نوع   التمرين   ف     يُذكر  لم  إذا  ��  تجاري؛   خصم  أنه  يُفير

  المدة  إذا كانت أما  صحيح، أو  تجاري   الخصم  كان  سواءً   360  عل  بالأيام  المدة  بقسمة   وذلك  سنوية   مدة  إلى   تحويلها   فيتم  بالأيام   المدة  كانت   إذا   ��

 ؛ 12 العدد عل  قسمتها  فيتم   بالأشهر 

 ).يُسُب الاستحقاق يوم أما  يُسُب   لا  السداد  يوم(  :التالية  للقاعدة   طبقاً   الاستحقاق   وتاريــــخ  الفعل    السداد   تاريــــخ   بي     بالفرق   المدة   تُحسب   ��

 .التجارية  للورقة   الاسمية  والقيمة  الصحيح   الخصم  التجاري،  الخصم   أوجد   ��

 
𝐸𝑐𝑜𝑚 − 𝐸𝑟 = 𝑛. 𝑡. 𝐸𝑟 

⇨ 20 = 𝑛. 𝑡. 𝐸𝑟 

 الحف    •

⇨ 20 = 

 
⇨ 20 = 

𝑛 𝑡 
. 

12 100 
4 5 

. 
12 100 

. 𝐸𝑟 

 
. 𝐸𝑟 

⇨ 20. 𝐸𝑟 = 20.1200 

⇨ 𝑬𝒓 = 𝟏𝟐𝟎𝟎 𝑫𝑨 

𝐸𝑐𝑜𝑚 − 𝐸𝑟 = 20 

⇨ 𝐸𝑐𝑜𝑚 = 𝐸𝑟 + 20 

⇨ 𝐸𝑐𝑜𝑚 = 1200 + 20 = 1220𝐷𝐴 

𝐸𝑐 = 𝑉𝑁 ∗ 𝑛 ∗ 𝑡 
⇨ 
𝑉𝑁 = 

𝐸𝑐 

𝑛 ∗ 𝑡 
⇨ 
𝑉𝑁 = 

𝐸𝑐 

𝑛 
∗  

𝑡 

12 100 
1220 

⇨ 𝑉𝑁 =  
 

4 
∗  

5 

12 100 

⇨ 𝑽𝑵 = 𝟕𝟑𝟐𝟎𝟎𝑫𝑨 

 التجارية   الأوراق  صمż  عناص   8.

  المبلغ  قيمة تتحدد  حيث  ، )التجارية الورقة (  للدين  الاسمية  القيمة  من  مبلغ  يقتطع   البنك  فإن  استحقاقها   موعد   قبل   التجارية  الورقة  بخصم   البنك  قيام  حالة   ف   

  المبلغ   قيمة  تتحدد  كما صحيح،  والعكس  أكي    المقطع  المبلغ  قيمة   كانت  كلما  أطول الخصم   مدة  كانت  فكلما  الخصم،  ومدة   التجارية للورقة  الاسمية   القيمة   عل   المقتطع

يد  الخصم   بمعدل   كذلك المقتطع  وينقص   بزيادته  في  
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𝑨𝒈𝒊𝒐 = 𝑬𝒄𝒐𝒎 + 𝒄𝒐𝒎𝒎𝒊𝒔𝒔𝒊𝒐𝒏𝒔 

𝑽𝑨𝒏𝒆𝒕𝒕𝒆 = 𝑽𝑵 − 𝑨𝒈𝒊𝒐 

 :هما   التجارية الورقة خصم   أثناء البنك  يقتطعهما  أخرى  عناص  هناك  وإنما  التجارية  للورقة  الاسمية القيمة من  الخصم مبلغ  باقتطاع يكتق     لا  البنك  أن   كما  بنقصانه،

 البنك؛   عمولة   ��

 .التحصيل  مصاريف  ��

 البنك   عمولة    ▪

ه  والمستفيد،   التجارية  الورقة  محرر  بي     الوسيط   بدور  قيامه   مقابل   البنك  يتقاضاها   التر    العمولة  وه    النقدية   السيولة  وتوفي 

  أو  الخصم  بمدة   تتأثر  لا   البنك   عمولة فإن   وبالتالى    التجارية،   للورقة  الاسمية  القيمة  من  الألف  ف     نسبة  أو   مئوية  تحسب كنسبة  العمولة  هذه  الأحيان  غالب  وف     للمستفيد، 

 .الخصم معدل 

 التحصيف   مصاريف    ▪

 هذه   من   المستفيد  من  تدخل  وبدون  المدين  من  التجارية  الورقة  قيمة  بتحصيل  قيامه   مقابل  البنك  يتقاضاها  مصاريف  وه  

ط  ما  وعادةً   التجارية،   للورقة  الاسمية   القيمة   من  الألف  ف     نسبة  أو  مئوية  المصاريف كنسبة   هذه  وتحسب   التجارية،  الورقة   أدن  كمصاريف  ثابت كحد  مبلغ  وجود  يشير

 .التجارية  للورقة  الخصم   بمدة   العنض  هذا  أيضاً   يتأثر  لا   ثم  ومن   تجارية،  ورقة  عن كل   تحصيل

 :وه    التجارية   الأوراق  بخصم   قيامه  مقابل  عناص  ثلاث   بخصم  يقوم  البنك  أن  يتضح   سبق  ما  خلال   من

  �� التجاري؛  الخصم  ��

 البنك؛  عمولة

 .التحصيل  مصاريف  ��

  = الأجيو :أن أي (Agio). الأجيوإسم عليها يُطلق العناص هذه ومجموع

 التحصيل  مصاريف  +  البنك  عمولة  +  التجاري الخصم 
 

مة  صاف     بـــ  التجارية  الورقة   خصم  مقابل  للمستفيد  البنك  يسدده  ما   صاف     عل  ويُطلق  :أن  أي  الحالية  الي 
 

 .التجاري   الخصم  حساب ف     البنك  يستخدمها  التر   الخصم مدة  إلى سداد  كمهلة  يومي    أو يوم عادةً  يُضيف البنك  أن  إلى ويُشار 

  المعدل اسم  الإجمالى   الخصم معدل  عل  ويطلق   المعلن  الخصم  معدل  عن  يزيد  سوف  البنك  حققه  الذي   الإجمالى    الخصم  معدل  أن  الطبيع    ومن

    ، réel) (Taux الحي     
  للخصم الحقيقر   المعدل أو  الإجمالى   الخصم معدل ويُسُب   nominal) .(Taux الإسم   المعدل ب ــ الخصم معدل  عل يُطلق حي     ف 

 :التالية الرياضية الصيغة وفق



      والخصــم  البسيطــة  õاللائـــــــد   :الأول   اللصف 

[31] 

 

 

8 

 

 

 مثال    •

 الورقة   صاف     فبلغ   ،2019  مارس  30  ف     الجزائري   الوطت     البنك  لدى  خُصمت  2019  جوان  8  يوم  مستحقة  تجارية   ورقة

التحصيل   ومصاريف  %0,1  وعمولة  %20  خصم  بمعدل  دج   2451,84  التجارية
 1

 يومي     قدرها   مهلة  يُضيف  البنك  وكان%

 .الخصم  مدة  حساب  عند

حسب  �� التجارية؛  الورقة لهذه  الاسمية   القيمة من  كل   أُحسب  ��
ُ
  أ

 .السنوي الإجمالى   الخصم

 الحف    •

 الخصم   õمد    حسا ��
 

-2019/06/01 

2019/06/08 

-2019/05/01 

2019/05/31 

-2019/04/01 

2019/04/30 

- 2019/03/30 

2019/03/31 

08 31 30 01 

𝒏 = 𝟎𝟏 + 𝟑𝟎 + 𝟑𝟏 + 𝟎𝟖 = 𝟕𝟎 𝑱𝒐𝒖𝒓𝒔  

  الحالية القيمة jours 72 = +2 70 = n :المدة فتصبح سداد كمهلة   يومي    الخصم  لمدة يُضاف

 دج  2451,84 تساوي  التجارية  للورقة الصافية

 :التجاري  الخصم  حساب   ��

𝐸𝑐 = 𝑉𝑁. 
𝑛 

. 
360 

𝑡 

100 

🢣 𝐸𝑐 
72 

= 𝑉𝑁. 
360 

20 
. 
100 

🢣 𝐸𝑐 = 0,04 𝑉𝑁  

 البنك   عمولة   حساب   ��

 العمولة   نسبة  x  التجارية  للورقة  الاسمية  القيمة  =  العمولة 

1 
𝐶𝑜𝑚𝑚𝑖𝑠𝑠𝑖𝑜𝑛 = 0,1 𝑉𝑁 

100 
🢣 𝐶𝑜𝑚𝑚𝑖𝑠𝑠𝑖𝑜𝑛 = 0,001 ∗ 𝑉𝑁 

 التحصيل   مصاريف   حساب  ��

1 1 
𝐶𝑜𝑚𝑚𝑖𝑠𝑠𝑖𝑜𝑛 = 𝑉𝑁 

8 1000 
🢣 𝐶𝑜𝑚𝑚𝑖𝑠𝑠𝑖𝑜𝑛 = 0,000125 ∗ 𝑉𝑁 

𝑻𝒂𝒖𝒙 𝒓é𝒆𝒍 𝒅′𝒆𝒔𝒄𝒐𝒎𝒑𝒆 = 
𝑨𝒈𝒊𝒐 

𝑽𝑵 ∗ 𝑫𝒖𝒓é𝒆 𝒓é𝒆𝒍𝒍𝒆 
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 الأجيو  حساب

 التحصيل   مصاريف  +  البنك   عمولة  +  التجاري  الخصم  =  الأجيو

𝑨𝒈𝒊𝒐 = 𝑬𝒄𝒐𝒎 + 𝒄𝒐𝒎𝒎𝒊𝒔𝒔𝒊𝒐𝒏𝒔 

🢣 𝐴𝑔𝑖𝑜 = 0,04 𝑉𝑁 + 0,001𝑉𝑁 + 0,000125𝑉𝑁 

🢣 𝐴𝑔𝑖𝑜 = 0,04225 𝑉𝑁 

𝑽𝑨𝒏𝒆𝒕𝒕𝒆 = 𝑽𝑵 − 𝑨𝒈𝒊𝒐 

🢣2451,84 = 𝑉𝑁 − 0,04225 𝑉𝑁 

🢣𝑉𝑁(1 − 0,04225) = 2451,84 

🢣 0,95775 ∗ 𝑉𝑁 = 2451,84 

🢣 𝑉𝑁 = 2560 𝐷𝐴 

 الاجمالى    الخصم   معدل  ��

𝑻𝒂𝒖𝒙 𝒓é𝒆𝒍 𝒅′𝒆𝒔𝒄𝒐𝒎𝒑𝒕𝒆 = 
𝑨𝒈𝒊𝒐 

𝑽𝑵 ∗ 𝑫𝒖𝒓é𝒆 𝒓é𝒆𝒍𝒍𝒆 

🢣𝑇𝑎𝑢𝑥 𝑟é𝑒𝑙 𝑑′𝑒𝑠𝑐𝑜𝑚𝑝𝑡𝑒 = 
0,04225 𝑉𝑁 

𝑉𝑁 ∗ 
70 

360 

🢣𝑇𝑎𝑢𝑥 𝑟é𝑒𝑙 𝑑′𝑒𝑠𝑐𝑜𝑚𝑝𝑡𝑒 = 21,72 % 
 

وية   9. ف ( الأجف   õقصي    ṅالديو  س  ْْ  ṅ)الديو  استبدال  أو  التجارية  الأوراق   اَ

ض   أو   المدين   يتمكن  لا  أحيانًا اماته   الوفاء   من  المقير   عن  ديونه  تسوية  أجل   من  دائنه  مع  يتفاوض  وهنا  الاستحقاق،  تاريــــخ  ف     ديونه  تسديد   ف     المتمثلة  بالير 

  تتم   )والمدين  الدائن(  الطرفي     بي     الديون  وتسوية  أخرى،  تجارية أوراق  بعدة  تجارية   أوراق  عدة  استبدال  أو  جديدة،  واحدة  بورقة  تجارية   أوراق  عدة  استبدال   طريق

 .التاريــــخ ذلك  ف     الجديدة  الديون قيمة مع  تتساوى أن  يجب  استبدالها  تاريــــخ  ف     القديمة  الديون  قيمة  أن   قاعدة  وفق 

ف  مفهوم  1.9. ْْ  التجارية   الأوراق   اَ

  أخرى  تجارية  ورقة  مع تجارية ورقة بتكافؤ القيام  من   للطرفي     ويُمكن  ، )التكافؤ   تاريــــخ(  التسوية  تاريــــخ  ف     الأوراق   لهذه   الحالية  القيم  تساوي   هو   التجارية   الأوراق  بتكافؤ   يُقصد 

ط أخرى  تجارية  أوراق عدة مع تجارية  أوراق عدة أو ام  شر  :يل   ما احير

كة؛   متساوية   تكون  أن  يجب   الخصم   معدلات   ��  ومشير

 .التكافؤ تاريــــخ أو التسوية  تاريــــخ  نفس ف     التجارية  للأوراق  الحالية   القيم  حساب   ��

ف2.9. ْْ    تجاريت   ورقت  اَ

ـــخ   ف     تجاريتي     ورقتي     تكافؤ   مصطلح  يُطلق ـــخ(  معي     تاريـ ، عل  المطبق الخصم معدل   بنفس  التاريــــخ  ذلك  ف     الورقتي     هاتي     خصم  تم   إذا  )التكافؤ   تاريـ   وكانت   الورقتي  

مت   .متساوية   للورقت   الحاليت  الي 

 :لدينا   ليكن
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⇨
𝑉𝑁1 − 𝑉𝑁1. 

360 
. 
100 

= 𝑉𝑁2 − 𝑉𝑁2. 
360 

. 
100 

⇨  

 𝑡  𝑡 

𝒏𝟏. 𝒕 𝒏𝟐. 𝒕 

1𝑉𝑁  ، 2𝑉𝑁:   التوالى    عل  التجاريتي     للورقتي     الاسمية  القيم. 

1𝑛، 2𝑛:  1 .التوالى    عل  التجاريتي     الورقتي     استحقاق  وتاريــــخ  التكافؤ   تاريــــخ  بي     المحصورة   الأيام  عدد 𝑐𝑜𝑚𝑉𝐴، 2 𝑐𝑜𝑚𝑉𝐴:    الحاليتي    القيمتي 

 .للورقتي    التجاريتي   

ــخ   عند  .متساويتي     التجاريتي     الحاليتي     القيمتي     تكون   التكافؤ  تاريــ
 

 مثال    •

 مع   المدين   اتفق  السنة  نفس  من   ماي   05  وف     2019.  ماي  20  ف     مستحقة  دج   2000  ه    تجارية   لورقة  الاسمية   القيمة

 الجديدة؟   للورقة  الاسمية  القيمة  ه    فما   %.  4  هو   الخصم  معدل   كان  إذا   2019.  جوان  15  غاية   إلى   الاستحقاق  تاريــــخ  تأجيل   عل   الدائن 

 الحف    •

  خصم   مدة  ��  2019/05/20) إلى 2019/05/05 من(يوم   15  خصم الورقة القديمة هو   مدة ��

 2019/06/15)  إلى  2019/05/05  من(  يوم  31  هو  الجديدة  الورقة 

𝑉𝐴𝑐𝑜𝑚 1 = 𝑉𝐴𝑐𝑜𝑚 2 

⇨ 𝑉𝑁1 (1 −  
𝑛1. 𝑡 

36000 
) = 𝑉𝑁2 (1 −  

𝑛2. 𝑡 
) 

36000 

⇨ 2000 (1 − 15 ∗ 4 ) = 𝑉𝑁2 (1 − 
31 ∗ 4 

) 
36000 

⇨ 𝑽𝑵 𝟐 = 𝟐𝟎𝟎𝟑, 𝟓𝟔𝟕𝟖 𝑫𝑨 
36000 

ف   3.9. ْْ  رىżأ  تجارية  أوراق  õعد  مجموع  مع  تجارية  ورقة  اَ

،  تاريــــخ  ف     أخرى  تجارية  أوراق  عدة   مجموع  مع  متكافئة  تجارية  ورقة  بأن   نقول  الحالية  القيمة  التاريــــخ  هذا  ف     كانت  إذا  معي  

 .التكافؤ  تاريــــخ  يُسم  التاريــــخ  هذا  حيث  الأخرى،  للأوراق  التجارية  الحالية  القيم   لمجموع   متساوية  التجارية  للورقة  التجارية
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 :التوالى    عل  الاسمية  القيم  ذات  التجارية   الأوراق  من   P  و  𝑉𝑁 الاسمية  القيمة  ذات  تجارية   ورقة   لدينا  كان  إذا

𝑝𝑉𝑁 , … … … ,2𝑉𝑁 ,1𝑉𝑁    ات   لديها  :التوالى    عل    التكافؤ  وتاريــــخ   استحقاقها   تواريــــخ   بي      )مدد(  زمنية   فير

𝑝𝑛 , … … … ,2𝑛 ,1𝑛.  التالية  الصيغة   وفق   يُعطى   التجارية الأوراق  هذه   مجموع مع   الورقة هذه   تكافؤ  فإن: 

VN- 
VN.t.n 

36000 
= [VN1- 

VN1.t.n1 

36000 
+ VN2- 

VN2.t.n2 

36000 
+ ......... +VNp- 

VNp.t.np 
] 

36000 
 مثال    •

 وحيدة  تجارية  ورقة  بواسطة  تجارية  أوراق   ثلاثة  ف     المتمثلة  ديونه  تسديد  عل   دائنه  مع  مدين  اتفق  2019/06/15  ف   

  الأولى الورقة   ��  :يل    كما   .سنويًا   %  5 بسيطة فائدة   معدل  وبواسطة   2019جويلية  10  يوم  مستحقة

  الاسمية قيمتها  الثانية  الورقة ��  ؛2019 جوان  30 يوم   مستحقة  دج،  2000 الاسمية  قيمتها 

  دج،  4000  الاسمية قيمتها الأولى الورقة  ��  ؛2019جويلية  15  يوم مستحقة  دج،  2500

 ؛ 2019جويلية 05  يوم مستحقة 

 الجديدة؟  التجارية  الورقة   لهذه  الاسمية  القيمة  ه    فما

 الحف    •

  المحصورة   المدة   ��  يوم؛ 25 هو   الجديدة الورقة استحقاق  وتاريــــخ  التكافؤ  تاريــــخ   بي    المحصورة  المدة   ��

  التكافؤ  تاريــــخ  بي     المحصورة   المدة   �� يوم؛  15  هو  الأولى   الورقة  استحقاق  وتاريــــخ  التكافؤ  تاريــــخ  بي   

  الثالثة الورقة استحقاق وتاريــــخ  التكافؤ تاريــــخ بي    المحصورة المدة  �� يوم؛30  هو  الثانية  الورقة  استحقاق  وتاريــــخ

 يوم؛  20  هو

VN- 
VN.t.n 

36000 
= [VN1- 

VN1.t.n1 
+ VN - 

36000 2 

VN2.t.n2 
+……….+VN - 

36000 p 

VNp.t.np 
] 

36000 

⇨ VN- 
VN.5*25 

 
 

36000 
= [2000- 

2000.*5*15 
 

 

36000 
+ 2500- 

2500*5*30 
 

 

36000 
+4000- 

4000*5*20 
] 

36000 

⇨ VN- 0,003472*VN= [1995,8333+ 2489,5833+3988,8888] 

⇨ 0,996528*VN=8474,3054 

⇨ VN = 8503,8307 DA 
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 السادْ   التمرين

 

 

  ، %  5  سنوي  بمعدل  صحيحة  بسيطة فائدة  العملاء يمنح البنك كان  فإذا  ، 1992 مارس  15 ف     البنوك أحد ف     دج  400 مبلغ  الأشخاص أحد  أودع

،  تاريــــخ   ف     العميل  هذا  حساب   وبمراجعة   .دج  4  مقدارها   فوائد  لحسابه  أضاف   البنك   أن  وُجد   معي  

 .العميل  لحساب  الفوائد  هذه  فيه  أُضيفت  الذي   التاريــــخ   أوجد  ��
 

ض      دج  14600  مبلغ   شخص  اقير
    دج  255,5  مقدارها  فوائد  بدفع   قام  ولقد   ،1992  سنة   أيام   أحد  ف 

 ماي   25  ف 

 %.  6  قدره  سنوي  فائدة  معدل  أساس  عل   الفوائد  هذه  حسب   الذي  للمقرض  1992

 .القرض  تاريــــخ   حدد  ��
 

  أنه  إلا  دج،  440 سنوية  فوائد من استحقه ما  فبلغ  ، %  6 بمعدل  والثان     ، %  4  بمعدل  الأول البنوك، أحد  ف     بسيطة   بفائدة   مختلفي     مبلغي     شخص   أودع

 .دج 120 بمقدار  أولً  استحقه عما قدرها   يزيد سنوية فائدة لأستحق  %  4 بمعدل والثان     % 6 بمعدل الأول  المبلغ  أودع   قد كان  لو أنه   الشخص  لهذا اتضح قد

 .المبلغي     قيمة  ه    ما  ��
 

 أودع   فإذا  ، %  6  التجارية   الفائدة  معدل   وكان  دج،  420000  قيمة  1991جانق     10  بتاريــــخ   مبالغ   ثلاث  نمر  بلغ 

 وقد   الإيداع،  تاريــــخ  مجهول  الثالث  والمبلغ  ،1990/11/21  بتاريــــخ  الثان     المبلغ  وأودع  ،1990/12/21  بتاريــــخ  الأول  المبلغ

،   المبلغ  فائدة   نصف   تُساوي   الأول  المبلغ   فائدة   كانت   .دج 4000 تُساوي الثالث  المبلغ  قيمة   وكانت  الثالث،   المبلغ  فائدة  نصف  تُساوي   الثان     المبلغ  وفائدة  الثان  

 المبالغ؟   بقية  قيمة   ه    ما   ��

 الثالث؟   المبلغ  إيداع  تاريــــخ  هو  ما   ��
 

 الأول   للمبلغ  السنوية  الفوائد  فكانت  ، %  22  مجموعهما   مختلفي     بمعدلي     أُودعا   دج،  2000  يُساوي  مجموعهما   مبلغان

  �� .دج  96 الثان    وللمبلغ دج،  120

حسب
ُ
  أحسب �� الفائدة؛ معدلى    أ

 .المبلغي    قيمة
 

  ،% 5 صحيحة  بسيطة  فائدة وبمعدل  يوم  146  لمدة   ذلك  بعد  جملته  وتُستثمر  تجارية،   بسيطة   كفائدة  %  6  بمعدل  يوم  120  لمدة   مبلغ  أُستثمر  لو

 .دج367,20  مقدارها فائدة لنتجت 
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 .المستثمر   المبلغ   أصل   أوجد  ��
 

ض دفع أشهر  4 بعد ، %t  فائدة  بمعدل دج  300000  قيمته  مبلغ  شخص   أقرض ة  المبلغ  هذا  أودع  الذي للمقرض  دج  120000 المقير   مباشر

 بمعدل  وُضعت  قد   مبالغه   أن   المقرض  لاحظ  الأصل    القرض  تاريــــخ   من  سنة  مرور  وبعد  %.  9  بمعدل

t)%.-(0,8  بــــــــــ  يُقدر  متوسط
                           ُُ 

 ع؛  الفائدة  معدل  أحسب   ��

 سنة؟   بعد  المقرض   عليه   سيحصل   الذي  المبلغ   هو  ما  ��
 

 بمعدل آخر بنك  ف    الكل وأودع   وفوائده  المبلغ  هذا  سحب  سنتي     وبعد   ، %t بسيطة  فائدة  بمعدل  معي     بنك  ف     دج  80000 مبلغ  شخص   أودع

%(t+2)، دج 130560 الثان    البنك ف    رصيده أصبح  سنوات  3 وبعد. 

 .الفائدة   معدل   أحسب  ��
 

  نفس   هو  الخصم   معدل كان إذا  الاسمية  قيمتها  ه    فما  دج،  2 هو   يوم   60  بعد  تُستحق  تجارية   لورقة  الصحيح   والخصم  التجاري  الخصم  بي     الفرق 

 .دج  80  مبلغ  يوم،  40  بعد   تُستحق  دج  12080  الاسمية  قيمتها   لورقة   صحيح   خصم   به   بلغ  الذي   المعدل

 

  فبلغ يوم،  45 بعد تُستحق  والثانية  الآن،  من  يوم  90  بعد  الأولى   تُستحق  دج،  2400  بمبلغ  البنوك  أحد  لدى   للخصم  كمبيالتي    شخص   قدم

 .دج 22,5 التجاري الخصم 

 %4,5.  هو  التجاري  الخصم  معدل أن  عُلم إذا ورقة  لكل   الاسمية   القيمة   أوجد  ��
 

 .الثان    من  5 يُساوي   الأول  دج،   13200  مجموعهما  سنة، لمدة  البنك ف     ماليان  مبلغان  أودعا 

 .الثان     المبلغ   فائدة  معدل  من  (1)  بواحد  أكي    بسيطة   فائدة  بمعدل  دج  6300  تُساوي  الأول   للمبلغ  )الجملة (  المكتسبة   القيمة 

  �� الأول؛ المال  رأس  مبلغ  أحسب ��

 .الفائدة معدلات  أحسب 

 

،   لمبلغ دج   15  والصحيحة   التجارية  الفائدتي     بي     الفرق  بلغ   إذا  .سنويًا %  6  فائدة  بمعدل  يوماً،   150  لمدة  أُستثمر  معي  

 .المبلغ  هذا  قيمة  أوجد   ��
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 Progression  (  حسابية  متوالية  شكل  عل   الاسمية  قيمها   تجارية  أوراق  الاستثمارية  محفظته  ف     شخص   يملك

(arithmétique   هو  التجارية  للأوراق  الاسمية القيم  ومجموع  دج،  8000 هو  الأولى التجارية  الورقة قيمة   أن  العلم مع   .دج  3000 الأساس ذات  

 .دج 93000

 التجارية؟   الأوراق  عدد  هو   ما  ��

 تجارية؟   ورقة   لكل  الاسمية   القيمة   ه    ما ��
 

ة ف     مبلغاً   تاجر  استثمر   المدة لنفس دج 8 والصحيحة التجارية  الفائدتي    بي    الفرق   وكان  سنويًا،   9% بمعدل 2017/06/20 إلى  2017/04/01 من   الفير

 .المعدل ونفس

 .المبلغ  أصل   أوجد   ��
 

 السنة  نهاية  ف     يستحقه  ما  جملة  أن   وجد  وقد  معي     مبلغاً   شهرين  كل  بداية  ف     الجزائري  الوطت     البنك   ف     شخص   يُودع

 يودعها؟   التر    المتساوية   الدفعة  قيمة   ه    فما  %.  8  البسيطة   الفائدة   معدل  كان  فإذا  .دج  1570
 

ضت كة   اقير   يوم،  90  ولمدة   سنويًا%5,5  بسيطة   فائدة  بمعدل  الأول المبلغ مختلفان، بنكان  من  دج  62000 يُساوي   مجموعهما  المال،  من  مبلغان  ما   شر

 .يوم  120  ولمدة  سنويًا  %5  بسيطة   فائدة   بمعدل  الثان     والمبلغ

 :أن   علمت  إذا

𝐼1 − 𝐼2 = 122,5𝐷𝐴 

12𝐶1 = 19𝐶2 

ضان؛  المبلغان  أحسب  ��  المقير

؛  الأول   المبلغ  جملة   أحسب   ��  والثان  

 .سنويًا  %  5  فائدة   بمعدل  دج  38855  تُساوي   الأول  المبلغ   جملة  تصبح  يوم   من كم  بعد  ��
 

  استحقاقها تاريــــخ  الأولى الكمبيالة   ، %  5 بمعدل  الخصم  أجل   من  الجزائري كمبيالتي     الوطت     البنك   إلى   المؤسسة  أرسلت   2018/10/21 بتاريــــخ 

 :أن   علمت  إذا  2018/12/20. الثانية والكمبيالة 2018/12/05

10 
Ec1 = 

6 
Ec2 
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𝑉𝑁1 = 𝑉𝑁2 + 6000 

؛   الاسمية  القيمة   حدد   ��  للكمبيالتي  

 .كمبيالة  لكل  الحالية   والقيمة   التجاري  الخصم  أحسب ��
 

 استحقاقه   تاريــــخ   الأول  السند  أمر،  سندي   الريفية   والتنمية  الفلاحة  بنك  إلى   مؤسسة  أرسلت  2018  جوان  14  بتاريــــخ 

 :أن  علمت  إذا  .جويلية 14  استحقاقه  تاريــــخ   الثان     والسند   2019  أوت 03

𝐸𝑐1. 𝐸𝑐2 = 180 𝐷𝐴 

𝐸𝑐1 + 𝐸𝑐2 = 27 𝐷𝐴 

  �� السندين؛ خصم قيمة   أحسب ��

 .للسندين  الاسمية   القيمة   أحسب 

 

 :يل    كما   فائدة   بمعدلات   البنك  ف     بإيداعه  وذلك  رأسماله   شخص   استثمر

  من  1 ��  ؛%1,5 فائدة   بمعدل (A)  البنك  ف     بإيداعه  قام المبلغ  من 1 ��

  بإيداعه   قام   المبلغ   من  1 �� ؛%2 فائدة   بمعدل   (B)  البنك  ف     بإيداعه  قام المبلغ 

 ؛ %2,5  فائدة   بمعدل  (C)  البنك   ف   

 .دج  24  بــ  قدرت   مبالغه  عل   بسيطة   فوائد   عل   تحصل  الإيداع  من   يوم  90  نهاية   ف   

 .المستثمر  المبلغ  حدد   ��
 

 .دج  7612,5 والصحيحة  التجارية  الفائدة  مجموع  فبلغ   يوم،  150  لمدة   دج   65700  قدره  مالى    مبلغ   شخص   أودع

  الفائدة   أُحسب  �� المبلغ؛ عل   المطبق الفائدة  معدل  أُحسب  ��

 الحقيقية؛   والفائدة  التجارية

 المدة،   ولنفس  %  2  :بــ  السابق   المعدل   عن  يزيد  بمعدل  فائدة   عليه  طُبقت   المودع  المبلغ  نفس

 .الحقيقية  بالفائدة  جملته  أُحسب  ��

 18% فائدة وبمعدل  يوم  150  لمدة  بإيداعه  الأول،  السؤال  ف     الصحيحة  الفائدة  تساوي   تجارية  فائدة  يُعطى    الذي   المبلغ  أُحسب  ��
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 الكمبيالة   لهذه  التجارية  الحالية  القيمة  فبلغت   سنويًا،  %  9  بمعدل   2019  سنة   من   أوت  25  يوم   كمبيالة   خُصمت

 .الأول التجاري   الخصم  قيمة عن دج   72 بــ أقل التجاري الخصم قيمة  لكانت  استحقاقها  تاريــــخ قبل يوم  30 الكمبيالة هذه   قُطعت إذا  أما دج، 7868

  تاريــــخ  أوجد  �� للكمبيالة؛ الاسمية   القيمة أُحسب  ��

 .الكمبيالة  استحقاق 



[41] 
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 :التالية  المعطيات  لدينا 

C = 400DA ; t = 5% ; IEntier = 4DA 

 1992/03/15  هو  المبلغ   إيداع  تاريــــخ

𝑰𝒓é𝒆𝒍 = 𝑪 ∗ 𝒕 ∗ 𝒏 

تي     بي     الفرق   ه    المدة  لأن   ، n  المدة  حساب   يجب   الفوائد   هذه  فيه  أُضيفت  الذي  التاريــــخ  حساب   قبل   أولً    عل الحصول وتاريــــخ الإيداع  تاريــــخ  أي  تاريخي     أو  فير

 .الفوائد

  بالعلاقة تُعطى الصحيحة  البسيطة الفائدة  لحساب الرياضية   الصيغة فإن  وبالتالى   4 العدد  عل  القسمة تقبل  لأنها bissextile) (Année كبيسة   سنة  ه    1992 سنة

 :التاليىة

𝐼 = 
𝐶 ∗ 𝑡 ∗ 𝑛 

 
 

36600 
= 4 ⟺ 4 = 

400 ∗ 5 ∗ 𝑛 
 

 

36600 
⇨ 20n = 1464 

⇨ n = 73,2 Jours≅ 𝟕𝟒 𝑱𝒐𝒖𝒓𝒔 

   

 إلى   1992/05/01

1992/05/28 

 إلى   1992/04/01

1992/04/30 
 1992/03/31  إلى  03/15  من

 يوم   16 يوم   30 يوم   28  بقيت

 n= 16 + 30 +28 = 74 Jours 

 1992/05/28  هو العميل لحساب الفوائد   هذه فيه  أُضيفت  الذي   التاريــــخ إذن
 

 :التالية  المعطيات  لدينا 

C = 14600DA ; t = 6% ; I = 255,5DA 

 1992/05/25  هو   الفوائد   تسديد   تاريــــخ

I = C*t*n 

تي     بي     الفرق ه    المدة  لأن   ،n  المدة حساب يجب القرض تاريــــخ حساب  قبل   أولً   .الفوائد  تسديد وتاريــــخ  القرض   تاريــــخ  أي  تاريخي    أو  فير

 .يوم 360  هو السنة أيام  عدد  أي  تجارية  فائدة  ه    المطبقة  البسيطة الفائدة  فإن   إذن  البسيطة  الفائدة  طبيعة  يُذكر لم   أنه  مادام

𝐼 = 
𝐶 ∗ 𝑡 ∗ 𝑛 

36000 
= 255,5 ⟺ 255,5 = 

⇨ 876 𝑛 = 91980 

⇨ 𝑛 = 105 Jours 

14600 ∗ 6 ∗ 𝑛 
 

 

36000 
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 إلى   1992/05/01

1992/05/25 

 إلى   1992/04/01

1992/04/30 

 إلى   03/01  من

1992/03/31 

 إلى   1992/02/10

1992/02/29 

 يوم   19 يوم   31 يوم   30 يوم   25

n= 25 + 30 +31+19 = 105 Jours  

 1992/02/10.  هو  القرض تاريــــخ   إذن
 

Cas 1 : {
𝐶1 =? ; 𝑡1 = 4% 

⇨ 𝐼 = 𝐼 + 𝐼  = 440𝐷𝐴 … … … (1) 
𝐶2 =? 𝑡2 = 6% 

Cas 2 :{
𝐶1 =? ; 𝑡1 = 6% 

⇨ 𝐼 = 𝐼 

1 

 
+ 𝐼 

2 

 
= 440 + 120 = 560 𝐷 … … (2) 

𝐶2 =? 𝑡2 = 4% 1 2 
 
 
 

 

𝑡1 

 

   المبلغ  قيمة   حسا  ��

 :نجد   (1)  رقم  المعادلة  من 
𝑡2 

𝐼 = 𝐼1 + 𝐼2 = 440 ⟺ 𝐶1 
100 

∗ 𝑛1 + 𝐶2 
100 

∗ 𝑛2 = 440 

4 6 
⇨ 𝐶1 

100 
∗ 1 + 𝐶2 

100 
∗ 1 = 440 

⇨ 0,04𝐶1 + 0,06𝐶2 = 440 

⇨ 0,04𝐶1 = 440 − 0,06𝐶2 

⇨ 𝐶1 = 
440 − 0,06𝐶2 

0,04 
⇨ 𝐶1 = 11000 − 1,5𝐶2 … … … (3) 

 :نجد   (2)  رقم  المعادلة  من 

𝑡1 𝑡2 𝐼 = 𝐼 + 𝐼  = 560 ⟺ 𝐶 ∗ 𝑛  + 𝐶 ∗ 𝑛 = 560 
 

1 2 1 100 1 

6 4 

 

2 100 2 

⇨ 𝐶1 
100 

∗ 1 + 𝐶2 
100 

∗ 1 = 560 

⇨ 0,06𝐶1 + 0,04𝐶2 = 560 

⇨ 0,06(11000 − 1,5𝐶2) + 0,04𝐶2 = 560 

⇨ 660 − 0,09𝐶2 + 0,04𝐶2 = 560 

⇨ −0,09𝐶2 + 0,04𝐶2 = 560 − 660 

⇨ −0,05𝐶2 = −100 

⇨ 𝑪𝟐 = 𝟐𝟎𝟎𝟎 

 :نجد   (3)  المعادلة  ف     بالتعويض 

𝑪𝟏 = 11000 − 1,5 ∗ 2000 = 11000 − 3000 = 𝟖𝟎𝟎𝟎𝑫𝑨 
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 .دج  420000  هو   مبالغ  ثلاث   نمر 

𝑖=1 

∑ 𝐶𝑖𝑛𝑖 = 420000𝐷𝐴 
𝑛 

⇨ 𝐶1𝑛1 + 𝐶2𝑛2 + 𝐶3𝑛3 = 420000𝐷𝐴 

،  المبلغ قيمة   2𝐶 الأول، المبلغ قيمة  1𝐶 :حيث  .الثالث  المبلغ قيمة   3𝐶 الثان  

1𝑛  2 الأول،  المبلغ  مدة𝑛 المبلغ  مدة  ،  .الثالث  المبلغ   مدة   3𝑛 الثان  

∑𝑖=1 𝐶 𝑛 ∑𝑖=1 𝐶 𝑛 420000 
𝐼 = 

  𝑛 𝑖  𝑖 
= 

  𝑛 𝑖  𝑖 
= = 𝟕𝟎𝐷𝐴 

𝐺𝑙𝑜𝑏𝑎𝑙 𝐷 360 
 

 

𝑡 

 

360 
 

0,06 

⇨ 𝐼1 + 𝐼2 + 𝐼3 = 70 … … … (1) 

 الأول   المبلغ   õمد   تحديد   ��
 

 1990/12/31  إلى  1990/12/21 1991/01/10  إلى  1991/01/01

 أيام   10 أيام   10

𝒏𝟏 = 𝟏𝟎 + 𝟏𝟎 = 𝟐𝟎 𝑱𝒐𝒖𝒓𝒔 

 الثان     المبلغ  õمد  تحديد  ��
 

 1990/12/31  إلى  1990/12/01 1991/01/10  إلى   1991/01/01
 إلى   1990/11/21

1990/11/30 

 أيم    09 يوم   31 أيام   10

𝒏𝟐 = 𝟎𝟗 + 𝟑𝟏 + 𝟏𝟎 = 𝟓𝟎 𝑱𝒐𝒖𝒓𝒔  

 :لدينا .مجهول  ايداعة تاريــــخ  لأن  مدته تحديد  يمكن لا   الثالث  المبلغ

1 
𝐼1 = 

2 
𝐼2 ⇨ 𝐼2 = 2𝐼1 … … … (2) 

1 
𝐼2 = 

2 
𝐼3 ⇨ 𝐼3 = 2𝐼2 = 4𝐼1 … … … (3) 

⇨ 𝐼1 + 2𝐼1 + 4𝐼1 = 70 
⇨ 7𝐼1 = 70 

𝐼1 = 10 
⇨ {𝐼2 = 20 

𝐼3 = 40 
𝐶1 ∗ 𝑛1 ∗ 𝑡 

𝐼1 = 10 ⟺ = 10 
36000 
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⇨ 10 = 
𝐶1 ∗ 20 ∗ 6

 
36000 

⇨ 360000 = 120𝐶1 

⇨ 𝑪𝟏 = 𝟑𝟎𝟎𝟎𝑫𝑨 
𝐶2 ∗ 𝑛2 ∗ 𝑡 

𝐼2 = 20 ⟺ = 20 
36000 

⇨ 20 = 
𝐶2 ∗ 50 ∗ 6

 
36000 

⇨ 720000 = 300𝐶2 

⇨ 𝑪𝟐 = 𝟐𝟒𝟎𝟎𝑫𝑨 

 
 
 

 

 الثالث   المبلغ   إيداع  تاريــــخ  تحديد  ��

𝐼3 = 40 ⟺ 
𝐶3 ∗ 𝑛3 ∗ 𝑡 

= 40 
36000 

⇨ 40 = 
4000 ∗ 𝑛3 ∗ 6

 
36000 

⇨ 24𝑛3 = 1440 

⇨ 𝑛3 = 60 𝐽𝑜𝑢𝑟𝑠 

 
 
 
 
 

 
 يوم   60  ه    الثالث   المبلغ   مدة  إذن 

 

 1990/12/31  إلى  1990/12/01 1991/01/10  إلى   1991/01/01
 إلى   1990/11/11

1990/11/30 

 يوم   19 يوم   31 أيام   10

𝒏𝟐 = 𝟏𝟗 + 𝟑𝟏 + 𝟏𝟎 = 𝟔𝟎 𝑱𝒐𝒖𝒓𝒔  

 1990.  نوفمي    11  يوم  هو   الثالث  المبلغ  ايداع   تاريــــخ 
 

 

 
𝐶1 + 𝐶2 = 2000 … … … (1) 

𝑡1 + 𝑡2 = 0,22 … … … (2) 

𝐼1 = 120 𝐷𝐴 

𝐼2 = 96 𝐷𝐴 

 
(1) ⟺ 𝐶1 = 2000 − 𝐶2 … … … (3) 

(2) ⟺ 𝑡1 = 0,22 − 𝑡2 … … … (4) 

𝐼1 = 120 ⟺ 𝐶1𝑛1𝑡1 = 120 

 :لدينا
 
 
 

 

 الفائدة  معدلى     حسا ��

⇨ 𝐶1𝑡1 = 120 ⟺ 𝐶1 = 
120 

 
 

𝑡1 
𝑜𝑢 𝑡1 = 

120 
 

 

𝐶1 
… … … (5) 
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2 

2 

𝐼2 = 96 ⟺ 𝐶2𝑛2𝑡2 = 96 

⇨ 𝐶2𝑡2 = 96 ⟺ 𝐶2 = 

 
96 

 
 

𝑡2 

 
96 

𝑜𝑢 𝑡2 = 
𝐶 

 
… … … (6) 

𝐼1 = 120 ⟺ 𝐶1𝑛1𝑡1 = 120 

⇨ 𝐶1𝑡1 = 120 
⇨ (2000 − 𝐶2)(0,22 − 𝑡2) = 120 

⇨ 440 − 2000𝑡2 − 0,22𝐶2 + 𝐶2𝑡2 = 120 

⇨ 440 − 2000𝑡2 − 0,22𝐶2 + 96 = 120 

⇨ −2000𝑡2 − 0,22𝐶2 + 416 = 0 
96 

⇨ −2000𝑡2 − 0,22 ( 
𝑡 

) + 416 = 0 

⇨ −2000𝑡2 − 
21,12 

 
 

𝑡2 
+ 416 = 0 … … . (7) 

 

 
ب   :نجد   2𝑡 ف     )7(  المعادلة  طرف     بض 

(7) ⟺ −2000𝑡2 − 
21,12 

𝑡  + 416𝑡 = 0 
2 𝑡2 

2 2 

⇨ −2000𝑡2 + 416𝑡2 − 21,12 … … … (8) 

 
∆= 𝐵2 − 4𝐴𝐶 

∆= (416)2 − 4(−2000)(−21,12) 

⇨ ∆= 173056 − 168960 

⇨ ∆= 4096 
 

⇨ √∆= 64 𝑜𝑢 √∆= −64 
 

𝑡` = 
−𝐵 − √∆ 

= 
−416 − 64 

 الممي     حلول  ه    المعادلة   هذه   حلول 

⇨  2𝐴 −2 ∗ 2000 = 0,12 = 12% 

𝑡  = 
{ 

−𝐵 + √∆ 
= 

2𝐴 

−416 + 64 
 

 

−2 ∗ 2000 
= 0,088 = 8,8% 

⇨ {  
𝒕𝟐 = 𝟏𝟐% ⟺ 𝒕𝟏 = 𝟏𝟎%

 
𝒕𝟐 = 𝟖, 𝟖% ⟺ 𝒕𝟏 = 𝟏𝟑, 𝟐% 

 
 

 :  المبلغ  قيمة   حسا  ��

⎛ 𝑡1 = 10% ⟺ 𝐶1 = 
120 

= 
𝑡1 

120 
= 1200𝐷𝐴 

0,1 

⎨𝑡 = 13,2% ⟺ 𝐶 120 120 = = = 909,09 
{ 1 1 𝑡1 

 

0,132 

2 
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𝐶3 =120000DA ; 𝑛3 = 8𝑚𝑜𝑖𝑠 ; 𝑡3 = 9% 

⎛ 𝑡2 = 12% ⟺ 𝑪𝟐 = 
𝟗𝟔 

 
 

𝒕𝟐 

𝟗𝟔 
= = 𝟖𝟎𝟎𝑫𝑨 
𝟎, 𝟏𝟐 

⎨𝑡 = 8,8% ⟺ 𝑪 𝟗𝟔 𝟗𝟔 = = = 𝟏𝟎𝟗𝟎, 𝟗𝟎𝑫𝑨 
{ 2 𝟐 𝒕𝟐 

 

𝟎, 𝟎𝟖𝟖 
 

 

𝑡1 = 6% ; 𝑛1 = 120 𝐽𝑜𝑢𝑟𝑠 ; ; 𝑛2 = 146 𝐽𝑜𝑢𝑟𝑠 ; 𝑡2 = 5% ; I =367,20DA ; 

C= ? 
 

 

𝐼𝐶𝑜𝑚𝑚𝑒𝑟𝑐𝑖𝑎𝑙 

 

= 
𝐶 ∗ 𝑛1 ∗ 𝑡1 

36000 
𝐶 ∗ 𝑛2 ∗ 𝑡2 

 C  المستثمر   المبلغ  أصف    حسا  ��

𝐼𝑒𝑛𝑡𝑖𝑒𝑟 = 

 

𝐼1 = 

 
 

36500 
𝐶 ∗ 120 ∗ 6 

= 0,02𝐶 
36000 

𝐴1 = 𝐶 + 𝐼1 = 𝐶 + 0,02𝐶 = 1,02𝐶 

𝐼2 = 
𝐴1 ∗ 𝑛2 ∗ 𝑡2 

= 367,20 
36500 

1,02𝐶 ∗ 146 ∗ 5 
⇨ 

36500 
= 367,20 

⇨ 744,6𝐶 = 13402800 

⇨ 𝑪 = 𝟏𝟖𝟎𝟎𝟎𝑫𝑨 

 õ:اللائد   معدل   حسا  ��

𝐶1 =300000DA ; 𝑛1 = 4𝑚𝑜𝑖𝑠 
𝑡1 = 𝑡 =? 𝐶2 =180000DA ; 𝑛2 = 8𝑚𝑜𝑖𝑠 ; 𝑡2 = 𝑡 =? 

 

 

 

 

𝐶=300000DA ; n= 1𝑎𝑛 ; 𝑡 = (𝑡 − 0,8)% 

𝐼 = 𝐼1 + 𝐼2 + 𝐼3 
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⇨ 𝐼 = 
𝐶1 ∗ 𝑛1 ∗ 𝑡1 

+ 
𝐶2 ∗ 𝑛2 ∗ 𝑡2 

+ 
𝐶3 ∗ 𝑛3 ∗ 𝑡3

 

 
⇨ 𝐶 ∗ 

1200 
(𝑡 − 0,8) 

 
 

100 

 
∗ 1 = 

1200 
𝐶1 ∗ 𝑛1 ∗ 𝑡1 

 
 

1200 

1200 

+ 
𝐶2 ∗ 𝑛2 ∗ 𝑡2 

1200 
+ 
𝐶3 ∗ 𝑛3 ∗ 𝑡3 

1200 

⇨ 300000 ∗ 
(𝑡 − 0,8) 

 
 

100 

= 
300000 ∗ 4 ∗ 𝑡1 

+ 
180000 ∗ 8 ∗ 𝑡2 

+ 
120000 ∗ 8 ∗ 9 

1200 1200 1200 
⇨ 3000𝑡 − 2400 = 1000𝑡1 + 1200𝑡2 + 7200 

⇨ 3000𝑡 = 1000𝑡 + 1200𝑡 + 9600 

⇨ 800𝑡 = 9600 

⇨ 𝑡 = 12% 

ض oعلى    سيحصف الم   المبلغ   حسا  ��  الجملة    حسا أي سنة بعد  المر 

𝑨 = 𝑪 + 𝑰 
(12 − 0,8) 

A = 300000 + 300000 ∗ 
100 

= 300000 + 33600 = 𝟑𝟑𝟑𝟔𝟎𝟎𝐃𝐀 

 
 

 

 A  البنك B  البنك 

𝐶2=𝐴1 =80000+1600t 𝐶1 = 80000DA 

𝑡2 = (𝑡 + 2)% 𝑡1 = 𝑡 =? 
𝑛2 = 3𝑎𝑛𝑠 𝑛1 = 2𝑎𝑛𝑠 

𝐴2=𝐶2+I1 = 𝐴1 + 𝐴1 
(𝑡 + 2)% 

∗ 
100 

∗ 3 
=130560DA 

𝐶1*t t 
𝐴1=𝐶1+I1=𝐶1+ 

100 
*n1=80000+80000* 

100 
*2 

⇨ 𝑨𝟏 =80000+1600t 

𝐴2=𝐶2+I1 = 𝐴1 + 𝐴1 ∗ 
(𝑡 + 2)% 

∗ 3 = 130560 
100 

(𝑡 + 2) 
⇨ 80000 + 1600𝑡 + (80000 + 1600𝑡) ∗ ∗ 3 = 130560 

100 
⇨ 80000 + 1600𝑡 + 2400𝑡 + 4800 + 48𝑡2 + 96𝑡 = 130560 

⇨ 48𝑡2 + 4096𝑡 − 45760 = 0 

 الممي     حلول  ه    المعادلة   هذه   حلول 

∆= 𝐵2 − 4𝐴𝐶 

⇨ ∆= (4096)2 − 4 ∗ 48(−45760) 
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⇨ ∆= 16777216 + 8785920 

⇨ ∆= 25563136 

⇨ √∆= 5056 𝑜𝑢 √∆= −5056 

𝑡` = 
−𝐵 − √∆ 

= 
−4096 − 5056 

< 0 𝑅𝑒𝑓𝑢𝑠é𝑒 
⇨  

𝑡  = 
{ 

2𝐴 
 

 

−𝐵 + √∆ 
= 

2𝐴 

96 
−4096 + 5056 

 
 

96 

 
= 𝟏𝟎% 𝑨𝒄𝒄𝒆𝒑𝒕é𝒆 

 %.  10  يساوي  الفائدة معدل  إذن
 

 

 :لدينا
 

 1  التجارية  الورقة 2  التجارية  الورقة

𝑉𝑁2 = 12080DA 𝑉𝑁1 = ? 

𝑡2 = 𝑡2 = 𝑡% 𝑡1 = 𝑡2 = 𝑡% 
𝑛2 = 40 𝐽𝑜𝑢𝑟𝑠 𝑛1 = 60 𝐽𝑜𝑢𝑟𝑠 

𝑉𝐴2 = ? 𝑉𝐴1 = ? 

𝐸2 = 80 𝐸𝑐 − 𝐸1 = 2 

 
𝐸2 = 𝑉𝑁2 − 𝑉𝐴2 = 80 

⇨ 12080 − 𝑉𝐴2 = 80 

⇨ 𝑽𝑨𝟐 = 𝟏𝟐𝟎𝟎𝟎𝑫𝑨 

 :نجد   الثانية  الورقة  معطيات  من 

𝐸2 = 𝑽𝑨𝟐 ∗ 
𝑛2 

360 
∗ 
𝑡2 

100 
= 80 

40 
⇨ 12000 ∗ 

360 
∗  
𝑡2 

100 
= 80 

⇨ 480000𝑡 = 2880000 

⇨ 𝒕𝟐 = 𝟔% = 𝒕𝟏 

𝐸𝑐 − 𝐸1 = 2 ⇨ 𝑉𝑁1 ∗ 
𝑛1 

360 
∗ 
𝑡1 

100 
− 𝑉𝐴1 ∗ 

𝑛1 

360 
∗ 
𝑡1 

= 2 
100 

⇨ 
𝑛1

 360 
60 

∗  
𝑡1 

100 
6 

(𝑉𝑁1 − 𝑉𝐴1 ) = 2 

⇨ ∗ 
360 

 
 

100 
∗ 𝐸1 = 2 

⇨ 0,01𝐸1 = 2 

⇨ 𝑬𝟏 = 𝟐𝟎𝟎𝑫𝑨 

𝐸𝑐 − 𝐸1 = 2 ⟺ 𝐸𝑐 − 200 = 2 

⇨ 𝑬𝒄 = 𝟐𝟎𝟐𝑫𝑨 

  



     الأول  اللصف   تمارين  حلول 

[50] 

 

 

  

   

⇨ 𝑬𝒄 = 𝑉𝑁1 ∗ 
 

⇨ 𝑉𝑁1 ∗ 

𝑛1 
∗ 

360 
60 

∗ 
360 

𝑡1 
 

 

100 
6 

 
 

100 

= 202 
 
= 202 

⇨ 0,01 ∗ 𝑉𝑁1 = 202 

⇨ 𝑽𝑵𝟏 = 𝟐𝟎𝟐𝟎𝟎𝐷𝐴 

VN1 + VN2 = 2400DA ⇨ VN1 = 2400 − VN2 … … (1) 

𝐸𝑐 = 𝐸𝑐1 + 𝐸𝑐2 = 22,5 … … . (2) 

𝑛1 = 90𝐽𝑜𝑢𝑟𝑠 ∶ 𝑛2 = 45 𝐽𝑜𝑢𝑟𝑠; 𝑡1 = 𝑡2 = 4,5% 

مة   ايجاد  ��  ورقة   لفْ   الاسمية  الي 

(2) ⟺ 𝐸𝑐 = VN1 
𝑛1 

∗ 
360 

𝑡1 
∗ 

100 
+ VN2 

𝑛2 
∗ 

360 

𝑡2 
∗ 

100 
= 22,5 

⇨ (2400 − VN2) ∗ 
90 

∗ 
360 

4,5 
 

 

100 
+ VN2 ∗ 

45 
∗ 

360 

4,5 
 

 

100 
= 22,5 

⇨ 27 − 0,01125VN2 + 0,005625VN2 = 22,5 

⇨ −0,005625VN2 = −4,5 

⇨ { 
𝐕𝐍𝟐 = 𝟖𝟎𝟎

 
𝐕𝐍𝟏 = 𝟏𝟔𝟎𝟎 

𝐶1 + 𝐶2 = 13200𝐷𝐴 … … (1) 

5 
𝐶1 = 

6 
𝐶2 … … … (2) 

𝐴1 = 6300𝐷𝐴 

𝑡1 = 𝑡2 + 1 … … … (3) 

   مبلغ   حسا   ��
 
 𝑪 الأول  المال  رأ

5 
(1) ⟺ 

6 
𝐶2 + 𝐶2 = 13200𝐷𝐴 

11 
⇨ 

6 
𝐶2 = 13200 

⇨ 𝑪𝟐 = 𝟕𝟐𝟎𝟎𝑫𝑨 

⇨ 𝑪𝟐 = 𝟔𝟎𝟎𝟎𝑫𝑨 

 
𝐴1 = 𝐶1 + 𝐼1 = 6300𝐷𝐴 

 

 

 الفائدة  معدلات    حسا ��
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𝑡1 
⇨ 𝐴1 = 6000 + 𝐶1 ∗ 

100 
∗ 1 = 6300𝐷𝐴 

⇨ 6000 + 6000 ∗  
𝑡1

 
100 

∗ 1 = 6300𝐷𝐴 

⇨ 6000 + 60𝑡1 = 6300 

⇨ 60𝑡1 = 300 

⇨ 𝒕𝟏 = 𝟓% 

⇨ 𝒕𝟐 = 𝟔% 

𝐼𝐶𝑜𝑚 − 𝐼𝑒𝑛𝑡𝑖𝑒𝑟 = 15 ; C = ?, n= 150 Jours, t=6% 

 :يل    ما  الصحيحة   والفائدة  التجارية  الفائدة  بي     العلاقة   بي     من   لدينا

𝐼𝐶𝑜𝑚 = 72(𝐼𝐶𝑜𝑚 − 𝐼𝑒𝑛𝑡𝑖𝑒𝑟) 
𝐼𝐶𝑜𝑚 

⇨ 𝐼𝐶𝑜𝑚 − 𝐼𝑒𝑛𝑡𝑖𝑒𝑟 = 
72

 

⇨ 15 = 
𝐼𝐶𝑜𝑚

 
72 

⇨ 𝐼𝐶𝑜𝑚 = 1080 𝐷𝐴 

⇨ 𝐶 ∗ 

 
⇨ 𝐶 ∗ 

𝑛 
∗ 

360 
150 

∗ 
360 

𝑡 
 

 

100 
6 

 
 

100 

= 1080 

 
= 1080 

⇨ 0,025 ∗ 𝐶 = 1080 

⇨ 𝑪 = 𝟒𝟑𝟐𝟎𝟎𝑫𝑨 

 :التالية  المعطيات  لدينا 

S = 93000 DA = ∑ VN; VN1 = 8000DA; r = 3000; 

 :التالية  بالعلاقة  يُعطى   حسابية  متتالية  مجموع

𝑆 = 
𝑛 

2 
[2𝑡1 + (𝑛 − 1)𝑟] … … … (1) 

𝑛   1 الحسابية  المتتالية  حدود  عدد𝑡:  

 الأول الحد

:𝑟   الأساس 

(1) ⟺ 93000 = 
𝑛 

 (2 ∗ 8000 + (𝑛 − 1)3000) 
2 
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3 

   

⇨ 93000 = 

⇨ 93000 = 

𝑛 
(16000 + 3000𝑛 − 3000) 

2 
𝑛 

(3000𝑛 + 13000) 
2 

⇨ 93000 = 1500𝑛2 + 6500𝑛 

⇨ 1500𝑛2 + 6500𝑛 − 93000 = 0 

⇨ 15𝑛2 + 65𝑛 − 930 = 0 … … … (2) 

 الممي    حلول  ه    (2)  المعادلة  حلول 

∆= 𝐵2 − 4𝐴𝐶 

⇨ ∆= (65)2 − 4(15)(−930) 

⇨ ∆= 4225 + 55800 

⇨ ∆= 60025 
 

⇨ √∆ = 245 𝑜𝑢√∆= −245 

𝑛1 = 
⇨  

𝑛2 = 
{ 

 
 

−𝐵 − √∆ 
= 

2𝐴 
 

 

−𝐵 + √∆ 
= 

2𝐴 

−65 − 425 
< 0 𝑅𝑒𝑓𝑢𝑠é𝑒 

2 ∗ 15 
−65 + 425 

= 6 𝑇𝑒𝑟𝑚𝑒𝑠 
2 ∗ 15 

 .أوراق ستة  هو   التجارية  الأوراق  عدد   فإن   وبالتالى    حدود،  (06)  ستة  هو  الحسابية   المتتالية  هذه   حدود   عدد  إذن 

VN1 = 8000DA 
⎛ VN2 = VN1 + r = 8000 + 3000 = 11000DA 
⎪

VN = VN  + r = 11000 + 3000 = 14000DA 
2 

⎨VN4 = VN3 + r = 14000 + 3000 = 17000DA 

⎪VN5 = VN4 + r = 17000 + 3000 = 20000DA 
{VN6 = VN5 + r = 20000 + 3000 = 23000DA 

 

𝑡 = 9%; 𝐼𝑐𝑜𝑚 − 𝐼𝑟é𝑒𝑙 = 8 

n= 29 + 31 +20 = 80 Jours 

𝐼𝑐𝑜𝑚 = 73(𝐼𝑐𝑜𝑚 − 𝐼𝑟é𝑒𝑙 ) 

𝐼𝑐𝑜𝑚 − 𝐼𝑟é𝑒𝑙 = 8 ⇨ 73(𝐼𝑐𝑜𝑚 − 𝐼𝑟é𝑒𝑙) = 8 ∗ 73 = 584 

⇨ 73(𝐼𝑐𝑜𝑚 − 𝐼𝑟é𝑒𝑙) = 𝐼𝑐𝑜𝑚 = 584 

⇨ 𝐼𝑐𝑜𝑚 = 584 

⇨ 𝑐. 

 
⇨ 𝑐. 

𝑛 
. 

360 
80 

. 
360 

𝑡 
 

 

100 
9 

 
 

100 

= 584 

 
= 584 

⇨ 0,02 𝐶 = 584 
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⇨ 𝑪 = 𝟐𝟗𝟐𝟎𝟎 𝑫𝑨 

 المتساوية   الدفعة   قيمة   إيجاد  ��

 )شهرين  كل  بداية   ف     أي(  فورية   متساوية   دفعات   ه    الدفعات  نوع

 
𝑎 =? ; 𝑙𝑒 𝑚𝑜𝑛𝑡𝑎𝑛𝑡 𝑑𝑒 𝑙′𝑎𝑛𝑛𝑢𝑖𝑡é 𝑐𝑜𝑛𝑠𝑡𝑎𝑛𝑡𝑒 

𝑛 = 6 𝑙𝑒 𝑛𝑜𝑚𝑏𝑟𝑒 𝑑𝑒𝑠 𝑎𝑛𝑛𝑢𝑖𝑡é𝑠 

𝑛6 = 1 

𝑎1 = 𝑎2 = 𝑎3 = ⋯ … … = 𝑎6 =? 𝐷𝐴 
𝑖=1 

∑ 𝑎𝑖 = 𝑎. 𝑛 = 𝑎 ∗ 6 = 6𝑎 
𝑘 

𝐴 = 1570 𝐷𝐴; 𝑡 = 8% 
6 6 

𝐴 = ∑ 𝑎𝑖 + ∑ 𝐼𝑖 = 1570 
 

6 

∑ 𝐼 

𝑖=1 

𝑡 = 𝑎. 

𝑖=1 

. 
𝑘 

(
𝑛1 + 𝑛2

) = 𝑎 
8 

 
6  6 + 1 .  ( ) 

𝑖 

𝑖=1 
6 

  

100 2 6 
  

100 2 6 

∑ 𝐼𝑖 = 0,28 𝑎 

𝑖=1 
6 6 

𝐴 = ∑ 𝑎𝑖 + ∑ 𝐼𝑖 = 1570 ⇨ 6𝑎 + 0,28 = 6,28𝑎 
𝑖=1 𝑖=1 

⇨ 6,28𝑎 = 1570 

⇨ 𝒂 = 𝟐𝟓𝟎 𝑫𝑨 

𝐶1 + 𝐶2 = 62000 𝐷𝐴 

𝑡1 = 5,5%; 𝑡2 = 5%; 𝑛1 = 90 𝐽; 𝑛2 = 120 J 
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𝐼 − 𝐼  = 122,5; 𝐶 = 
19 
𝐶 ; 

1 2 1 12  2 

⇨ 𝐶1 . 
𝑡1 

100 
5,5 

. 
𝑛1 

360 
900 

− 𝐶2 . 
𝑡2 

100 
5 

. 
𝑛2 

360 
120 

= 122,5 

⇨ 𝐶1. 
 

⇨ 𝐶1. 

. 
100 
5,5 

. 
100 

 
 

360 
900 
 

 

360 

− 𝐶2. 
 
− 𝐶2. 

. 
100 

5 
. 

100 

 
 

360 
120 
 

 

360 

= 122,5 
 
= 122,5 

495 
⇨ . 

36000 

19 

12 
𝐶2 − 

600 
 

 

36000 
𝐶2 = 122,5 

783,75 600 
⇨ 

36000 
𝐶2 − 

36000 
𝐶2 = 122,5 

183,75 
⇨ 

36000 
𝐶2 = 122,5 

⇨ 183,75𝐶2 = 4410000 

⇨ 𝑪𝟐 = 𝟐𝟒𝟎𝟎𝟎 𝑫𝑨 
𝟏𝟗 

⇨ 𝑪𝟏 = 
𝟏𝟐 

𝑪𝟐 = 𝟑𝟖𝟎𝟎𝟎 𝑫𝑨 

 والثان     الأول  المبلغ  جملة    حسا  ��

𝐴1 = 𝐶1 + 𝐼1 

⇨ 𝐴1 = 𝐶1 + 𝐶1 . 
𝑡1 

100 
. 
𝑛1 

360 
5,5 90 

⇨ 𝐴1 = 38000 + 38000. . 
100 

 
 

360 
⇨ 𝐴1 = 38000 + 522,5 

⇨ 𝑨𝟏 = 𝟑𝟖𝟓𝟐𝟐, 𝟓 𝑫𝑨 

𝐴2 = 𝐶2 + 𝐼2 

⇨ 𝐴2 = 𝐶2 + 𝐶2. 
𝑡2 

. 
100 

𝑛2 
 

 

360 
5 

 
 
120 

⇨ 𝐴1 = 24000 + 24000. . 
100 

 
 

360 
⇨ 𝐴1 = 24000 + 400 

⇨ 𝑨𝟏 = 𝟐𝟒𝟒𝟎𝟎 𝑫𝑨 

بح يوم  من  كم   بعد  �� اوي   الأول  المبلغ   جملة ص   ْ  .سنويت    %  õ  5فائد  بمعدل  دج 38855  س 

𝐴1 = 𝐶1 + 𝐼1 = 38855 

⇨ 𝐴1 = 𝐶1 + 𝐶1 . 
𝑡1 

100 
. 
𝑛1 

360 
= 38855 

5 
⇨ 38000 + 38000. 

100 
. 
𝑛1 

360 
= 38855 
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⇨ 38000 + 
190 

36 
𝑛1 = 38855 

190 
⇨ 

36 
𝑛1 = 855 

⇨ 𝑛1 = 162 Jours 

 

 
𝑛1 = 10 + 30 + 5 = 45 J 

𝑛2 = 10 + 30 + 20 = 60 J 
10 

مة   تحديد   ��    للمْبيالت  الاسمية  الي 

𝐸𝑐2 = 
6 
𝐸𝑐1 … … . (1) 

𝑉𝑁2 = 𝑉𝑁1 + 6000 … … … (2) 

(1) ⟺ 𝑉𝑁 𝑡2 
. 
𝑛2 10 = . 𝑉𝑁 𝑡1 

. 
𝑛1 

 

2 100 
5 

 

360 6 
60 10 

 

1 100 
5 

 

360 
45 

⇨ 𝑉𝑁2 . 
100 

= 
360 6 

. 𝑉𝑁1 . 
100 

 
 

360 
300 2250 1 

⇨ 
36000 

𝑉𝑁2 = 
6 

. 
36000 

𝑉𝑁1 

⇨ 300𝑉𝑁2 = 
2250 

6 
𝑉𝑁1  

2250 
⇨ 300(𝑉𝑁1 + 6000) = 

 
⇨ 300𝑉𝑁1 + 1800000 = 

⇨ 75𝑉𝑁1 = 1800000 
𝑽𝑵𝟏 = 𝟐𝟒𝟎𝟎𝟎 𝑫𝑨 

⇨  
𝑽𝑵𝟐 = 𝟑𝟎𝟎𝟎𝟎 𝑫𝑨 

6 
𝑉𝑁1 

2250 

6 
𝑉𝑁1 

 

 
𝐸𝑐1 = 𝑉𝑁1 

 
𝑡1 

. 
100 

 

𝑛1 

360 

مة  التجاري  الخصم   حسا  ��  كمبيالة  لفْ   الحالية  والي 

⇨ 𝐸𝑐1 = 24000 
5 

. 
100 

45 
 

 

360 
= 𝟓𝟒𝟎𝟎 𝐃𝐀 

𝐸 = 𝑉𝑁 𝑡2 
. 
𝑛2 

𝑐2 
 

2 100 
5 

 

360 
60 

⇨ 𝐸𝑐1 = 30000 . 
100 

 
 

360 
= 𝟗𝟎𝟎𝟎 𝐃𝐀 

𝑉𝐴𝑐1 = 𝑉𝑁1 − 𝐸𝑐1 

⇨ 𝑉𝐴𝑐1 = 24000 − 5400 = 18600 𝐷𝐴 

{ 
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𝑐2 

𝑐2 

𝑐2 

  

   

𝑉𝐴𝑐2 = 𝑉𝑁2 − 𝐸𝑐2 

⇨ 𝑉𝐴𝑐2 = 30000 − 9000 = 𝟐𝟏𝟎𝟎𝟎 𝑫𝑨 

 السندين   صمż  قيمة    حسا   ��

𝑛1 = 16 + 31 + 3 = 50 J 

𝑛2 = 16 + 14 = 30 J 

𝐸𝑐1 + 𝐸𝑐2 = 27 … … . (1) 

𝐸𝑐1. 𝐸𝑐2 = 180. … … . (2) 
180 

(2) ⟺ 𝐸𝑐1 = 

180 

 
 

𝐸𝑐2 

(1) ⟺ 
𝐸𝑐2 

+ 𝐸𝑐2 = 27 

 180 + 𝐸2 
⇨ = 27 

𝐸𝑐2 

⇨ 180 + 𝐸2 = 27𝐸𝑐2 

⇨ 𝐸2 − 27𝐸𝑐2 + 180 = 0 … … … (3) 

 △ الممي    حلول   ه    (3)  المعادلة   حلول

∆= 𝐵2 − 4𝐴𝐶 

⇨ ∆= 272 − 4(1)(180) 

⇨ ∆= 729 − 720 

⇨ ∆= 9 
 

⇨ √∆= 3 𝑜𝑢 √∆= −3 
 

𝐸` = 
−𝐵 − √∆ 

= 
27 − 3 

= 12 𝑐2 

⇨  

{
𝐸𝑐2 = 

 

2𝐴    
−𝐵 + √∆ 

= 
2𝐴 

 

2 
27 + 3 

= 15 
2 

𝐸𝑐2 = 12 
⇨ { 

𝐸𝑐2 = 15 
⟺ {

𝐸𝑐1 = 15 
𝐸𝑐1 = 12 

مة   حسا  ��  للسندين   الاسمية   الي 

𝐸 = 15 ⇨ 𝑉𝑁 𝑡 
. 
𝑛1 = 15 

𝑐1 

 
⇨ 𝑉𝑁1 

9 
 

 

100 

 

1 100 
50 

. 
360 

 

360 

= 15 

⇨ 0,0125𝑉𝑁1 = 15 

⇨ 𝑽𝑵𝟏 = 𝟏𝟐𝟎𝟎𝑫𝑨 
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. 

   

𝐸𝑐1 = 12 ⇨ 𝑉𝑁1 

9 

𝑡 
. 

100 
50 

𝑛1 

360 
= 12 

⇨ 𝑉𝑁1 . 
100 

 
 

360 
= 12 

⇨ 0,0125𝑉𝑁1 = 12 

⇨ 𝑽𝑵𝟏 = 𝟗𝟔𝟎 𝑫𝑨 
𝑡 𝑛2 𝐸 = 12 ⇨ 𝑉𝑁 . = 12 

𝑐2 

 
⇨ 𝑉𝑁2 

9 
 

 

100 

 

2 100 
30 

. 
360 

 

360 

= 12 

⇨ 0,0075𝑉𝑁2 = 12 

⇨ 𝑽𝑵𝟐 = 𝟏𝟔𝟎𝟎𝑫𝑨 
𝑡 𝑛2 𝐸 = 15 ⇨ 𝑉𝑁 . = 15 

𝑐2  

 
⇨ 𝑉𝑁 

 

2 100 
3 

9 30 

 

360 

 
= 15 

  

2 100 360 
⇨ 0,0075𝑉𝑁2 = 15 

⇨ 𝑽𝑵𝟐 = 𝟏𝟔𝟎𝟎 𝐃𝐀 

 المستثمر   المبلغ  قيمة  إيجاد  ��
 

𝑡1 = 1,5% 𝑛1 = 90 𝐽 
𝑡2 = 2% 𝑛2 = 90 𝐽 
𝑡3 = 2,5% 𝑛3 = 90 𝐽 

 1 
𝐶1 = 

3 

𝑪 = ? 
1 

𝐶2 = 
3 

 1 
𝐶3 = 

3 

𝐼𝑔𝑙𝑜𝑏𝑎𝑙 = 𝐼1 + 𝐼2 + 𝐼3 = 24 

⇨ 𝐶1 . 
𝑛1 

360 
. 
𝑡1 

100 
+ 𝐶2 . 

𝑛2 

360 
. 
𝑡2 

100 
+ 𝐶3 . 

𝑛3 

360 
. 
𝑡3 

100 
= 24 

1 
⇨  𝐶. 

3 

90 
. 

360 

1,5 
+ 

100 

1 
 𝐶. 

3 

90 
. 

360 

2 
+ 

100 

1 
 𝐶. 

3 

90 
. 

360 

2,5 
 

 

100 
= 24 

⇨ 0,00125 𝐶 + 0,001667𝐶 + 0,00208333 𝐶 = 24 

⇨ 0,005 𝐶 = 24 
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⇨ 𝐶 = 4800 𝐷𝐴 

 المبلغ   على  المطبق  الفائدة  معدل   حسا   ��

𝐶 = 65700 𝐷𝐴; 𝑛 = 150 𝐽 

𝐼𝑐𝑜𝑚𝑚𝑒𝑟𝑐𝑖𝑎𝑙 + 𝐼𝑟 = 7612,5 … … … . . (1) 

(1) ⟺ 𝐶. 
𝑛 

. 
360 

𝑡 
 

 

100 
+ 𝐶. 

𝑛 
. 

365 

𝑡 
 

 

100 
= 7612,5 

⇨ 65700. 

= 7612,5 

150 
. 

360 

𝑡 
 

 

100 
+ 65700. 

150 
. 

365 

𝑡 
 

 

100 

⇨ 273,75. 𝑡 + 270. 𝑡 = 7612,5 

⇨ 543,75. 𝑡 = 7612,5 

⇨ 𝒕 = 𝟏𝟒% 

 
𝑛 𝐼𝑐𝑜𝑚𝑚𝑒𝑟𝑐𝑖𝑎𝑙 = 𝐶. . 

ة  الفائدةو   التجارية  الفائدة  حسا  �� ي   .الحي 

𝑡 
 

 

 

360 100 
150 14 

⇨ 𝐼𝑐𝑜𝑚𝑚𝑒𝑟𝑐𝑖𝑎𝑙 = 65700. . 
360 

 
 

100 
⇨ 𝑰𝒄𝒐𝒎𝒎𝒆𝒓𝒄𝒊𝒂𝒍 = 𝟑𝟖𝟑𝟐, 𝟓𝑫𝑨 

𝐼𝑟 = 7612,5 − 𝐼𝑐𝑜𝑚𝑚𝑒𝑟𝑐𝑖𝑎𝑙 
⇨ 𝐼𝑟 = 7612,5 − 3832,5 

⇨ 𝑰𝒓 = 𝟑𝟕𝟖𝟎 𝑫𝑨 

 
𝑡 = 14% + 2% = 16% 

𝐴 = 𝐶 + 𝐼𝑟 

ة  الفائدة ب  oجملت   حسا   �� ي   .الحي 

⇨ 𝐴 = 𝐶 + 𝐶. 
𝑛 

. 
365 

𝑡 

100 

 
 
150 16 

⇨ 𝐴 = 65700 + 65700. 

⇨ 𝐴 = 65700 + 4320 

⇨ 𝑨 = 𝟕𝟏𝟖𝟐𝟎 𝑫𝑨 

. 
365 

 
 

100 

عطن  الم    المبلغ   حسا  �� 150 يوم  اوي   تجارية  õفائد   ي   õ %18فائد  وبمعدل  õلمد   oبإيداع  الأول،   ال   الس   ف     الصحيحة  الفائدة  س 

𝐼𝑐𝑜𝑚𝑚𝑒𝑟𝑐𝑖𝑎𝑙 = 𝐼𝑟 

⇨ 𝐶. 
𝑛 

. 
360 

𝑡 

100 

 
= 3780 
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⇨ 𝐶. 
150 

. 
360 

18 
 

 

100 
= 3780 

⇨ 2700𝐶 = 136080000 

⇨ 𝑪 = 𝟓𝟎𝟒𝟎𝟎𝑫𝑨 

مة  ايجاد   ��  للمْبيالة   الاسمية   الي 

𝑡 = 9% ; 𝑉𝐴𝑐𝑜𝑚 1 = 7868𝐷𝐴; 

𝐸𝑐𝑜𝑚 2 = 𝐸𝑐𝑜𝑚 1 − 72 … … … . . (1) 

⇨ 𝐸 = 𝑉𝑁 
𝑛2 𝑡 

= 𝐸 − 72 
𝑐𝑜𝑚 2 

 

360 100 𝑐𝑜𝑚 1 

30 9 
⇨ 𝑉𝑁 

360 100 
= 𝐸𝑐𝑜𝑚 1 − 72 

⇨ 0,0075. 𝑉𝑁 = 𝐸𝑐𝑜𝑚 1 − 72 … … … . (2) 

 
𝑉𝐴𝑐𝑜𝑚 1 = 𝑉𝑁 − 𝐸𝑐𝑜𝑚 1 

⇨ 𝑉𝑁 − 𝐸𝑐𝑜𝑚 1 = 7868 

⇨ 𝐸𝑐𝑜𝑚 1 = 𝑉𝑁 − 7868 … … . (3) 

 

 
 :لدينا

 
(2) ⟺ 0,0075. 𝑉𝑁 = 𝑉𝑁 − 7868 − 72 

⇨ 0,0075. 𝑉𝑁 = 𝑉𝑁 − 7940 

⇨ 0,9925. 𝑉𝑁 = 7940 

⇨ 𝑉𝑁 = 8000𝐷𝐴 

 المعادلة  بتعويض

 للمْبيالة   استحاَق   تاريــــخ  ايجاد  ��

𝑉𝐴𝑐𝑜𝑚 1 = 𝑉𝑁 − 𝐸𝑐𝑜𝑚 1 

⇨ 𝐸𝑐𝑜𝑚 1 = 𝑉𝑁 − 𝑉𝐴𝑐𝑜𝑚 1 

⇨ 𝐸𝑐𝑜𝑚 1 = 8000 − 7868 

⇨ 𝑬𝒄𝒐𝒎 𝟏 = 𝟏𝟑𝟐 𝐷𝐴 

𝐸 = 𝑉𝑁 
𝑛1 𝑡 = 132 

𝑐𝑜𝑚 1 
 

360 100 

⇨ 8000. 
𝑛1 9 

= 132 
360 100 

⇨ 72000𝑛1 = 4752000 

⇨ 𝒏𝟏 = 𝟔𝟔 𝑱𝒐𝒖𝒓𝒔 

 إلى   2019/10/01  من 

2019/10/30 

 إلى   2019/09/01  من 

2019/09/30 

 إلى   2019/08/25  من

2019/08/31 
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 أيام   06 يوم   30 يوم   30

 𝒏𝟏 = 𝟔𝟔 𝑱𝒐𝒖𝒓𝒔  

 2019.  أكتوبر   30  يوم  هو  الكمبيالة  استحقاق  تاريــــخ



[61] 

 

 

  اللصــــــفاللصــــــف

 الثانــــــن الثانــــــن 

 المتساويــــة المتساويــــة  والدفعـــات والدفعـــات  المركبـــــةالمركبـــــة  الفائدة الفائدة 
 
 
 

 

 .المركبة  الفائدة  مفهوم   1.

 ).المكتسبة القيمة(  الجملة لحساب الأساس    القانون  2.

 ).المال  رأس (  المبلغ   أصل   لحساب  الأساس    القانون   3.

 .كان   تاريــــخ   أي  ف     يُدفع  مال رأس  تقييم   4.

 .المركبة  الفائدة  معدل  لحساب  الأساس    القانون  5.

 .الاستثمار   مدة  لحساب   الأساس    القانون  6.

 .بالمدة   خاصة   حالات   7.

 .المتساوية   الدفعات  مفهوم   8.

 .المتساوية  الدفعات  أنواع   9.

 ).الاستثمار  دفعات(  الفورية  المتساوية   الدفعات   1.9.

 ).السداد  دفعات (  العادية  المتساوية  الدفعات   2.9.

 .الفورية  المتساوية   الدفعات  لمتتالية   المكتسبة   القيمة  10.

 .العادية   المتساوية   الدفعات   لمتتالية   المكتسبة   القيمة   11.

 .الفورية  المتساوية  الدفعات  لمتتالية   الحالية  القيمة  12.

 .العادية  المتساوية  الدفعات  لمتتالية   الحالية  القيمة   13.

 .الثان     الفصل   تمارين

 .الثان     الفصل   تمارين   حلول 
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  الوحدة  نهاية   ف     المبلغ  أصل   إلى  الزمنية  الوحدة  تلك  نهاية   ف     الناتجة  الفائدة  إضافة  ثم   معينة،   زمنية   لوحدة  الفائدة  حساب  عل   المركبة  الفائدة  مفهوم  يعتمد

ة   خلال  حيث   الزمنية، ة  مال  رأس  من  مركب  جديد  مال  رأس  عل  نحصل  اللاحقة   الزمنية   الفير ة  فائدة  زائد  السابقة  الفير   يكون   الجديد  المال   رأس   وهذا  السابقة،   الفير

ة  المال   رأس  من  أكي    دوماً  ة  فائدة  بمقدار  السابقة  للفير  .الفوائد برسملة يُسم ما وهذا السابقة، الفير

 المركبة   الفائدة  مفهوم  1.

ة   القروض  عل   تُحسب   أنها   عل   البسيطة   الفائدة  فصل   ف     سالفاً   ذكرنا  كما  courts  à  Emprunts  (  الأجل  قصي 

(termes    الأجل   طويلة   القروض   تخص  والتر    المركبة  بالفائدة   مقارنةً   الأصل    المبلغ  عل  تُحسب  البسيطة   الفائدة  وأن  كاملة   سنة  مدتها   تتجاوز  لا   والتر  termes)  

longs  à  (Emprunts،   فقط الأصل   المبلغ عل  تحسب التر   البسيطة  الفائدة   عكس   وفائدته،  المبلغ  عل   المركبة  الفائدة  وتحسب. 

ات  عدة  من  مركبة  مدة  عل  البسيطة  الفائدة   معدل  تطبيق   ه    المركبة  الفائدة  ة  كل   نهاية  ف     .زمنية  فير   المال  رأس  إلى  تُضاف   الناتجة   البسيطة  الفائدة  زمنية،  فير

ة  خلال   الجديد   المال   رأس   عل  بسيطة  فائدة  لإنتاج  .الأجل  وطويلة متوسطة  المالية العمليات  ف    تُستخدم  المركبة  الفوائد .الفوائد  رأسملة  ونسميها  .اللاحقة   الزمنية  الفير

 مثال

ض   هذا  خلال  من  نحاول  سوف .سنوات لمدة % 5 فائدة  بمعدل الجزائري  الوطت    البنك ف    دج 1000 قدره  المال من  مبلغاً  أودعنا أننا  نفير

 :أدناه   الجدول  ف     يظهر  كما  وذلك  المركبة،  والفائدة   البسيطة  الفائدة   بي     الفرق  تبيان  المثال

 السنوات 
 المركبة   الفائدة  البسيطة   الفائدة 

 الفائدة المبلغ الفائدة المبلغ

1 1000 50 1000 50 

2 1000 50 1050 52,5 

3 1000 50 1102,5 55,125 

4 1000 50 1157,625 57,88125 

5 1000 50 1215,50625 60,7753125 

 1𝐼 بسيطة  فائدة  يُنتج  0𝐶 المال   رأس   الأولى،  السنة   نهاية  ف      •

𝐼1 = 1000 ∗ 5% = 50𝐷𝐴 

 1𝐶 جديد  مال  رأس   لتنتج  0𝐶 المال   رأس  إلى   تُضاف   سوف1Iالفائدة   •

𝐶1 = 𝐶0 + 𝐼1 = 1000 + 50 = 1050𝐷𝐴 

 2𝐼 بسيطة  فائدة  يُنتج   1𝐶 المال   رأس الثانية، السنة  نهاية  ف      •

𝐼2 = 1050 ∗ 5% = 52,5𝐷𝐴 

 2𝐶 جديد  مال   رأس  لتنتج  1𝐶 المال   رأس  إلى  تُضاف  سوف 2Iالفائدة   •
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𝐶2 = 𝐶1 + 𝐼2 = 1050 + 52,5 = 1102,5𝐷𝐴 

 3𝐼 بسيطة فائدة  يُنتج  2𝐶 المال  رأس الثالثة، السنة نهاية ف      •

𝐼3 = 1102,5 ∗ 5% = 55,125𝐷𝐴 

 3𝐶 جديد  مال  رأس  لتنتج   2𝐶 المال  رأس  إلى  تُضاف   سوف   3Iالفائدة   •

𝐶3 = 𝐶2 + 𝐼3 = 1102,5 + 55,125 = 1157,625𝐷𝐴 

 4𝐼 بسيطة فائدة   يُنتج  3𝐶 المال  رأس   الرابعة،  السنة   نهاية  ف      •

𝐼4 = 1157,625 ∗ 5% = 57,88125𝐷𝐴 

 4𝐶 جديد  مال   رأس  لتنتج  3𝐶 المال   رأس  إلى  تُضاف  سوف 4Iالفائدة   •

𝐶4 = 𝐶3 + 𝐼4 = 1157,625 + 57,88125 = 1215,50625𝐷𝐴 

 5𝐼 بسيطة فائدة   يُنتج  4𝐶 المال  رأس  الرابعة،   السنة   نهاية  ف      •

𝐼5 = 1215,50625 ∗ 5% = 60,7753125𝐷𝐴 

ة  نهاية كل ف     الناتجة  البسيطة  الفوائد  رسملة  عن  ناتجة   المركبة  الفوائد   لأن  البسيطة  الفوائد   من  أكي    دائماً   المركبة  الفوائد   أن  نلاحظ  :ة  ملاح   .زمنية  فير

نو  2. مة(  الجملة   لحسا  الأساسن   ṅالا   )المتْسبة  الي 

 :التالية بالرموز المركبة الفائدة  محددات أو  لعناص  رمزنا إذا 

:C ة  بداية ف     المستثمر  المال رأس  الاستثمار   مدةn:  ؛  )الأصل   المبلغ( الفير

:t  المركبة؛   الفائدة   معدل 

:A  المركبة   الفائدة   جملة   أو  المكتسبة   القيمة 
 

 السنوات 
 ف     المال  رأ  

 السنة   بداية
 السنة  نهاية  ف     المال  رأ   الفائدة

1 𝐶 𝐶 ∗ 𝑡 𝑨𝟏 = 𝑪 + 𝒄 ∗ 𝒕 = 𝒄(𝟏 + 𝒕) 

2 𝑐(1 + 𝑡) 𝑐(1 + 𝑡). 𝑡 A2=c(1+t)+c(1+t).t=c(1+t).[1+t]=C.(1+t)2 

3 C.(1+t)2 C.(1+t)2.t 
A3=C.(1+t)2+C.(1+t)2.t=c(𝟏 

+ 𝒕)𝟐.[1+t]=C.(1+t)3 

…… …… …… …… 

 

n-1 

 

C.(1+t)n-2 

 

C.(1+t)n-2.t 

𝑨𝒏−𝟏 = 𝑪. (𝟏 + 𝒕)𝒏−𝟐 + 𝑪. (𝟏 + 𝒕)𝒏−𝟐. 𝒕 
= 𝒄(𝟏 + 𝒕)𝒏−𝟐. [𝟏 + 𝒕] 
= 𝑪. (𝟏 + 𝒕)𝒏−𝟏 
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𝑨 = 𝑪(𝟏 + 𝒕)𝒏 

 𝑰 = 𝑪[(𝟏 + 𝒕)𝒏 − 𝟏]  

 

 

n C.(1+t)n-1 C.(1+t)n-1. 𝑡 
𝑨𝒏 = 𝑪. (𝟏 + 𝒕)𝒏−𝟏 + 𝑪. (𝟏 + 𝒕)𝒏−𝟏. 𝒕 

= 𝒄(𝟏 + 𝒕)𝒏−𝟏. [𝟏 + 𝒕] 
= 𝑪. (𝟏 + 𝒕)𝒏 

 :التالية  الرياضية  بالعلاقة  يُعطى   مركبة  فائدة  جملة  قانون   فإن
 

 التالية   الرياضية  بالعلاقة  فتحسب   المركبة   الفائدة   أما 

 )الأصل    المبلغ (  المستثمر  المال   ورأس  )الجملة (  المكتسبة   القيمة   بي     الفرق   تساوي  المركبة   الفائدة

𝐼 = 𝐴 − 𝐶 

⇨ 𝐼 = 𝐶(1 + 𝑡)𝑛 − 𝐶 

⇨ 𝑰 = 𝑪[(𝟏 + 𝒕)𝒏 − 𝟏] 
 

 

 هامــــة   ــــات  ملاح

ة  n  بعد المكتسبة  الفوائد مبلغ  ��  :الأصل    المال ورأس  )الجملة(  المكتسبة  القيمة  بي    الفرق  ه   زمنية فير

𝑰𝒏 = 𝑪𝒏 − 𝑪𝟎 

ة  �� ،   شهر،  تكون  أن  يُمكن  البسيطة   الفوائد   رسملة  فير  سنة؛  أو  سداس    ثلان  

 ؛ )𝒕 + 𝟏( الأساس  ذات  هندسية متتالية تُشكل )𝑵𝑪 , … ,𝟑𝑪 ,𝟐𝑪 ,𝟏𝑪( المكتسبة  القيم  مبلغ   ��

 ).سنة من  أكي  (  المدى  والطويل المتوسط   الأجل   ذات  الإيداعات أو للتوظيفات  خاصةً  تستخدم  المركبة  الفوائد   ��

 مثال    •

 القيمة   ه    فما   .سنوات  ثلاث  لمدة   ،%  6  مركبة  فائدة  بمعدل  معي     بنك  ف     دج   5000  قدره   مالى    مبلغ  شخص   أودع 

 عليها؟   المتحصل  الفائدة  قيمة  ه    وما  الايداع؟  مدة  نهاية  ف     عليها  المتحصل  المكتسبة

 الحف    •

 المدة نهاية ف     عليها المتحصل   الجملة قيمة  حساب   -

𝐴 = 𝐶(1 + 𝑡)𝑛 

⇨ 𝐴 = 5000(1 + 0,06)3 

 :القيمة   فإن  (01)  رقم  المالى   الجدول   من

(1 + 0,06)3 = 1,191016 
 
 
 
 

 
𝐼 = 𝐴 − 𝐶 

⇨ 𝐴 = 5000(1 + 0,06)3 

= 5000 ∗ 1,191016 

⇨ 𝐴 = 5955,08𝐷𝐴 

 عليها   المتحصل  الفائدة  قيمة   حساب    -
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 𝑪 = 𝑨. (𝟏 + 𝒕)−𝒏  

⇨ 𝐼 = 5955,08 − 5000 = 955,08𝐷𝐴 

 )المال رأ  ( المبلغ أصف   لحسا  الأساسن ṅالا نو  3.

 تتحدد   الحالية  القيمة  فإن  وعليه  توظيفه،  مدة  نهاية  ف     قيمته  عُرفت  المال   لرأس  الأصلية   القيمة  أنها  عل  الحالية  القيمة  تُعرف

  إذا كانت .المبلغ هذا  من  المركبة الفائدة بطرح 

 :التالية المعطيات لدينا

:𝑨  ة  نهاية  ف     معي     مال  لرأس المكتسبة   القيمة  أو  الجملة قيمة  توظيفه؛   فير

:𝑪 ة  بداية   ف     المال  رأس  قيمة  الاستثمار؛   أو   التوظيف   فير
 

0 1 2 n-1 n 
 

  

C A 

مة  الحالية   الي 

 

 
 :لدينا

𝐴 = 𝐶(1 + 𝑡)𝑛 
𝐴 

⇨ 𝐶 = 
(1 + 𝑡)𝑛

 

⇨ 𝑪 = 𝑨. (𝟏 + 𝒕)−𝒏 
 

 

 ــــــــــــــــــــة  ملاح

ة   تُستخرج   )𝒕 + 𝟏(− القيمة  .الحاسبة  بالآلة  أوتُحسب (02)  رقم  المالى    الجدول  من   مباشر

 مثال    •

،   بنك  ف     مالى    مبلغ  معي     شخص  أودع   قيمته   ما   حسابه   ف     أصبح   سنوات   5  وبعد  ،%  4  مركبة  فائدة   بمعدل  معي  

 .دج  4652

 .البنك  لدى   المودع  المال  رأس   قيمة  أوجد  ��
 
 

 

𝐶 = 𝐴. (1 + 𝑡)−𝑛 

⇨ 𝐶 = 4652(1,04)−5 

⇨ 𝐶 = 4652(1,04)−5 

 • الحف 

 :لدينا

(1,04)-5⟶0,8219271 ............ Tableau financier N°02 

⇨ 𝐶 = 4652 ∗ 0,8219271 = 𝟑𝟖𝟐𝟑, 𝟔𝟎𝑫𝑨 
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C 

يم  4.  ْ دفع  مال  رأ   ي   ṅكا  تاريــــخ  أي  ف     ي 

 :لدينا   كان   إذا

𝐶  : ؛ (0)  صفر التاريــــخ  ف    يُدفع  مال  رأس 

 ؛ n  التاريــــخ  ف     )𝑛𝐴(  قيمته  ه    ما ��

    )𝑚−𝐴(  قيمته   ه    ما ��
 .-m  التاريــــخ  ف 

-m 0 n 

 

 

 

 

 

𝑨−𝒎 = 𝑪(𝟏 + 𝒕)−𝒎 

𝑨𝒏 = 𝑪(𝟏 + 𝒕)𝒏 
 

ż لاصـــــــــــة 

𝑨𝒏 = 𝑨−𝒎(𝟏 + 𝒕)𝒎+𝒏 

 مثال    •

 :يل    كما  لتسديده  حالتي     هناك  حيث   ،2022/07/01  بتاريــــخ  مستحق  دج  100000  الاسمية   قيمته   دين

    المسبق التسديد  ��
  إلى   التسديد  تأجيل  �� ؛ 2019/07/01  ف 

.2024/07/01 

 .سويًا  %  5 المركبة  الفائدة   معدل كان   إذا

 .الحالتي     ف     الدين  قيمة  أُحسب  ��

 الحف    •

 2019/07/01  ف     المسبق  التسديد  :الأولى  الحالة

A−m = C(1 + t)−m 

🢣A−3 = C(1 + 0,05)−3 

🢣A−3 = 100000(1,05)−3 

🢣A−3 = 100000 ∗ 0,86383759 

🢣A−3 = 86383,7598 DA 

 2024/07/01.  إلى  التسديد   تأجيل  :الثانية   الحالة 

 :الأولى  الطرية  

An = C(1 + t)n 

🢣 A2 = C(1 + t)2 

🢣 A2 = 100000 ∗ (1,05)2 
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🢣 A2 = 100000 ∗ 1,1025 

🢣 A2 = 110250 DA 

 
An = A−m(1 + t)m+n 

🢣 A2 = A−3(1 + 0,05)3+2 

🢣 A2 = 86383,7598 ∗ (1,05)5 

🢣 A2 = 86383,7598 ∗ 1,27628156 

🢣 A2 = 110249,9999 DA 

 

 
 :الثانية  الطرية  

نو  5.  المركبة  الفائدة معدل   لحسا الأساسن  ṅالا 

 :يل   كما   المجهول  المركبة الفائدة   معدل  تحديد   يُمكننا  المركبة  الفائدة   حالة  ف     الجملة  لحساب  العامة القاعدة  من   انطلاقاً 

𝐴 = 𝐶(1 + 𝑡)𝑛 
⇨ 

(1 + 𝑡)𝑛 = 
𝐴 

𝐶 
 مثال

،  بنك  ف     دج  10000  قيمته  مال  رأس  أُستثمر   .دج  13022,6  قيمته  أصبح  سنوات   06  وبعد  معي  

 المركبة   الفائدة   مدل  أُحسب   ��
 
 

 

𝐴 = 𝐶(1 + 𝑡)𝑛 

⇨ 13022,6 = 10000 (1 + 𝑡)6 

⇨ (1 + 𝑡)6 = 
13022,6

 
10000 

⇨ (1 + 𝑡)6 = 1,30226 

 • الحف 

 :لدينا

 :يل    كما   قيمتي     بي     محصورة  1,30226 :القيمة  أن  نلاحظ   (01)  رقم   المالى    الجدول   من

1.265319 < 1,30226 < 1,340096 

𝑡 = 4% < 𝑡 =? < 𝑡 = 5% 

𝑡 =? ⟶ (1 + 𝑡)6 = 1,30226 

𝑡 = 5% ⟶ (1,05)6 = 1,340096 

𝑡 = 4% ⟶ (1,04)6 = 1.265319 

𝑡 − 4 ⟶ 0,03694098 

1 ⟶ 0,07477662 

⇨ 𝑡 − 4 = 
0,03694098 

 
 

0,07477662 
= 0,4940 

⇨ 𝑡 = 4,494 ≅ 4,50% 
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12 

 الاستثملر   õمد   لحسا الأساسن ṅالا نو  6.

 :يل   كما   المجهول  المركبة الفائدة   معدل  تحديد   يُمكننا  المركبة  الفائدة   حالة  ف     الجملة  لحساب  العامة القاعدة  من   انطلاقاً 

𝐴 = 𝐶(1 + 𝑡)𝑛 
⇨ 

(1 + 𝑡)𝑛 = 
𝐴 

𝐶 

⇨ 𝑙𝑜𝑔(1 + 𝑡)𝑛 = 𝑙𝑜𝑔 (
𝐴

) 
𝐶 
𝐴 

⇨ 𝑛 ∗ 𝑙𝑜𝑔(1 + 𝑡) = 𝑙𝑜𝑔 (  ) 
𝐶 

𝑙𝑜𝑔 (
𝐴
) 

⇨ 𝑛 =  𝐶  

𝑙𝑜𝑔(1 + 𝑡)  
 مثال    •

 .دج  7491,8  الزمن   من   مدة  بعد  المكتسبة   قيمته  فبلغت  %5  مركبة  فائدة  بمعدل  دج  4000  قيمته  المال  من  مبلغ  أُستثمر
 
 
 

 

𝐴 = 𝐶(1 + 𝑡)𝑛 
⇨ 

(1 + 0,05)𝑛 = 
7491,8 

4000 

⇨ 𝑙𝑜𝑔(1,05)𝑛 = 𝑙𝑜𝑔 (
7491,8

) 
4000 

7491,8 
⇨ 𝑛 ∗ 𝑙𝑜𝑔(1,05) = 𝑙𝑜𝑔 (  ) 

4000 

 الاستثمار   مدة  أحسب 

 الحف 

🖋 

• 

 :لدينا

⇨ 𝑛 = 
0,2725261 

 
 

0,0211892 
⇨ 𝑛 = 12,86 

⇨ 𝑛 = 12 𝑎𝑛𝑠 + 311 𝑗𝑜𝑢𝑟𝑠 

 

 
 õبالمد  الخاصة   الحالات  7.

  من  أقل   (𝛼) المدة  من  وجزء  (𝑛) كامل   عدد الاستثمار  مدة  تكون  أن يُمكن   حيث والدائن، المدين  بي    يربط   الذي العقد حسب  الاستثمار مدة تختلف 

 :يل   تُكتب كما   الاستثمار مدة  فإن الحالة  هذه وف     الواحد،

𝑛 + 𝛼; 𝛼 < 1 

 مثال    •

( :كمايل    تكتب   أشهر   أربعة   و  سنوات  8 استثمار مدة  ��
 4 

 :أي  )8 + 
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360 

12 

 

4 
𝑛 + 𝛼 = (8 + ) 

12 

(  :يل   كما  تكتب  يوم   50 و  سنوات  10  استثمار مدة  ��
 50 

 :أي  )10 + 

50 
𝑛 + 𝛼 =  (10 + ) 

360 
 :التالية  الرياضية   بالعلاقة  تُعطى   𝛼) + (𝑛  استثمار  مدة   بعد  (𝑡)  بمعدل   مركبة  بفائدة   مستثمر  واحد  نقدي  مبلغ  جملة إذن

 

ات،   4  عل   تحتوي حيث   السابقة، الرياضية العلاقات  مثل  الرياضية  العلاقة هذه  ات  هذه   من   كل  حساب  يُمكن كما  متغي   .سابقاً   المستخدمة الطريقة  حسب   المتغي 

 ــــــــــــــــــــة  ملاح

  يعرف   بما  نستخدم  الحالة  هذه  وف     المالية، الجداول ف     مذكورة   غي    المفرد  من   أقل  التر   والمدد   عددها كامل التر    المدد مجموع فقط   الاعتبار بعي    تأخذ   المالية الجداول 

التدري   بطرية  
   ُُ

  .
           ُُ 

 ج

 

مة   حسا  ��  )الجملة (  المتْسبة   الي 

ة  خلال  موظف  مال  رأس   جملة  لحساب  :التالى    الزمن  من  فير

 مثال    •

 .أشهر  وأربعة  سنوات  5  لمدة   %4  مركبة   فائدة  بمعدل  أُستثمر  دج،  5600  قدره  مال   رأس  جملة   أُحسب 
 
 

 

𝐴 = 𝐶(1 + 𝑡)𝑛 
 4  

⇨ 𝐴 = 5600(1 + 0,04)5+ 
 4  5+ 

 • الحف 

 :لدينا

⇨ 𝐴 = 5600(1,04) 12 

(  المدة  أن   نلاحظ
 4 

 :المدتي    بي     محصورة  )5 + 

4 
5 𝑎𝑛𝑠 < 5 + 

12 
< 6 𝑎𝑛𝑠 

🢣 {𝑛 = 6 𝑎𝑛𝑠 🢣(1,04)6⭢1,265319 … … … (1) 

𝑛 = 5 𝑎𝑛𝑠 🢣(1,04)5⭢1,216653 … … … (2) 

 :نجد  (2)  من  (1)  المعادلتي     بطرح 

1 𝑎𝑛𝑠 ⭢0,048666 
3 
⭢𝛼 

4 

12 
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2 

5 

6 

6 

6 

🢣 𝛼 = 0,048666 ∗ 
3 

4 
🢣 𝛼 = 0,0364995 

 4  5+ 

🢣(1,04) 12 = 1,216653 + 0,0364995 
 4  5+ 

🢣(1,04) 12 = 1,2531525 
 4  

⇨ 𝐴 = 5600(1,04) + 

⇨ 𝐴 = 5600 ∗ 1,2531525 

⇨ 𝐴 = 7017,654 𝐷𝐴 

 (  المبلغ   أصف    حسا  ��
 
 )المال  رأ

 مثال    •

 المكتسبة   قيمته   تبلغ  حيث  سنويًا،   5  %  قدره   مركبة  فائدة   بمعدل  أشهر  ستة  و  سنوات  6  لمدة   مستثمر  مال  رأس  أُحسب

 .دج  12456,70  الاستثمار  مدة  بعد
 
 

 

𝐴 = 𝐶(1 + 𝑡)𝑛 
 6  

⇨ 𝐴 = 𝐶(1 + 0,05) + 
 6  + 

 • الحف 

 :لدينا

⇨ 𝐴 = 𝐶(1,05) 12 

⇨ 𝐶 = 
12456,70 

 
 

 6  6+ 
(1,05) 12 

 6  + 
 )01(  رقم  المالى    الجدول من تُستخرج مالية  قيمة  :)1,05(  12

 

 
6 𝑎𝑛𝑠 < (6 + 

( السنة
1
 سنوات   7  و  6  السنتي     بي     محصورة   6) + 

1 
) < 7 𝑎𝑛𝑠 

2 

🢣 {𝑛 = 7 𝑎𝑛𝑠 🢣(1,05)7⭢1,407100 … … … (1) 

𝑛 = 6 𝑎𝑛𝑠 🢣(1,05)6⭢1,340096 … … … (2) 

 :نجد  (2)  من  (1)  المعادلتي     بطرح 

1 𝑎𝑛𝑠 ⭢0,067004 
1 
⭢𝛼 

2 

🢣 𝛼 = 0,067004 ∗ 
1 

2 

12 

12 
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🢣 𝛼 = 0,033502 
1 6+ 

🢣(1,05) 2 = 1,340096 + 0,033502 = 1,373598 

🢣 𝐶 = 
12456,70 

= 𝟗𝟎𝟔𝟖, 𝟔𝟔𝑫𝑨 
1,373598 

 

 

 õالمد    حسا ��

 مثال    •

 بمعد   دج،   10850  الاستثمار  مدة   بعدة   المكتسبة  قيمته  وأصبحت   دج  7500  قيمته  مالى    مبلغ  استثمار  مدة   أُحسب

 .%  4  مركبة   فائدة 
 
 

 

𝐴 = 𝐶(1 + 𝑡)𝑛 

🢣10850 = 7500 (1,04)𝑛 

🢣(1,04)𝑛 = 
10850 

7500 
🢣(1,04)𝑛 = 1,45 

 • الحف 

 :لدينا

 :بي     محصورة   المالية  القيمة  أن  نجد  %4 الفائدة  معدل  وعند   (01) رقم  المالى    الجدول  إلى   بالرجوع 

1,423312 < 1,45 < 1,480244 

𝑛 = 9 < 𝑛 = 9 + 𝛼 < 𝑛 = 10 

 :وبالتالى  

 

🢣 {𝑛 = 10 𝑎𝑛𝑠 🢣(1,04)10⭢1,480244 … … … (1) 

𝑛 = 9 𝑎𝑛𝑠 🢣(1,04)9⭢1,423312 … … … (2) 

 :نجد   (2)  من   (1)  المعادلتي     بطرح 

1 𝑎𝑛𝑠 ⭢0,056932 

 :كذلك   لدينا 

 

🢣 {𝑛 = 9 + 𝛼 🢣(1,04)9+𝛼⭢1,45 … … … (3) 

𝑛 = 9 🢣(1,04)9⭢1,423312 … … … (4) 

 :نجد  (4)  من  (3)  المعادلتي     بطرح 

𝛼 ⭢0,026688 

 

1 𝑎𝑛𝑠 ⭢0,056932 

𝛼 ⭢0,026688 

 
 :إذن
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🢣 𝛼 = 
0,026688 ∗ 1 

= 0,4687 𝑎𝑛𝑠 
0,056932 

🢣 𝛼 = 0,4687 ∗ 360 = 168,732 𝐽𝑜𝑢𝑟𝑠 

🢣 𝑛 = 9 𝑎𝑛𝑠 + 169 𝐽𝑜𝑢𝑟𝑠 

 المتساوية   الدفعات   مفهوم   8.

ات  عل  دورية   بصفة   تُسدد  أو  تُودع   القيمة  متساوية  مالية   مبالغ  ه    المتساوية   الدفعات  حيث   ،)متساوية(  منتظمة  زمنية  فير

 شهرية   تكون  أن  يُمكن   الزمنية   الوحدة   أو  المدة  وهذه   بالمدة،  يُسم  دفعة   تسديد  أو   إيداع   كل  بي     الفاصل  الزمت     الفارق

،(Quadrimestrialité) رباعية ،(trimestrialité)  ثلاثية ،(Bimensualité) كل شهرين  ،(Mensualité) 

.(Annualité) أو سنوية (Semestrialité)  سداسية 

 المتساوية   الدفعات  أنواع   9.

 .زمنية  وحدة  كل  نهاية  ف     او  زمنية  وحدة  كل  بداية   ف     الدفعة  توقيت   حسب  نوعي     إلى  الثابتة   أو   المتساوية   الدفعات  تُصنف 

 :يل    ما  نمي     المنطلق  هذا  ومن

 )الاستثمار  دفعات (  اللورية   المتساوية  الدفعات    1.9.

 .زمنية   وحدة  كل  بداية ف     تُستثمر  أو   تودع  التر   )المتساوية المبالغ ( الثابتة  الدفعات وه  

 )السداد  دفعات (  العادية  المتساوية   الدفعات   2.9.

 .زمنية  وحدة  نهاية كل   ف     تُسدد   التر    )المتساوية  المبالغ(  الثابتة   الدفعات  وه  

مة   10.  اللورية   المتساوية   الدفعات   لمتتالية   المتْسبة   الي 

ات  خلال  القيمة متساوية  مالية   مبالغ  استثمار  أو   توظيف   أو  إيداع   جراء  من   الشخص  عليها  يتحصل  أو  يكتسبها  التر    القيمة  أو   الجملة  وه     منتظمة   زمنية  فير

 .المتتالية للدفعات المكتسبة  القيم   مجموع  ه    المدة  بداية  ف     ثابتة   دفعات  لمتتالية   المكتسبة   القيمة   فإن  وبالتالى  .ودورية

  المكتسبة القيمة :𝒏𝑽  :التالية بالرموز مركبة  بفوائد  المكتسبة  القيمة أو الجملة لعناص رمزنا إذا 

 )الجملة(

:a الثابتة الدفعة  قيمة  :t  

  عدد  n: المركبة الفائدة معدل 

 الدفعات 

a a a a a a a a a a a a a a a 
 

 

0 1 2 n-2 n-1 n 
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مة  دفعة  كف   õمد الدفعة   قيمة  الدفعات   المتْسبة   الي 

1 a 𝑛 𝑉1 = 𝑎(1 + 𝑡)𝑛 

2 a 𝑛 − 1 𝑉2 = 𝑎(1 + 𝑡)𝑛−1 

3 a 𝑛 − 2 𝑉2 = 𝑎(1 + 𝑡)𝑛−2 

...... a ...... ...... 

...... a ...... ...... 

𝒏 − 𝟏 a 2 𝑉𝑛−1 = 𝑎(1 + 𝑡)2 

𝒏 a 1 𝑉𝑛 = 𝑎(1 + 𝑡) 

 :التالية   الرياضية العلاقة   عل  فنحصل 𝒏 المدة  بعد الدفعات   لكل  المكتسبة  القيم  جمع  بعد عليها  المتحصل   المكتسبة  القيمة أو  الجملة   𝑛𝑉 لتكن

𝑽𝒏 = 𝒂(𝟏 + 𝒕) + 𝒂(𝟏 + 𝒕)𝟐 + ⋯ … … . +𝒂(𝟏 + 𝒕)𝒏−𝟐 + 𝒂(𝟏 + 𝒕)𝒏−𝟏 

ايدة  هندسية  متتالية  تُشكل   للدفعات  المكتسبة  القيم  هذه  مجموع  فإن   وبالتالى    + 𝑡(𝑛−1 وحدها الأخي    ،)1 +( وأساسها  1𝑎) + 𝑡( الأول  حدها  مير 

1(𝑎  وعدد حدودها . 

ايدة  هندسية  متتالية  مجموع  لحساب  الرياضية   العلاقة   وبتطبيق  :التالية   الصيغة  وفق   تُعطى  التر    مير 

𝑟𝑛 − 1 
𝑆 = 𝑉0 

𝑟 − 1 
(1 + 𝑡)𝑛 − 1 

⇨ 𝑉𝑛 = 𝑎(1 + 𝑡). 

 
⇨ 𝑽𝒏 = 𝒂(𝟏 + 𝒕). 

(1 + 𝑡) − 1 

(𝟏 + 𝒕)𝒏 − 𝟏 
 

 

𝒕 
 
 
 
 

 

 مثال   •

 التر    المكتسبة  القيمة   ه    فما  متتالية،  سنوات  10  ولمدة  سنة  كل  بداية  ف     دج   5000  قيمته  مالى    مبلغ   بإيداع   شخص  قرر

 .سنويًا  %  4 هو   المركبة  الفائدة  معدل   كان  إذا   عليها  المتفق  المدة  نهاية  بعد   عليها   سيتحصل
 

 

𝑉𝑛 = 𝑎(1 + 𝑡). 

 
(1 + 𝑡)𝑛 − 1 

 
 

𝑡 

 الحف    •

⇨ 𝑉𝑛 = 5000(1 + 0,04). 
(1 + 0,04)10 − 1 

 
 

0,04 

 ــــــة   ملاح 

وبة  المدة   لنهاية  متساوية  دفعات  متتالية  جملة  إلا   ه    ما   المدة   بداية  متساوية  دفعات  متتالية  جملة  ) + (𝒕 :المقدار  ف     مض 

(𝟏 + 𝒕)𝒏 − 𝟏 
𝑽𝒏 = 𝒂(𝟏 + 𝒕). 

𝒕 
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⇨ 𝑉𝑛 = 5000(1,04). 
(1,04)10 − 1 

 
 

0,04 
⇨ 𝑽𝒏 = 𝟔𝟐𝟒𝟑𝟏, 𝟕𝟓𝟕𝟎 𝑫𝑨 

مة  11.  العادية   المتساوية  الدفعات  لمتتالية  المتْسبة  الي 

ات  خلال  القيمة  متساوية  مالية   مبالغ   استثمار   أو   توظيف   أو   إيداع  جراء   من   الشخص  عليها  يتحصل  أو  يكتسبها  التر    القيمة  أو   الجملة  وه     منتظمة   زمنية  فير

 .المتتالية  للدفعات  المكتسبة القيم  مجموع  ه    المدة  نهاية  ف     ثابتة  دفعات  لمتتالية  المكتسبة  القيمة  فإن   وبالتالى    .ودورية

  المكتسبة القيمة :𝒏𝑽  :التالية بالرموز مركبة  بفوائد  المكتسبة  القيمة أو الجملة لعناص رمزنا إذا 

 )الجملة(

:a الثابتة الدفعة  قيمة  :t  

  عدد  n: المركبة الفائدة معدل 

 الدفعات 

a a a a a a a a a a a a a a 
 

 

0 1 2 n-2 n-1 n 
 

 

مة  دفعة  كف   õمد الدفعة   قيمة  الدفعات   المتْسبة   الي 

1 a 𝑛 − 1 𝑉1 = 𝑎(1 + 𝑡)𝑛−1 

2 a 𝑛 − 2 𝑉2 = 𝑎(1 + 𝑡)𝑛−2 

3 a 𝑛 − 3 𝑉3 = 𝑎(1 + 𝑡)𝑛−3 

...... a ...... ...... 

𝒑 a 𝒏 − 𝒑 𝑉𝑛−𝑝 = 𝑎(1 + 𝑡)𝑛−𝑝 

...... a ...... ...... 

𝒏 − 𝟏 a 1 𝑉𝑛−1 = 𝑎(1 + 𝑡) 

𝒏 a 0 𝑉𝑛 = 𝑎(1 + 𝑡)0 = 𝑎 

 

 :التالية  الرياضية  بالصيغة  وتُعطى  دفعة،  لكل   )المكتسبة  القيم(  الجمل   مجموع  تُساوي   المدة  نهاية  ف     عليها  المتحصل   الدفعات  جملة  فإن  وبالتالى  

𝑉𝑛 = 𝑎 + 𝑎(1 + 𝑡) + 𝑎(1 + 𝑡)2 + ⋯ ............... + 𝑎(1 + 𝑡)𝑛−1 

ايدة  هندسية   متتالية   تُشكل   للدفعات  المكتسبة   القيم  هذه  مجموع  فإن   وبالتالى    . حدودها  وعدد  ،)1 +( وأساسها  𝑎 الأول  حدها  مير 
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ايدة  هندسية  متتالية   مجموع   لحساب  الرياضية  العلاقة  وبتطبيق  :التالية   الصيغة  وفق  تُعطى  التر    مير 

𝑟𝑛 − 1 
𝑆 = 𝑉0 

 
 

𝑟 − 1 
(1 + 𝑡)𝑛 − 1 

⇨ 𝑉𝑛 = 𝑎. 

 
⇨ 𝑽𝒏 = 𝒂. 

(1 + 𝑡) − 1 

(𝟏 + 𝒕)𝒏 − 𝟏 
 

 

𝒕 

 
 

 :ة   ملاح
𝑛 

ة  تسُتخرج  +𝑡(1( −1 القيمة  .الحاسبة  بالآلة  حسابها   إلى   اللجوء   دون  (3)  رقم  المالى    الجدول  من  مباشر
𝑡 

مة  العامة  الصيغة استخدام   ��   حسا  �� المتْسبة  للي 

مة  )𝑛𝑉(  المتْسبة  الي 

 مثال    •

 إلى   2019جانق     شهر  من  بدايةً   شهر   كل   نهاية   ف     متساوية   دفعات   شكل  عل  عاتقه  عل  دين  بتسديد  شخص   قام

  بتسديده يقوم ما  اجمالى   هو  فما %. 5 مركبة   فائدة  وبمعدل   دج  5000 هو   دفعة  كل  قيمة  تكون   أن  عل   الدائن   مع   اتفق   حيث  2020.  أكتوبر  شهر   نهاية   غاية

 عليها؟  المتفق المدة  نهاية ف    المدين

 
 

𝑉𝑛 = 𝑎. 

 
(1 + 𝑡)𝑛 − 1 
 

 

𝑡 
(1 + 0,05)20 − 1 

 الحف    •

⇨ 𝑉𝑛 = 5000. 
 

 

0,05 
= 165329,7705 𝐷𝐴 

  الدفعات   قيمة    حسا  ��

 كما  الدفعات  قيمة  لحساب  الرياضية  العلاقة  استنتاج  يُمكننا  المدة  لنهاية  متساوية  دفعات  متتالية  لجملة  العامة  الصيغة  من

 
(1 + 𝑡)𝑛 − 1 

 
 
 

 
 :يل  

𝑉𝑛 = 𝑎. 
𝑡 

⇨ 𝑉𝑛. 𝑡 = 𝑎 [(1 + 𝑡)𝑛 − 1] 
𝒕 

⇨ 𝒂 = 𝑽𝒏. 
(𝟏 + 𝒕)𝒏 − 𝟏

 

(𝟏 + 𝒕)𝒏 − 𝟏 
𝑽𝒏 = 𝒂. 

𝒕 
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 مثال    •

 فما   .دج  28647,3266  قيمة  سنويًا   %  5  مركبة  فائدة   وبمعدل  المدة   نهاية   ف     دُفعت   متساوية  دفعات  8  جملة  بلغت 

 المتساوية؟   الدفعة  قيمة  ه  

 
𝑡 

𝑎 = 𝑉𝑛. 
(1 + 𝑡)𝑛 − 1 

 
 

 
0,05 

 الحف    •

⇨ 
𝑎 = 28647,3266. 

(1 + 0,05)8 − 1 
0,05 

⇨ 
𝑎 = 28647,3266. 

(1,05)8 − 1 
0,05 

⇨ 
𝑎 = 28647,3266. 

(1,05)8 − 1 
⇨ 𝑎 = 28647,3266 ∗ 0,10472181 

⇨ 𝑎 = 3000 𝐷𝐴 

  الدفعات  عدد    حسا  ��

 :يل    كما𝒏 الدفعات  عدد  حساب  يُمكننا  المدة  لنهاية  المتساوية  الدفعات   متتالية  جملة  حساب  قانون  من   وإنطلاقاً   دائماً 

(1 + 𝑡)𝑛 − 1 
𝑉𝑛 = 𝑎. 

𝑡 
⇨ 𝑉𝑛. 𝑡 = 𝑎 [(1 + 𝑡)𝑛 − 1] 

⇨ 𝑉𝑛. 𝑡 = 𝑎(1 + 𝑡)𝑛 − 𝑎 

⇨ 𝑎(1 + 𝑡)𝑛 = 𝑉𝑛. 𝑡 + 𝑎 
⇨ 

(1 + 𝑡)𝑛 = 
𝑉𝑛. 𝑡 + 𝑎 

𝑎 

⇨ (1 + 𝑡)𝑛 = 
𝑉𝑛. 𝑡 

+ 1 
𝑎 

⇨ ln(1 + 𝑡)𝑛 = ln (
𝑉𝑛. 𝑡 

+ 1) 
𝑎 

⇨ 𝑛. ln(1 + 𝑡) = ln (
𝑉𝑛. 𝑡 

+ 1) 
𝑎 

 

⇨  
 

 مثال    •

𝒕 
𝒂 = 𝑽𝒏. 

(𝟏 + 𝒕)𝒏 − 𝟏 

𝒏 =  𝒂  
 

𝐥𝐧(𝟏 + 𝒕) 
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  قدرها   مكتسبة   قيمة عل  نتحصل  حتر   شهر  نهاية كل   ف     تُسدد   والتر    الواحدة  للدفعة  دج  2500 القيمة   ذات   المتساوية  الدفعات  عدد  هو  ما

 .سنويًا   % 6 هو  عليه  المتفق المركبة  الفائدة  معدل أن  العلم  مع  دج  52537,6648

 

ln (
𝑉𝑛.𝑡 

+ 1) 
𝑛 =  𝑎  

ln(1 + 𝑡) 

ln (
52537,6648∗0,06 

+ 1) 
⇨ 𝑛 =  2500  

ln(1 + 0,06) 
0,81576471 

 الحف    •

⇨ 𝑛 = 
0,05826890 

⇨ 𝑛 = 14 𝑚𝑜𝑖𝑠 

مة  12.  اللورية   المتساوية  الدفعات  لمتتالية  الحالية  الي 

مة   العامة   الصيغة  ��  الحالية   للي 

  قبل  المكتسبة القيمة أي )صفر  الزمن( العقد  توقيع  تاريــــخ  إلى  بالدفعات  العودة  ه    )السداد  دفعات(  المدة   لنهاية   ثابتة   دفعات  سلسلة  أو   لمتتالية   الحالية  القيمة

 .الأولى الدفعة  دفع

 .الأولى   الدفعة  تسديد   قبل   صفر   التاريــــخ  ف     الحالية  للقيمة  𝐴𝑉 بالرمز   نرمز 

𝑽𝑨 𝒂 𝒂 𝒂 𝒂 𝒂 𝒂 𝒂 𝒂 𝒂 
 

 

𝟎 𝟏 𝟐 𝟑 𝟒 𝒏 − 𝟏 𝒏 

 :يل    كما  .دفعة  لكل  الحالية  القيم  مجموع  تُساوي  المدة  لنهاية  متساوية  دفعات  لمتتالية  الحالية  القيمة
 

مة  الدفعات  مة المتْسبة   الي   الحالية   الي 

1 𝑉1 = 𝑎(1 + 𝑡)𝑛−1 𝒂(𝟏 + 𝒕)−𝟏 

2 𝑉2 = 𝑎(1 + 𝑡)𝑛−2 𝒂(𝟏 + 𝒕)−𝟐 

3 𝑉3 = 𝑎(1 + 𝑡)𝑛−3 𝒂(𝟏 + 𝒕)−𝟑 

...... ......  

𝒑 𝑉𝑛−𝑝 = 𝑎(1 + 𝑡)𝑛−𝑝 𝒂(𝟏 + 𝒕)−𝒑 

...... ......  

𝒏 − 𝟏 𝑉𝑛−1 = 𝑎(1 + 𝑡) 𝒂(𝟏 + 𝒕)−(𝒏−𝟏) 

𝒏 𝑉𝑛 = 𝑎(1 + 𝑡)0 = 𝑎 𝒂(𝟏 + 𝒕)−𝒏 

 :التالية  الرياضية  العلاقة  عل   نحصل   المتتالية  الدفعات  من  دفعة  لكل   الحالية  القيم   بجمع 

𝑽𝑨 = 𝒂(𝟏 + 𝒕)−𝒏 + 𝒂(𝟏 + 𝒕)−(𝒏−𝟏) + ⋯ .............. +𝒂(𝟏 + 𝒕)−𝟐 + 𝒂(𝟏 + 𝒕)−𝟏 
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،  𝑡 + 1(𝑎(−1 الأخي    وحدها   𝑎)𝑛−)+ 1 الأول  حدها   هندسية  متتالية  تُشكل  أنها   نلاحظ  الحالية   القيم   لمجموع   الرياضية   العلاقة   هذه   من

 .)𝑡 + 1( وأساسها

 :يل    كما  المدة  لنهاية  متساوية  دفعات  لمتتالية  الحالية  للقيمة   الرياضية  الصيغة  نستنتج  هندسية   متتالية   مجموع  قانون  من
(1 + 𝑡)𝑛 − 1 

𝑉𝐴 = 𝑎(1 + 𝑡)−𝑛. 
(1 + 𝑡) − 1 

⇨ 𝑉𝐴 = 𝑎. 

 
⇨ 𝑽𝑨 = 𝒂. 

(1 + 𝑡)−𝑛. (1 + 𝑡)𝑛 − (1 + 𝑡)−𝑛 
 

 

𝑡 
𝟏 − (𝟏 + 𝒕)−𝒏 

 
 

𝒕 
 

 

مة  13.  العادية   المتساوية  الدفعات  لمتتالية  الحالية  الي 

مة   العامة   الصيغة  ��  الحالية   للي 

  الدفعة دفع قبل  المكتسبة  القيمة أي  )صفر   الزمن(  العقد  توقيع  تاريــــخ  إلى  بالدفعات  العودة  ه    )الاستثمار  دفعات (  المدة   لبداية   ثابتة   دفعات   سلسلة  أو  لمتتالية  الحالية   القيمة

 .الأولى

 .الأولى   الدفعة  تسديد   قبل   صفر  التاريــــخ  ف     الحالية   للقيمة  𝐴𝑉 بالرمز   نرمز 

 

 

 :يل    كما  .دفعة  لكل  الحالية  القيم  مجموع  تُساوي  المدة  لنهاية  متساوية  دفعات  لمتتالية  الحالية  القيمة

مة  الدفعات  مة المتْسبة   الي   الحالية   الي 

1 𝑉1 = 𝑎(1 + 𝑡)𝑛 𝒂(𝟏 + 𝒕)−𝒏 

2 𝑉2 = 𝑎(1 + 𝑡)𝑛−1 𝒂(𝟏 + 𝒕)−(𝒏−𝟏) 

3 𝑉2 = 𝑎(1 + 𝑡)𝑛−2 𝒂(𝟏 + 𝒕)−(𝒏−𝟐) 

...... ......  

𝒑 ...... 𝒂(𝟏 + 𝒕)−𝒑 

𝒏 − 𝟏 𝑉𝑛−1 = 𝑎(1 + 𝑡)2 𝒂(𝟏 + 𝒕)−𝟐 

𝒏 𝑉𝑛 = 𝑎(1 + 𝑡) 𝒂(𝟏 + 𝒕)−𝟏 

 :التالية   الرياضية  العلاقة  عل  نحصل   المتتالية  الدفعات   من  دفعة  لكل   الحالية  القيم   بجمع 

𝑽𝑨 = 𝒂(𝟏 + 𝒕)−𝒏 + 𝒂(𝟏 + 𝒕)−(𝒏−𝟏) + ⋯ .............. +𝒂(𝟏 + 𝒕)−𝟐 + 𝒂(𝟏 + 𝒕)−𝟏 

،  𝑡 + 1(𝑎(−1 الأخي    وحدها   𝑎)𝑛−)+ 1 الأول  حدها   هندسية  متتالية  تُشكل  أنها   نلاحظ  الحالية   القيم   لمجموع   الرياضية   العلاقة   هذه   من

 .)𝑡 + 1( وأساسها

𝟏 − (𝟏 + 𝒕)−𝒏 
𝑽𝑨 = 𝒂. 

𝒕 

𝒂 𝒂 𝒂 𝒂 𝒂 𝒂 𝒂 𝒂 𝒂 𝒂 

𝟎 𝟏 𝟐 𝟑 𝟒 𝒏 − 𝟏 𝒏 
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 :يل    كما  المدة  لنهاية  متساوية  دفعات  لمتتالية  الحالية  للقيمة   الرياضية  الصيغة  نستنتج  هندسية   متتالية   مجموع  قانون  من
(1 + 𝑡)𝑛 − 1 

𝑉𝐴 = 𝑎(1 + 𝑡)−𝑛. 
(1 + 𝑡) − 1 

⇨ 𝑉𝐴 = 𝑎. 

 
⇨ 𝑽𝑨 = 𝒂. 

(1 + 𝑡)−𝑛. (1 + 𝑡)𝑛 − (1 + 𝑡)−𝑛 
 

 

𝑡 
𝟏 − (𝟏 + 𝒕)−𝒏 

 
 

𝒕 
 

 

𝟏 − (𝟏 + 𝒕)−𝒏 
𝑽𝑨 = 𝒂. 

𝒕 



[80] 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

 

 



    الثان     اللصف   تمارين 

[81] 

 

 

  

  

  

 

 

  المبلغ نفس  الشخص  هذا استثمر فإذا  دج،  102,5  سنتي     لمدة   المبلغ  هذا  عن   المستحقة   المركبة  الفائدة   فبلغت  البنوك،   أحد   ف     معي     مبلغ  شخص  أودع

 .دج  100  البسيطة الاستثمار  فائدة  لبلغت المدة وبنفس

 المبلغ؛   أصل   أحسب   ��

 .والمركبة   البسيطة  الفائدة  به   حُسبت   الذي   الفائدة   معدل   أحسب  ��

 

،   سنوي   فائدة   بمعدل  سنوات  3  لمدة  مبلغ  أُستثمر   والفائدة   المركبة الفائدة بي     الفرق أما   دج،  115784,84  الثلاثة   للسنوات  المركبة   فوائده  فبلغت  معي  

 .دج 45484,84  بلغ المدة لنفس  البسيطة

  قيمة أحسب �� المستعمل؛ السنوي  المعدل  أحسب  ��

 المستثمر؛ المبلغ

 .السابق المعدل   بنفس  مركبة  بفائدة  سنوات  لثلاث  جملته  بسيطة  بفائدة  جملة  يُعطى    حتر   المبلغ  لنفس  اللازمة  المدة  أحسب  ��
 

  ف     وتُودعها  سنة   كل  نهاية ف     المستحقة   فوائدها  تسحب   المؤسسة  هذه  وكانت   سنويًا،  %  10  بمعدل  معي     بنك   ف     المال   من  مبلغاً   مؤسسة   أودعت 

   البنك   ف     المؤسسة   جملة   كانت  الأول  البنك   ف     الإيداع   من   سنوات  8  نهاية   وف     ،%  11  بمعدل  بنك
 .دج   296485,85 الثان 

 الأول؛   البنك   ف     المودع   المبلغ  أحسب  ��

؟  البنك   ف     البداية من   إيداعه  أو  سحب  دون  من  الأول  البنك  ف     المال  رأس  بإيداع   أي  سبق   ما   حسب  الإيداع  من  أكي    المؤسسة   تستفيد  هل   ��  الثان  
 

وط   وفق   بنك   ف     أودعا   دج   82000  مجموعهما   مبلغان  :التالية  الشر

  وُظف  الثان    المبلغ   - ؛ )1𝐼(  الفائدة   أنتج  حيث   ، %  6 سنوي   فائدة   بمعدل  يوم   120  خلال  بسيطة  بفائدة   وُظف   الأول   المبلغ   -

 ؛ )2𝐼(  الفائدة أنتج   حيث  ، %  5  سنوي فائدة   بمعدل   سنتي     خلال   مركبة  بفائدة

ات  نهاية  ف     .دج  415  المركبة  والفائدة   البسيطة  الفائدة  بي     الفرق  بلغ  التوظيف،  فير

 .المبلغي     قيمة  حدد  ��
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 :حيث   2000  الأساس   ذات  عددية،  متتالية   مجموع  مالية   مبالغ   أربعة   مجموع   يُشكل 

𝐶1 + 𝐶2 + 𝐶3 + 𝐶4 = 48000 𝐷𝐴 

 .دج 8385,762  المبلغ   هذا   عل   المستحقة  الفائدة  بلغت   معي     بمعدل  سنوات  5  لمدة   الثان     المبلغ   بإيداع

  �� الأربعة؛  المبالغ  قيمة أحسب  ��

 .أحسب معدل الايداع

 

  المال  رأس  مبلغ  %. 10  سنوي بمعدل  مركبة  بفائدة  وُظف  والثان     %  7  سنوي  فائدة   بمعدل  بسيطة  بفائدة  وُظف   الأول   سنوات،  ثلاث   لمدة   وُظفا  مبلغي   

 .متساوية  التوظيف  مدة  خلال  المبلغي     من  عليها  المتحصل  المكتسبة  القيمة  دج،   500  بقيمة  الثان     المبلغ   عن  يزيد  الأول

 .المبلغي     قيمة   أُحسب  ��

 

  القيمة أحسب  ��  ؛ %  5 مركبة  فائدة بمعدل  سنوات  10 لمدة  وُظف  دج   10000 قيمته  مالى    لمبلغ  )1𝐴(  المكتسبة  القيمة  أحسب  ��

  المكتسبة  القيمة  فيها  تتساوى  التر   المدة  حدد  �� ؛% 5 بسيطة فائدة  بمعدل  سنوات  10 لمدة وُظف دج   10000 قيمته مالى   لمبلغ  )2𝐴(  المكتسبة

)2𝐴( المكتسبة  القيمة مع  )1𝐴(؛ 

 البسيطة؛   بالفائدة   المكتسبة   للقيمة  مساوية  المركبة  بالفائدة   المكتسبة   القيمة  ستكون  زمنية   مدة  أي   خلال  ��

  لمدة  مركبة  بفائدة   وظف المبلغ  لنفس المكتسبة  القيمة  نفس  المكتسبة  قيمته  ستبلغ  بسيطة  بفائدة  وُظف  دج  10000  قيمته  مالى    لمبلغ  الفائدة  معدل  هو  ما  ��

 .سنوات 10

 

 %.  5 هو  المركبة  الفائدة  معدل  كان  فإذا   أشهر،  3و   سنوات  7 بعد  دج  8500 جملته  وأصبحت  معي     مبلغ  شخص   أودع

 .المودع  المبلغ  هذا  أصل  أُحسب   ��

 

 .فائدة  %  6  بمعدل  دج   25000  وأصبح  دج،   20000  مبلغ   شخص   أودع

حسب   ��
ُ
 .الاستثمار  مدة   أ
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 .دج  7200 المبلغ   هذا  أصبح   كاملة  سنوات  6 مُض    وبعد   البنوك،  أحد  ف     دج  5000 مبلغ   شخص  أودع

 .المركبة  الفائدة  معدل  أوجد  ��

 

  بمعدل  مركبة   فوائد  احتسب  البنك  أن  علمت  فإذا  ما،  بنك  ف     دج،  200  قيمته  مالى    مبلغ  بإيداع  شخص   قام  سنوات  10  ولمدة  سنة  كل   بداية  ف   

 .المتبقية  السنوات  خلال  %  6 وبمعدل   الأولى،   سنوات   الست   خلال  %  5

 .المدة   نهاية  ف     المكتسبة  القيمة  أحسب   ��
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سبت الم    الفائدة   معدل   حسا  ��  والمركبة   البسيطة   الفائدة   oب   ح 

𝐼𝑐𝑜𝑚𝑝𝑜𝑠é = 102,5 𝐷𝐴; 𝑛 = 2𝑎𝑛𝑠 

𝐼𝑠𝑖𝑚𝑝𝑙𝑒 = 100𝐷𝐴 

𝐼𝑠𝑖𝑚𝑝𝑙𝑒 = 𝐶. 𝑛. 𝑡 = 100 

⇨ 𝐶. 2. 𝑡 = 100 

⇨ 2. 𝐶. 𝑡 = 100 .......... (1) 

⇨ 𝐶. 𝑡 = 50 … … . . (2) 

𝐼𝑐𝑜𝑚𝑝𝑜𝑠é = 𝐴 − 𝐶 = 102,5 

⇨ 𝐶(1 + 𝑡)𝑛 − 𝐶 = 102,5 

⇨ 𝐶(1 + 𝑡)2 − 𝐶 = 102,5 

⇨ 𝐶(1 + 𝑡2 + 2𝑡) − 𝐶 = 102,5 

⇨ 𝐶 + 𝐶𝑡2 + 2𝐶𝑡 − 𝐶 = 102,5 

⇨ 𝐶𝑡2 + 100 = 102,5 

⇨ 𝐶𝑡2 = 2,5 

⇨ 𝐶. 𝑡. 𝑡 = 2,5 

⇨ 50. 𝑡 = 2,5 

⇨ 𝒕 = 𝟎, 𝟎𝟓 = 𝟓% 

 )الأصف(  المبلغ  أصف   حسا ��

𝐶. 𝑡 = 50 ⟺ 𝐶 ∗ 0,05 = 50 

⇨ 𝑪 = 𝟏𝟎𝟎𝟎 𝐷𝐴 
 

 المستعمف؛   السنوي   المعدل  أحسب  ��

𝐼𝑐𝑜𝑚𝑝𝑜𝑠é = 115784,84 𝐷𝐴 … … … (1) 

𝐼𝑐𝑜𝑚𝑝𝑜𝑠é − 𝐼𝑠𝑖𝑚𝑝𝑙𝑒 = 45484,84 𝐷𝐴 … … . (2) 

(2) ⟺ 115484,84 − 𝐼𝑠𝑖𝑚𝑝𝑙𝑒 = 45484,84 

⇨ 𝐼𝑠𝑖𝑚𝑝𝑙𝑒 = 70300 

⇨ 𝐶. 𝑛. 𝑡 = 70300 

⇨ 3. 𝐶. 𝑡 = 30700 
70300 

⇨ 𝐶𝑡 = 
3 

𝐼𝑐𝑜𝑚𝑝𝑜𝑠é = 𝐴 − 𝐶 = 115784,84 

⇨ 𝐶(1 + 𝑡)𝑛 − 𝐶 = 115784,84 
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∆ = 𝐵2 − 4𝐴𝐶 

⇨ 𝐶(1 + 𝑡)3 − 𝐶 = 115784,84 

⇨ 𝐶(1 + 3𝑡 + 3𝑡2 + 𝑡3) − 𝐶 = 115784,84 

⇨ 𝐶 + 3𝐶𝑡 + 3𝐶𝑡2 + 𝐶𝑡3 − 𝐶 = 115784,84 

⇨ 𝐶𝑡3 + 3𝐶𝑡2 + 3𝐶𝑡 = 115784,84 

⇨ 𝐶𝑡3 + 3𝐶𝑡2 + 70300 = 115784,84 

⇨ 𝐶𝑡3 + 3𝐶𝑡2 = 45484,84 

⇨ 𝐶𝑡(𝑡2 + 3𝑡) = 45484,84 

⇨ 
70300 

(𝑡2 + 3𝑡) = 45484,84 
3 

⇨ 𝑡2 + 3𝑡 = 1,94 

⇨ 𝒕𝟐 + 𝟑𝒕 − 𝟏, 𝟗𝟒 = 𝟎 … … … (𝟑) 

 △ الممي    حلول  ه    (3)  المعادلة   حلول

⇨ ∆ = (3)2 − 4(1)(−1,94) 

⇨ ∆ = 16,76 
 

⇨ √∆= 4,094 𝑜𝑢  √∆ = −4,094 
 

𝑡` = 
−𝐵 − √∆ 

= 
−3 − 4,094 

< 0 𝑟𝑒𝑓𝑢𝑠é𝑒 
⇨  

𝑡  = 
{ 

2𝐴 
 

 

−𝐵 + √∆ 
= 

2𝐴 

2 
−3 + 4,094 

 
 

2 

 
= 0,547 > 0 𝐴𝑐𝑐𝑒𝑝𝑡é𝑒 
 

 t  =  %54,7 هو  المستعمل   السنوي  الفائدة  معدل   إذن

 المستثمر  المبلغ  قيمة   حسا   ��

 
𝐶𝑡 = 

70300 
 

 

3 

 
⟺ 𝐶. 0,547 = 

70300 
 

 

3 
⇨ 𝐂 = 𝟒𝟐𝟖𝟑𝟗, 𝟕𝟑 𝐃𝐀 

عطن  حتر   المبلغ   لنلس  اللازمة   õالمد  بنلس   مركبة   õبلائد   سنوات   لثلاث  oجملت  بسيطة  õبلائد  جملة  ي 
 
  حسا   

 
𝐴1 = A2 

⇨ 𝐶 + 𝐼𝑠𝑖𝑚𝑝𝑙𝑒 = 𝐶(1 + 𝑡)3 

⇨ 𝐶 + 𝐶. 𝑛. 𝑡 = 𝐶(1 + 𝑡)3 

⇨ 42839,73 + 42839,73 ∗ 0,547𝑡 

= 42839,73(1,547)3 

 .السابق  المعدل

⇨ 42839,73 + 23433,33𝑛 = 158605,29 

⇨ 23433,33𝑛 = 115765,56 

⇨ 𝑛 = 4,94 𝑎𝑛𝑠 
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⇨ 𝑛 = 4 𝑎𝑛𝑠 + 11 𝑚𝑜𝑖𝑠 + 8 𝑗𝑜𝑢𝑟𝑠 + 9 ℎ𝑒𝑢𝑟𝑒𝑠 

+ 36 𝑚𝑖𝑛𝑢𝑡𝑒𝑠. 
 

 :التمرين   معطيات  من   لدينا
 

Banque (A) Banque (B) 

𝑡1 = 10% 𝑡2 = 11% 

C = ? 𝑛2 = 8 𝑎𝑛𝑠 

𝑛1 = 1 𝑎𝑛𝑠 𝐴2 = 296485,85 𝐷𝐴 
 

 
 الفائدة  أن 

 
 (B). أي

 الأول  البنك  ف     المودع  المبلغ   حسا   ��

  ف     عليها  المحصل   البسيطة البنك   ف     وتودعها  سنة  كل  فوائدها  تسحب  المؤسسة  لأن   بسيطة  فائدة  يطبق   (A)  البنك  ف   

 (B).  للبنك   السنة  لنهاية  ثابتة  تعتي  كدفعة   (A)  البنك

 :أن  أي

𝐼𝑠𝑖𝑚𝑝𝑙𝑒 = 𝑎 
 

𝐴2 = [𝑎. 

 
𝑎 = [𝐴 

 
(1 + 𝑡2)𝑛2 − 1 

] 
𝑡2 

. 
𝑡2 

] 
 

2 (1 + 𝑡2)𝑛2 − 1 
0,11 

🢣 𝑎 = [296485,85 ∗ 
(1,11)8 − 1

] 

🢣 𝑎 = [296485,85 ∗ 0,0843210542105] 

🢣 𝑎 = 24999,9994 

𝑎 ≅ 25000 𝐷𝐴 

𝐼𝑠𝑖𝑚𝑝𝑙𝑒 = 𝑎 

🢣 𝐶 ∗  
𝑡1 

100 
. 𝑛1 = 25000 𝐷𝐴 

🢣 𝐶 ∗ 
0,1 

. 1 = 25000 
100 
🢣 0,1 𝐶 = 25000 𝐷𝐴 

🢣 𝐶 = 250000 𝐷𝐴 

؟  البنك   ف     البداية من   إيداعه  أو  سحب  دون  من  الأول  البنك  ف     المال  رأس  بإيداع   أي  سبق   ما   حسب  الإيداع  من  أكي    المؤسسة   تستفيد  هل   ��  الثان  

 :أساسية  حالات   ثلاث  لدينا   هنا 

 (B)  البنك  ف     وايداعها   سنة  كل   نهاية   ف     الفوائد  سحب  دون  (A)  البنك  ف     رأسمالها   المؤسسة   إيداع   :الأولى   الحالة



 الفصل   تمارين  حلول

[88] 

 

 

  

 :الشكل  من   ه    المكتسبة  القيمة  تكون   الحالة  هذه  ف   

𝐴1 = 𝐶(1 + 𝑡1)𝑛1 

🢣 𝐴1 = 250000(1,10)8 

🢣 𝐴1 = 250000 ∗ 2,14358881 

🢣 𝐴1 = 535897,2025 𝐷𝐴 

  ه    المكتسبة القيمة تكون  الحالة هذه ف     (B)  البنك  ف    بإيداعها  وتقوم فوائدها  تسحب  سنة   كل نهاية  وف   (A) البنك   ف     رأسمالها  المؤسسة إيداع  :الثانية الحالة 

 :الشكل من

𝐴2 = 𝐶 + 296485,85 

𝐴2 = 250000 + 296485,85 

𝐴2 = 546485,85 𝐷𝐴 

ة رأسمالها المؤسسة إيداع :الثالثة الحالة   تكون الحالة هذه  ف    (B) البنك ف    مباشر

 :الشكل  من ه   المكتسبة القيمة

𝐴3 = 𝐶(1 + 𝑡2)𝑛2 

𝐴3 = 250000 ∗ (1,11)8 

𝐴3 = 576134,44𝐷𝐴 

𝐴3 > 𝐴2 > 𝐴1 

ة   رأسمالها  إيداع   وه    الثالثة الحالة تختار  المؤسسة إذن  .الثان    البنك ف     مباشر

 

𝐶1 + 𝐶2 = 82000 … … … . (1) 

𝑛1 = 120𝐽 𝑡1 = 6% 𝑛2 

= 2𝑎𝑛𝑠; 𝑡2 = 5% 

𝐼𝑠𝑖𝑚𝑝𝑙𝑒 − 𝐼𝑐𝑜𝑚𝑝𝑜𝑠é = 415 
𝑛1 𝑡1 𝐼 = 𝐶 . 

𝑠𝑖𝑚𝑝𝑙𝑒 
 

1 360 100 
120  6 

⇨ 𝐼𝑠𝑖𝑚𝑝𝑙𝑒 = 𝐶1. 
360 100

 

⇨ 𝐼𝑠𝑖𝑚𝑝𝑙𝑒 = 0,02𝐶1 … … . . (2) 

𝐼𝑐𝑜𝑚𝑝𝑜𝑠é = 𝐴 − 𝐶2 

⇨ 𝐼𝑐𝑜𝑚𝑝𝑜𝑠é = 𝐶2(1 + 𝑡2)𝑛2 − 𝐶2 

⇨ 𝐼𝑐𝑜𝑚𝑝𝑜𝑠é = 𝐶2(1,05)2 − 𝐶2 

⇨ 𝐼𝑐𝑜𝑚𝑝𝑜𝑠é = 1,1025𝐶2 − 𝐶2 

⇨ 𝐼𝑐𝑜𝑚𝑝𝑜𝑠é = 0,1025𝐶2 ................ (3) 

𝐼𝑠𝑖𝑚𝑝𝑙𝑒 − 𝐼𝑐𝑜𝑚𝑝𝑜𝑠é = 415 
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⇨ 0,02𝐶1 − 0,1025𝐶2 = 415 

⇨ 0,02(82000 − 𝐶2) − 0,1025𝐶2 

= 415 

⇨ 1640 − 0,02𝐶2 − 0,1025𝐶2 

= 415 

⇨ 0,1225𝐶2 = 1225 
𝐶2 = 10000 𝐷𝐴 

⇨ {
𝐶1 = 72000 𝐷𝐴

 

 

 الأربعة؛  المبالغ  قيمة  أحسب  ��

𝐶1 + 𝐶2 + 𝐶3 + 𝐶4 = 48000 𝐷𝐴 

𝑟 = 2000 𝑙𝑎 𝑟𝑎𝑖𝑠𝑜𝑛 الأساس 

  عددية  متتالية  مجموع  :أي   عددية،  متتالية   مجموع  يُشكل  مجموعها  الأربعة المبالغ

 :التالية الرياضية بالعلاقة يُعطى

𝑆 = 
𝑛𝑜𝑚𝑏𝑟𝑒 𝑑𝑒𝑠 𝑡𝑒𝑟𝑚𝑒𝑠 

 
 

2 
 
 
 
 

 
𝜇𝑛 = 𝜇1 + (𝑛 − 1). 𝑟 

(1𝑒𝑟 𝑡𝑒𝑟𝑚𝑒 + 𝑑𝑒𝑟𝑛𝑖𝑒𝑟 𝑡𝑒𝑟𝑚𝑒) 

  :1𝐶  حدود   أربعة   هو   الحدود  عدد

  الحد   يُمثل   :4𝐶 للمتتالية؛ الأول الحد يُمثل

 للمتتالية؛   الأخي  

 :التالية  الرياضية  بالعلاقة  يُعطى  حسابية  لمتتالية  العام  الحد  عبارة

⇨ 𝐶2 = 𝐶1 + (2 − 1)𝑟 = 𝐶1 + 2000 

𝐶3 = 𝐶1 + 2𝑟 = 𝐶1 + 4000 

𝐶4 = 𝐶1 + 3𝑟 = 𝐶1 + 6000 

𝐶1 + 𝐶2 + 𝐶3 + 𝐶4 = 48000 𝐷𝐴 

⇨ 𝐶1 + 𝐶1 + 2000 + 𝐶1 + 4000 + 𝐶1 + 6000 = 48000 

⇨ 4𝐶1 + 12000 = 48000 

⇨ 4𝐶1 = 36000 

⇨ 𝐶1 = 9000 𝐷𝐴 

⇨ 𝐶2 = 9000 + 2000 = 11000 𝐷𝐴 

⇨ 𝐶3 = 9000 + 4000 = 13000 𝐷𝐴 

⇨ 𝐶4 = 9000 + 6000 = 15000 𝐷𝐴 

 .الإيداع   معدل  أحسب   ��
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𝐶2 = 11000 𝐷𝐴; 𝑛 = 5𝑎𝑛𝑠; 𝐼𝑐𝑜𝑚𝑝𝑜𝑠é = 8385,762 𝐷𝐴 

𝐼𝑐𝑜𝑚𝑝𝑜𝑠é = 𝐴 − 𝐶2 = 8385,762 

⇨ 𝐶2(1 + 𝑡)5 − 𝐶2 = 8385,762 

⇨ 11000 (1 + 𝑡)5 − 11000 = 8385,762 

⇨ 11000 (1 + 𝑡)5 = 19385,762 

⇨ (1 + 𝑡)5 = 1,762342 

 الفائدة   معدل  استخراج  يُمكننا  الخامسة   السنة   وعند  (1)  رقم  المالى    الجدول  إلى  بالرجوع 

𝒕 = 𝟏𝟐% 
 

 .  المبلغ  قيمة    حسا  ��

𝑛1 = 𝑛2 = 3𝑎𝑛𝑠; 𝑡1 = 7%; 𝑡2 = 10% 

𝐶1 = 𝐶2 + 500 

𝐴1 = 𝐴2 

⇨ 𝐶1 + 𝐼1 = 𝐶2(1 + 𝑡2)𝑛2 
𝑡1 

⇨ 𝐶 + 𝐶 𝑛  = 𝐶 (1 + 𝑡 )𝑛2 
 

1 1 100  1 2 2 

⇨ 𝐶 + 𝐶 7 3 = 𝐶 (1,1)3 
 

1 1 100 2 

⇨ 𝐶1 + 0,21𝐶1 = 1,331𝐶2 

⇨ 1,21𝐶1 = 1,331𝐶2 

⇨ 1,21 (𝐶2 + 500) = 1,331𝐶2 

⇨ 1,21𝐶2 + 605 = 1,331𝐶2 

⇨ 0,121𝐶2 = 605 
𝐶2 = 5000 𝐷𝐴 

⇨ {
𝐶  = 5500 𝐷𝐴

 

 

 

 ؛ %  5  مركبة  فائدة بمعدل  سنوات  10  لمدة  وُظف  دج   10000  قيمته  مالى    لمبلغ   )1𝐴(  المكتسبة القيمة   حساب  ��

𝐴1 = 𝐶(1 + 𝑡)𝑛 

⇨ 𝐴1 = 10000(1,05)10 

⇨ 𝐴1 = 16288,946 𝐷𝐴 

 ؛ %  5  بسيطة فائدة  بمعدل سنوات   10  لمدة وُظف  دج 10000  قيمته  مالى    لمبلغ  )2𝐴(  المكتسبة القيمة  حساب  ��

𝐴2 = 𝐶 + 𝐼2 

 السابــــع   التمرين
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𝑡 
⇨ 𝐴2 = 𝐶 + 𝐶 

100 
. 𝑛. 

5 
⇨ 𝐴2 = 10000 + 10000. 

100 
. 10 

⇨ 𝑨𝟐 = 𝟏𝟎𝟎𝟎𝟎 + 𝟓𝟎𝟎𝟎 = 𝟏𝟓𝟎𝟎𝟎 𝑫𝑨 

ساوى  التر    õالمد   حدد   �� مة   فيها   ت  مة   مع   )𝟐𝑨(  المتْسبة  الي   ؛ )𝟏𝑨(  المتْسبة   الي 

𝐴1 = 𝐴2 

⇨ 16288,946 = 𝐶 + 𝐶 
𝑡 

100 
. 𝑛 

5 
⇨ 16288,946 = 10000 + 10000 

⇨ 16288,946 = 10000 + 500. 𝑛 

⇨ 500 𝑛 = 6288,946 

 
 

100 
. 𝑛 

⇨ 𝑛 = 12,577892 𝑎𝑛𝑠 = 12 𝑎𝑛𝑠 + 208 𝐽𝑜𝑢𝑟𝑠 

ساوى  التر    õالمد   حدد   �� مة   فيها   ت  مة   مع   )𝟐𝑨(  المتْسبة  الي   ؛ )𝟏𝑨(  المتْسبة   الي 

𝐴1 = 𝐴2 

⇨ 𝐶(1 + 𝑡)𝑛 = 15000 

⇨ 10000(1,05)𝑛 = 15000 

⇨ (𝟏, 𝟎𝟓)𝒏 = 𝟏, 𝟓 

 :أن  نلاحظ  %  5 الفائدة  معدل   وعند  (1) رقم  المالى    الجدول  من

1,477455 < 1,5 < 1,551328 

𝑛 = 8 𝑎𝑛𝑠 ⟶ (1,05)8 = 1,477455 

𝑛 = 9 𝑎𝑛𝑠 ⟶ (1,05)9 = 1,551328 

1 𝑎𝑛𝑠 ⟶ 0,073873 

𝑛 = (8 + 𝑥) 𝑎𝑛𝑠 ⟶ (1,05)8+𝑥 = 1,5 

𝑛 = 8 𝑎𝑛𝑠 ⟶ (1,05)8 = 1,477455 

𝑥 ⟶ 0,022545 
0,022545 ∗ 12 

⇨ 𝑥 = 
0,073873 

⇨ 𝑥 3,66 𝑎𝑛𝑠 = 110 𝐽𝑜𝑢𝑟𝑠 

⇨ 𝑛 = 8 𝑎𝑛𝑠 + 110 𝐽𝑜𝑢𝑟𝑠 

 
16288,946 = 𝐶 + 𝐼 

⇨ 16288,946 = 𝐶 + 𝐶. 𝑡. 𝑛 

 

 

 الفائدة   معدل   حسا  ��

⇨ 16288,946 = 10000 + 10000. 𝑡. 10 

⇨ 16288,946 = 10000 + 100000. 𝑡 
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⇨ 100000. 𝑡 = 6288,946 

⇨ 𝒕 = 𝟔, 𝟐𝟖𝟖 ≅ 𝟔, 𝟑% 
 

 المودع   المبلغ   هما   أصف   حسا  ��

𝐴 = 8500 𝐷𝐴; 𝑡 = 5% 

𝑛 = 7𝑎𝑛𝑠 + 
3 

= (7 + 
12 

1 
) 𝑎𝑛𝑠 

4 
𝐴 = 𝐶(1 + 𝑡)𝑛 

1 7+ 

🢣 𝐴 = 𝐶(1,05) 4 

🢣 𝐶 = 
8500 

7+ 
(1,05) 4 

1 + 
 )01(  رقم  المالى    الجدول  من   تُستخرج  مالية  قيمة  :)1,05(  4

 

 
7 𝑎𝑛𝑠 < (7 + 

( السنة
1
 سنوات   8  و  7  السنتي     بي     محصورة   7) + 

1 
) < 8 𝑎𝑛𝑠 

4 

🢣 {𝑛 = 8 𝑎𝑛𝑠 🢣(1,05)8⭢1,477455 … … … (1) 

𝑛 = 7 𝑎𝑛𝑠 🢣(1,05)7⭢1,407100 … … … (2) 

 :نجد  (2)  من  (1)  المعادلتي     بطرح 

1 𝑎𝑛𝑠 ⭢0,070355 

𝛼 ⭢0,070355 

🢣 𝛼 = 0,070355 ∗ 
1 

4 
🢣 𝛼 = 0,01758875 

1 7+ 

🢣(1,05) 4 = 1,407100 + 0,01758875 

= 1,42468875 

🢣 𝐶 =  
8500 

1,42468875 
= 𝟓𝟗𝟔𝟔, 𝟐𝟐 𝑫𝑨 

 

 

 الاستثمار   õمد    حسا   ��

𝐶 = 20000 𝐷𝐴; 𝐴 = 25000 𝐷𝐴; 𝑡 = 6% 

  

1 
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𝐴 = 𝐶(1 + 𝑡)𝑛 

🢣 25000 = 20000(1,06)𝑛 

🢣(1,06)𝑛 = 
25000 

20000 
🢣(1,06)𝑛 = 1,25 

 :بي     محصورة  المالية  القيمة  أن  نجد  %  6  الفائدة  معدل  وعند   (01) رقم   المالى    الجدول  إلى   بالرجوع 

1,191016 < 1,25 < 1,262477 
 

🢣 {𝑛 = 4 𝑎𝑛𝑠 🢣(1,06)4⭢1,262477 … … … (1) 

𝑛 = 3 𝑎𝑛𝑠 🢣(1,06)3⭢1,191016 … … … (2) 

 :نجد  (2)  من  (1)  المعادلتي     بطرح 

1 𝑎𝑛𝑠 ⭢0,058984 

🢣 𝛼 = 
0,058984 ∗ 1 

= 0,8254 𝑎𝑛𝑠 
0,071461 

🢣 𝛼 = 0,8254 ∗ 360 = 298 𝐽𝑜𝑢𝑟𝑠 

🢣 𝑛 = 3𝑎𝑛𝑠 + 298 𝐽𝑜𝑢𝑟𝑠 
 

 (t)  المركبة  الفائدة  معدل   حسا  ��

𝐶 = 5000 𝐷𝐴; 𝐴 = 7200 𝐷𝐴; 𝑛 = 6 𝑎𝑛𝑠; 𝑡 = ? 

𝐴 = 𝐶(1 + 𝑡)𝑛 

🢣 7200 = 5000(1 + 𝑡)6 

🢣(1 + 𝑡)6 = 
7200 

5000 
🢣(1 + 𝑡)6 = 1,44 

 :القيمتي     بي     محصورة  1,44  المالية  القيمة   أن  نجد   ans)  =6  (n  السنة  وعند   (01)  رقم  المالى    الجدول  إلى   بالرجوع 

1,438711 < 1,44 < 1,459142 
 

{ 𝑡 = 6,50 % 🢣(1 + 6,5%)6⭢1,459142 … … … (1) 

𝑡 = 6,25 % 🢣(1 + 6,25%)6⭢1,438711 … … … (2) 

 :نجد  (2)  من   (1)  المعادلتي     بطرح 

0,25 % ⭢0,020431 
 

{𝑡 = 6,25 % + 𝛼 🢣(1 + 6,25% + 𝛼)6⭢1,44 … … … (3) 

𝑡 = 6,25 % 🢣(1 + 6,25%)6⭢1,438711 … … … (4) 
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 :نجد  (4)  من   (3)  المعادلتي     بطرح 

🢣 ∝ % ⭢0,001289 

🢣 ∝ = 
0,001289 ∗ 0,25 

= 0,0157 % 
0,020431 

🢣 𝑛 = 6,25% + 0,0157 % 

🢣 𝑛 = 6,26% 
 

𝑛 = 10 
⎛ 𝑛1 = 6 𝑎𝑛𝑠 
⎪ 
𝑛 = 4𝑎𝑛𝑠 

⎨ 𝑡1 = 5% 
⎪ 𝑡2 = 6% 
{𝑎 = 200 𝐷𝐴 

 

 

𝐴 = 𝐴1 + 𝐴2 
(1 + 𝑡1)𝑛1 − 1 

 

مة  حسا   ��  õالمد  نهاية  ف     المتْسبة   الي 

 :لدينا

𝐴1 = [𝑎. 

 

🢣𝐴1 = [200. 

𝑡1 

(1,05)6 − 1 
 

 

0,05 

(1 + 𝑡1)] (1 + 𝑡2)2 

 
(1,05)] (1,06)2 

🢣𝐴1 = [200 ∗ 6,8019128125 ∗ (1,05)] ∗ 1,1236 

🢣𝐴1 = 1604,95213958625 𝐷𝐴 
(1 + 𝑡2)𝑛2 − 1 

𝐴2 = [𝑎.   

𝑡2 
(1,06)4 − 1 

(1 + 𝑡2)] 

🢣 𝐴2 = [200. (1,06)] 
0,06 

🢣 𝐴2 = [200 ∗ 4,3746160 ∗ (1,06)] 

🢣 𝐴2 = 927,418592 𝐷𝐴 

𝐴 = 𝐴1 + 𝐴2 

🢣 𝐴 = 1604,95213958625 +  927,418592 

🢣 𝐴 = 2532,37073158625 𝐷𝐴 
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ط  أو   الدفعة   الاستهلاك   +  المتي      المال  رأ    õفائد   =  السنوي   الس 

𝒂 = 𝑰𝒊 + 𝑴𝒊 

𝟏 − (𝟏 + 𝒕)−𝒏 
𝑪𝟎 = 𝒂. 

𝒕 

𝒏 

𝑪𝟎 = ∑ 𝑴𝒊 

𝒊=𝟏 

ض  مفهوم   1.  العادي  الر 

،  أو   طبيعيي     طرفي     بي     يتم   قرض  هو  العادي  القرض  المجزئة   غي    بالقروض  القروض  من  النوع  هذا   ويُسم  اعتباريي  

indivis) (Emprunts   القرض ف     .واحد  مُقرض  عل القرض عقد  يتُوي حيث  

م العادي  ض يلير  وط   عادة المقير  :الآتية  بالشر

ض  المال   رأس   عل   دورية بصفة   فوائد تسديد  ��  المسدد؛   وغي   )القرض  أصل (  المقير

ض،  المال   رأس تسديد   ��  .الأحيان أغلب ف    دفعات عدة  عل أو  واحدة  دفعة  القرض   تسديد يتم  وقد   ،"القروض   استهلاك "  :ب ـــ  التسديد هذا   ويُسم المقير

ض  أو  فالمدين  :يل    كما   .الاستهلاك  إليه  مضافاً   المتبقر    المال   رأس  فائدة   عل   تحتوي   دفعة  بتسديد  دوريًا   يقوم  المقير
 

  مجموع  يكون  القرض  مدة   نهاية  ف    أن  حيث   المدة،   نهاية   بدفعات  القروض   تسديد  عملية   مع  المتساوية   أو  الثابتة  بالأقساط  القروض  استهلاك  عملية  وتتشابه 

 :فإذا كان .للدفعات الحالية القيمة  فتساوي   تسديد سنة  أول  بداية  ف     الحالية  قيمته  أو  القرض  أصل  أما   المدفوع،  القرض  لجملة  مساويًا  الدفعات 

𝟎𝑪:  للتسديد، الأولى  السنة  بداية أي  صفر،  الزمن أو اللحظة ف    القرض أصل  قيمة 𝒂: أو الثابتة الدفعة  

 الثابت؛  القسط

𝒊𝑴:  السنة  استهلاك  i ؛ 

𝒊𝑰:   السنة  ف     الفائدة  i ؛ 

:𝒏؛)السنوات عدد( القرض  مدة :𝒕  

 القرض؛ معدل

 :فإن

ية   الصيغة �� ض  لأصف  الريض   .الثابتة  الدفعة  بدلالة   الر 
 

ية   الصيغة   �� ض   لأصف   الريض   .الاستهلاكات   بدلالة  الر 
 

ية   الصيغة  �� ض  لأصف   الريض   .الأول   الاستهلاك  بدلالة  الر 



ـروض  استهلاك  :الثالث  اللصـــف  ـ      ال

[97] 

 

 

𝐭 
𝐚 = 𝐂𝟎. 

𝟏 − (𝟏 + 𝐭)−𝐧 

𝐚 = 𝐌𝐢 + 𝐈𝐢 

 

 

ية   الصيغة  �� ض   أصف  بدلالة   الثابتة   الدفعة  الريض   الر 

 :التالية  الرياضية  بالصيغة  القرض  أصل  بدلالة  الثابت  القسط   أو  الدفعة  لحساب  العامة  الصيغة  تُعطى 
 

 

ض   استهلاك   جدول   2.  العادي   الر 

 :التالية  بالرموز  القروض   استلاك  لعناص  رمزنا إذا

0𝐶:   للتسديد،  الأولى   السنة بداية  أي   صفر،  الزمن  أو  اللحظة   ف     القرض   أصل  قيمة 

1𝑎 ,2𝑎 ,3𝑎 , … … ,𝑛𝑎:  أمام  أننا  أي  وهكذا،  بعد  من  سنة   والثانية   العقد  إمضاء  بعد   سنة  الأول  القسط  يدفع   حيث   المتساوية   الأقساط  أو  الدفعات  

 .المدة  نهاية   دفعات 

1𝑀 ,2𝑀 ,3𝑀 , … … ,𝑛𝑀:  ة  الدفعة   غاية  إلى   ،....  الثانية،  الأولى، الدفعة  تحتويــها   التر    المتتالية  الاستهلاكات  n.  الأخي 

1𝐶 ,2𝐶 ,3𝐶 , … … ,𝑛𝐶:   ة الدفعة  ،....  الثالثة،  الثانية،   الأولى، الدفعة   تسديد  بعد   المتبقر    المال رأس  n.  الأخي 

1𝐼 ,2𝐼 ,3𝐼 , … … ,𝑛𝐼:   المال  رأس   عل   المستحقة  الفوائد   ، ة   كل  بعد  المتبقر   زمنية؛   فير

:𝒏  ؛)السنوات عدد( القرض  مدة :𝒕 معدل 

 القرض؛ 

 :التالى    بالشكل   يكون  القروض   استهلاك  جدول  فإن
 

 الأصف من المتي     الرصيد

 õاللير   رżĩ  ف   

 
 الاستهلاك

 
ط  أو  الدفعة  السنوي   الس 

  كف   نهاية ف    المستحة   الفائدة

 õفير 

  بداية ف    الأصف

 õفير   كف

  õالوحد

 الزمنية 

 õ)المد (

𝐶1 = 𝐶0 − 𝑀1 𝑀1 𝑎1 = 𝐼1 + 𝑀1 𝐼1 = 𝐶0. 𝑡 𝐶0 1 

𝐶2 = 𝐶1 − 𝑀2 𝑀2 𝑎2 = 𝐼2 + 𝑀2 𝐼2 = 𝐶1. 𝑡 𝐶1 2 

𝐶3 = 𝐶2 − 𝑀3 𝑀3 𝑎3 = 𝐼3 + 𝑀3 𝐼3 = 𝐶2. 𝑡 𝐶2 3 

…… …… …… …… …… …… 

Cp-1=Cp-2-Mp-1 𝑀𝑝−1 ap-1=Ip-1+ Mp-1 𝐼𝑝−1 

= 𝐶𝑝−2. 𝑡 

𝐶𝑝−2 𝑷 − 𝟏 

𝐶𝑝 = Cp-1-Mp 𝑀𝑝 𝑎𝑝 = 𝐼𝑝 + 𝑀𝑝 𝐼𝑝 = 𝐶𝑝−1. 𝑡 𝐶𝑝−1 𝑷 
Cp+1=Cp-1-Mp 𝑀𝑝+1 𝑎𝑝+1=Ip+1 

+ 𝑀𝑝+1 

𝐼𝑝+1 = 𝐶𝑝. 𝑡 𝐶𝑝 𝑷 + 𝟏 

…… …… …… …… …… …… 

(𝟏 + 𝒕)𝒏 − 𝟏 
𝑪𝟎 = 𝑴𝟏. 

𝒕 
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𝑴𝒏 = Mn-1(𝟏 + 𝒕) 

 

Cn-1=Cn-2-Mn-1 𝑀𝑛−1 𝑎𝑛−1=In-1 
+ 𝑀𝑛−1 

𝐼𝑛−1 

= 𝐶𝑛−2. 𝑡 
𝐶𝑛−2 𝒏 − 𝟏 

Cn=Cn-1-Mn 𝑀𝑛 𝑎𝑛 = 𝐼𝑛 + 𝑀𝑛 𝐼𝑛 = 𝐶𝑛−1. 𝑡 𝐶𝑛−1 𝒏 

 

 :أن  أي (0) الصفر يُساوي الأخي   القسط  تسديد بعد  nC الاجمالية   المدة نهاية  ف     المتبقر   المال  رأس  ��

Cn-1 = Mn 

 :أن  أي  القيمة  ومتساوية   ثابتة   دائماً   تبقر   الدفعات   ��

𝑎1 = 𝑎2 = 𝑎3 = ⋯ … … … … = 𝑎𝑛 

 :أن  أي  الاستهلاكات،   مجموع   يُساوي   القرض  أصل  ��

𝐶0 = 𝑀1 + 𝑀2 + 𝑀3 + ⋯ … … … … + 𝑀𝑛−1 + 𝑀𝑛 
𝒏 

𝑪𝟎 = ∑ 𝑴𝒊 
𝒊=𝟏 

 :أن  أي  الاستهلاكات،  مجموع +  الفوائد   مجموع  تُساوي   الثابتة  الأقساط   مجموع  ��
𝑛 𝑛 𝑛 

∑ 𝑎𝑖 = ∑ 𝑀𝑖 + ∑ 𝐼𝑛 
𝑖=1 𝑖=1 𝑖=1 

 
ام
ـــــــــــ
هــــ

...
.

 

ض   استهلاك   عناص    ب  العلاقة  3.  الر 

 :يل   كما  القارض   استلاك  عناص  مختلف بي     تربط  التر   العلاقات   تبيان  النقطة  هذه  ف     سنحاول 

   متتالى     استهلاك   ب  العلاقة   1.3.

 :لدينا

𝑎𝑛 − 𝑎𝑛−1 = (𝐼𝑛 + 𝑀𝑛) − (In-1 + 𝑀𝑛−1) 

🢣𝑎𝑛 − 𝑎𝑛−1 = (𝐶𝑛−1. 𝑡 + 𝑀𝑛) − (𝐶𝑛−2. 𝑡 + 𝑀𝑛−1) 

 :نجد  القرض   استلاك   جدول   ومن

Cn-1=Cn-2-Mn-1 

🢣𝑎𝑛 − 𝑎𝑛−1 = (Cn-2-Mn-1). 𝑡 + 𝑀𝑛 − (𝐶𝑛−2. 𝑡 + 𝑀𝑛−1) 

🢣 𝑎𝑛 − 𝑎𝑛−1 = 𝐶𝑛−2. 𝑡 − Mn-1. 𝑡 + 𝑀𝑛 − 𝐶𝑛−2. 𝑡 − 𝑀𝑛−1 

🢣 𝑎𝑛 − 𝑎𝑛−1 = −Mn-1. 𝑡 + 𝑀𝑛 − 𝑀𝑛−1 

🢣 𝑎𝑛 − 𝑎𝑛−1 = 𝑀𝑛 − Mn-1(1 + 𝑡) 

 :فإن  وثابتة   القيمة   متساوية الأقساط  أو الدفعات  أن مادام

𝑎𝑛 − 𝑎𝑛−1 = 0 

🢣 𝑀𝑛 − Mn-1(1 + 𝑡) = 0 
 

اوي  زمنية  õفير   كف  رżĩ  ف     المستحة    الفائدة  ْ و   زمنية   õفير   كف   بداية  ف     الأصف  س   õ.اللائد   معدل  ف      مض 
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 مثال    •

 5  بــ  يقدر  فائدة   وبمعدل  متساوية   سنوية  أقساط   05  عل   دج  100.000  قيته   )بنك    قرض(  دين  بتسديد  شخص   قام

 .سنويًا  %

   المطلو

 .القرض  هذا  استهلاك  جدول  شكل 
 
 

 
Ii = C0. t 

t 0.05 

 • الحف 

 :أن   نعلم

a = C0. 
1 − (1 + t)−n = 100000. 

1 − (1 + 0,05)−5 = 100.000 ∗ 0,23097480 

= 23097,48 DA 

 الأصف من المتي     الرصيد

 õاللير   رżĩ  ف   

 
 الاستهلاك

 أو   الدفعة

ط  الس 

 السنوي 

  كف   نهاية ف    المستحة   الفائدة

 õفير 

  õفير  كف   بداية ف    الأصف
 õالمد

81902,52 18097,48 23097,48 5000 100000 1 

62900,166 19002,354 23097,48 4095,126 81902,52 2 

42947,6943 19952,4717 23097,48 3145,0083 62900,166 3 

21997,599015 20950,095285 23097,48 2147,384715 42947,6943 4 

0.00000 21997,60004925 23097,48 1099,87995075 21997,599015 5 

   متعاقب    استهلاك   ب   العلاقة  2.3.

،  استهلاكي     بي     العلاقة  سالفاً   رأينا    استهلاكي    تربط  التر   العلاقة  معرفة نحاول سوف   الحالة   هذه  ف     .الأول   والاستهلاك  الاستهلاكات   بي     العلاقة  رأينا  كما   متتاليي  

 .الآخر الاستهلاك   رتبة   مهما كانت  وذلك متعاقبي   

 :لدينا

𝑀𝑛 = M1(1 + 𝑡)𝑛−1................ (1) 

 الاستهلاك  رتبة  يمثل   P  ليكن

 :يل   كما  الأول الاستهلاك بدلالة   الاستهلاك   لهذا  التالية العلاقة  كتابة   بمكننا   إذن

𝑀𝑝 = M1(1 + 𝑡)𝑝−1 

🢣M1 
𝑀𝑝 

= 
(1 + 𝑡)𝑝−1 

🢣M1 = 𝑀𝑝(1 + 𝑡)−(𝑝−1) 

🢣M1 = 𝑀𝑝(1 + 𝑡)−𝑝+1 … … … (2) 

 :أن  نجد   (1)  رقم  المعادلة  ف     (2)  رقم   المعادلة  بتعويض

𝑀𝑛 = 𝑀𝑝(1 + 𝑡)−𝑝+1. (1 + 𝑡)𝑛−1 
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🢣 𝑀𝑛 = 𝑀𝑝(1 + 𝑡)−𝑝+1+𝑛−1 

🢣 𝑀𝑛 = 𝑀𝑝(1 + 𝑡)−𝑝+𝑛 

 :وبالتالى  

 

 مثال    •

 .دج   7825,75  قيمته  الرابع   الاستهلاك   كان   فلو  ،%  6  فائدة   بمعدل   متساوية،   دفعات   10  طريق   عن   قرض   يُسدد

 .الرابع  الاستهلاك  بدلالة  الثامن  والاستهلاك   السادس  الاستهلاك  حساب  :   المطلو 

 الحف    •

 

𝑀𝑛 = 𝑀𝑝(1 + 𝑡)𝑛−𝑝 

🢣𝑀6 = 𝑀4(1 + 𝑡)6−4 

🢣𝑀6 = 𝑀4(1 + 𝑡)2 

🢣𝑀6 = 7825,75 ∗ (1,06)2 

🢣𝑀6 = 7825,75 ∗ 1,123600 

🢣𝑀6 = 8793,0127 

 
𝑀𝑛 = 𝑀𝑝(1 + 𝑡)𝑛−𝑝 

🢣𝑀8 = 𝑀4(1 + 𝑡)8−4 

🢣𝑀8 = 𝑀4(1 + 𝑡)4 

🢣𝑀8 = 7825,75 ∗ (1,06)4 

🢣𝑀4 = 7825,75 ∗ 1,262477 

🢣𝑀6 = 9879,83 

 السادس   الاستهلاك  حساب
 
 
 
 
 
 

 
 الثامن   الاستهلاك   حساب

 

 
 

 

𝑀2 = 𝑀1(1 + 𝑡) 

 3.3. الأول  والاستهلاك   الاستهلاكات    ب  العلاقة 

 :لدينا

𝑀3 = 𝑀2(1 + 𝑡) = 𝑀1(1 + 𝑡)2 

𝑀4 = 𝑀3(1 + 𝑡) = 𝑀1(1 + 𝑡)3 

𝑀𝑛 = 𝑀𝑛−1(1 + 𝑡) = 𝑀1(1 + 𝑡)𝑛−1 

 
 

 
 :إذن

 

 
𝑴𝒏 = M1(𝟏 + 𝒕)𝒏−𝟏 

𝑴𝒏 = 𝑴𝒑(𝟏 + 𝒕)𝒏−𝒑 
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𝒂 = 𝑴𝒏. (𝟏 + 𝒕) 

  1.4.3.  والاستهلاك   الدفعات   ب  العلاقة  4.3.

 ير żالأ  والاستهلاك   الدفعة  ب   العلاقة

ة  الدفعة   تسديد  بعد   المدة  نهاية  ف     القرض   قيمة   أن  نعلم  :أن  أي   معدومة   تكون  الأخي 

𝐶𝑛 = 0 
 

 

𝐶𝑛 = 𝐶𝑛−1 − 𝑀𝑛 

🢣 𝐶𝑛−1 − 𝑀𝑛 = 0 

🢣 𝐶𝑛−1 = 𝑀𝑛 

 :أن  مادام  وبالتالى  

 :الفائدة  أن  القرض  استهلاك  جدول   من  كذلك  ولدينا 

𝐼𝑛 = 𝐶𝑛−1. 𝑡 

 :أن  أي   فائدة  قيمة  زائد  السنة  استهلاك  قيمة  تساوي  الثابتة الدفعة قيمة  ان   كما

𝑎 = 𝐼𝑛 + 𝑀𝑛 

🢣 𝑎 = 𝐶𝑛−1. 𝑡 + 𝑀𝑛 

🢣 𝑎 = 𝑀𝑛. 𝑡 + 𝑀𝑛 

🢣 𝑎 = 𝑀𝑛. (1 + 𝑡) 

 :التالية  الرياضية  بالصيغة  تُعطى  الأخي    والاستهلاك   الدفعة  بي     العلاقة   إذن
 

 .واحدة  سنة  لمدة  الأخي    الاستهلاك   جملة   يُساوي   الدفعة  مبلغ   أن  أي 

 :مثال

  القرض هذا من  الأخي    الاستهلاك  أن  علمت   إذا  ،%  5  فائدة  بمعدل   ثابتة   دفعات  10  شكل  عل   يُسدد  ما   لقرض   الثبنة  الدفعة  قيمة  أحسب 

 .دج 17246,52 يساوي 

 الحف 

𝑎 = 𝑀𝑛. (1 + 𝑡) 

🢣 𝑎 = 𝑀10. (1,05) 

🢣 𝑎 = 17246,52. (1,05) 

🢣 𝑎 = 18108,846 

 الأول  والاستهلاك  الدفعة  ب  العلاقة  2.4.3.

 :السابقة   العلاقات  من  لدينا

𝑎 = 𝑀𝑛. (1 + 𝑡) … … … (1) 

𝑀𝑛 = M1(1 + 𝑡)𝑛−1 ............... (2) 

 :أن  نجد   (1)  رقم  المعادلة  ف     (2)  رقم   المعادلة  بتعويض
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𝒂 = M1(𝟏 + 𝒕)𝒏 

𝑎 = M1(1 + 𝑡)𝑛−1. (1 + 𝑡) 

🢣 𝑎 = M1(1 + 𝑡)𝑛 

 :التالية  الرياضية   بالصيغة  تُعطى  الأول   والاستهلاك  الدفعة   بي     العلاقة  فإن   وبالتالى  
 

 
 ما   واستهلاك   الدفعة   ب   العلاقة  3.4.3.

 :لدينا

𝑎 = 𝑀𝑛. (1 + 𝑡) ............. (1) 

𝑀𝑛 = 𝑀𝑝(1 + 𝑡)𝑛−𝑝 … … … . (2) 

 :نجد  (1)  رقم  المعادلة  ف     (2)  رقم  المعادلة  بتعويض 

𝑎 = 𝑀𝑝(1 + 𝑡)𝑛−𝑝. (1 + 𝑡) 

🢣 𝑎 = 𝑀𝑝(1 + 𝑡)𝑛−𝑝+1 

 :التالية  بالعلاقة   تُعطى  ما  واستهلاك  الدفعة بي     للعلاقة  العامة   الصيغة  إذن

 
 :مثال

 .دج  3489,67  يساوي   الخامس   الاستهلاك  كان  إذا  سنويًا،  %  5  فائدة  بمعدل  متساوية  دفعات  8  بواسطة  قرض   يُسدد
 
 

 

𝑎 = 𝑀𝑝(1 + 𝑡)𝑛−𝑝+1 

🢣 𝑎 = 𝑀5(1 + 𝑡)8−5+1 

🢣 𝑎 = 3489,67. (1,05)8−5+1 

🢣 𝑎 = 3489,67. (1,05)4 

🢣 𝑎 = 4241,71𝐷𝐴 

 الثابتة   الدفعة   قيمة  أحسب 

 الحف 

ض   ب  العلاقة   5.3.  الأول  والاستهلاك  الر 

 :أن   أي   القرض،   أصل   يُساوي   الاستهلاكات  مجموع   أن  نعلم 

𝐶0 = 𝑀1 + 𝑀2 + 𝑀3 + ⋯ … … … … … + 𝑀𝑛−1 + 𝑀𝑛 

𝐶0 = 𝑀1 + 𝑀1(1 + 𝑡) + 𝑀1(1 + 𝑡)2 + ⋯ … + 𝑀1(1 + 𝑡)𝑛−2 + 𝑀1(1 + 𝑡)𝑛−1 

  يُعطى هندسية   متتالية مجموع أن ونعلم  1𝑀 الأول  الاستهلاك هو  الأول وحدها  ،𝑡 + (1 = 𝑟( أساسها هندسية  متتالية تُشكل  الاستهلاكات   مجموع  فإن وبالتالى  

 :التالية الرياضية بالعلاقة

𝑟𝑛 − 1 
𝑆 = 𝑈0 

𝑟 − 1 

𝒂 = 𝑴𝒑(𝟏 + 𝒕)𝒏−𝒑+𝟏 
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𝟏 − (𝟏 + 𝒕)−𝒏 
𝑪𝟎 = 𝒂 

𝒕 

 

🢣𝐶0 = 𝑀1 

 

🢣𝐶0 = 𝑀1 

(1 + 𝑡)𝑛 − 1 
 

 

(1 + 𝑡) − 1 
(1 + 𝑡)𝑛 − 1 

 
 

𝑡 

 

 مثال    •

 دفعات  8  شكل   عل   يُسدد  لقرض  ،%  5  الفائدة  معدل  وكان  دج  4525,34  قيمته   الأول  الاستهلاك  كان  إذا

 .متساوية

 القرض   هذا  قيمة  أحسب  :المطلوب 
 

 
𝐶0 = 𝑀1 

 
🢣 

 

(1 + 𝑡)𝑛 − 1 
 

 

𝑡 
(1,05)8 − 1 

 الحف    •

𝐶0 = 4525,34 
0,05 

🢣 𝐶0 = 4525,34 ∗ 9,5491089 

🢣 𝐶0 = 43212,96𝐷𝐴 
 
 

 
𝐶0 = 𝑀1. 

 

 
(1 + 𝑡)𝑛 − 1 

… … … . . (1) 
𝑡 

ض  أصف   ب  العلاقة  6.3.  الثابتة   والدفعات   الر 

 :لدينا

𝑎 = M1 (1 + 𝑡)𝑛🢣M1 
𝑎 

= 
(1 + 𝑡)𝑛 

= 𝑎 (1 + 𝑡)−𝑛 … … … . (2) 

 أنك  نجد  (2) و  (1) المعادلتي     من

𝐶0 = 𝑎 (1 + 𝑡)−𝑛. 
(1 + 𝑡)𝑛 − 1 

 
 

𝑡 

🢣 𝐶0 = 𝑎 

🢣 

(1 + 𝑡)−𝑛(1 + 𝑡)𝑛 − (1 + 𝑡)−𝑛 
 

 

𝑡 
1 − (1 + 𝑡)−𝑛 

𝐶0 = 𝑎 
𝑡 

 :التالية   الرياضية   بالعلاقة  تعطى  الثابتة  والدفعات  القرض  أصل   بي     للعلاقة  العامة  الصيغة  إذن 
 

(𝟏 + 𝒕)𝒏 − 𝟏 
𝑪𝟎 = 𝑴𝟏. 

𝒕 
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(𝟏 + 𝒕)𝒑 − 𝟏 
𝑹𝒑 = 𝑴𝟏. 

𝒕 

  العلاقة استنتاج يمكننا  الدفعة  وقيمة القرض  أصل  بي     العلاقة   من  وانطلاقا  المتساوية،  الدفعات  لمتتالية  الحالية  القيمة  عن  عبارة  هو  القرض  أصل  أن   نعتي    ومنه

 .القرض أصل  من  انطلاقا  الدفعة قيمة  بها  نحسب التر  

 

 
 
 
 

 
𝑎𝑖 = 𝑀𝑖 + 𝐼𝑖 

𝐼𝑖 = 𝑎𝑖 − 𝑀𝑖 

 والاستهلاكات   اللوائد   ب  العلاقة   7.3.

 :لدينا

 :أي السنة فائدة قيمة  + الاستهلاك  مبلغ تساوي  الثابتة الدفعة قيمة

🢣𝐼𝑛−1 − 𝐼𝑛 = (𝑎𝑛−1 − 𝑀𝑛−1) − (𝑎𝑛 − 𝑀𝑛) 

🢣𝐼𝑛−1 − 𝐼𝑛 = 𝑎𝑛−1 − 𝑀𝑛−1 − 𝑎𝑛 + 𝑀𝑛 

🢣𝐼𝑛−1 − 𝐼𝑛 = −𝑀𝑛−1 + 𝑀𝑛 

 
𝐼𝑛−1 − 𝐼𝑛 = −𝑀𝑛−1 + 𝑀𝑛 

🢣𝐼𝑛−1 − 𝐼𝑛 = 𝑀𝑛 − 𝑀𝑛−1 

🢣𝐼𝑛−1 − 𝐼𝑛 = 𝑀𝑛−1. (1 + 𝑡) − 𝑀𝑛−1 
🢣𝐼𝑛−1 − 𝐼𝑛 = 𝑀𝑛−1 + 𝑀𝑛−1. 𝑡 − 𝑀𝑛−1 

🢣𝐼𝑛−1 − 𝐼𝑛 = 𝑀𝑛−1. 𝑡 

 
 

 
 ومتساوية   ثابتة   الدفعات   لأن 

 
 
 
 

 
 :إذن

 
ض   أصف   8.3. ديد   غاية  إلى   المسدد   الر   (P)  الدفعة  س 

 .المدة تلك  غاية إلى المدفوعة   الاستهلاكات   مجموع   يساوي وهو  )𝑝𝑅(  :بـــ  (P)  الدفعة   تسديد  غاية   إلى  القرض   أصل  من  المسدد  للمبلغ  نرمز

𝑅𝑝 = 𝑀1 + 𝑀2 + 𝑀3 + ⋯ … + 𝑀𝑝 

 :فإن  ،1𝑀 الأول  وحدها   )𝒕 + 𝟏(  أساسها   هندسية  متتالية  تشكل  الاستهلاكات  أن  بما 

𝑅𝑝 = 𝑀1 + 𝑀1(1 + 𝑡) + 𝑀1(1 + 𝑡)2 + ⋯ … + 𝑀𝑝(1 + 𝑡)𝑝−1 

 :التالية  العلاقة  يعطينا  الهندسية  المتتالية   حدود  مجموع
 

ديد  بعد  المتي      المبلغ  أصف   9.3.  (P)  الدفعة  س 

𝒕 
𝒂 = 𝑪𝟎 𝟏 − (𝟏 + 𝒕)−𝒏 

𝑰𝒏−𝟏 − 𝑰𝒏 = 𝑴𝒏−𝟏. 𝒕 



ـروض  استهلاك  :الثالث  اللصـــف  ـ      ال

[105] 

 

 

𝑪𝒑 = 𝑪𝟎 − 𝑹𝒑 

 :فإن  ، )𝑝𝐶( بالرمز المتبقر    المال لرأس  رمزنا إذا
 



[106] 
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  =  الأولى السنة فائدة   :التالية  المعلومات  عل  تحصلنا  ثابتة   دفعات  بواسطة   يسدد  عادي   قرض   استهلاك جدول  من 

 دج   1000

 .دج  3087.37  =  الثان     الاستهلاك 

  عل أحسب :  المطلو  .دج147.02  =  الثانية   السنة  وفائدة  الأولى السنة  فائدة  بي    الفرق

تيب   :الير

  مبلغ  ��  القرض؛  معدل  ��

 .القرض مبلغ  ��  الثابتة؛ الدفعة 

 

  = الرابع  الاستهلاك  مبلغ  :التالية  المعلومات  استخرجت   المدة لنهاية   ثابتة  دفعات 5  بواسطة  يسدد قرض  استهلاك  جدول من 

 .دج 179589.68

 .دج 201786.97  =  الدفعة  مبلغ

 

 الفائدة   معدل   أحسب  ��

 )الصحيح  المبلغ  يؤخذ (  القرض  مبلغ   حدد  ��

 القروض   استهلاك  جدول  من   والأخي    الأول   السطرين  أنجز  ��

 :  المطلو

 

 
 

ضت    أقساط  6 عل   يسدد(a)  الغرض  ولهدا  الإنتاجية  طاقتها  زيادة  المؤسسة  إدارة  قررت   الاجتماعية  الأوضاع  مسايرة  أجل  من قدره   إضافيا  مبلغا   اقير

 :أن علمت  فادا متساوية  سنوية 

𝐼3 − 𝐼4 = 1018,42 

 دج7807.86  =  الرابع   والاستهلاك  دج،11883.8  ه    المتساوي  القسط   وقيمة

   المطلو

 المركبة   الفائدة  معدل   أحسب   ��

 الاستهلاك   جدول   من   والرابع   الأول   السطرين  أنجز   ��
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ات   اقتناء  طريق   عن  إنتاجها   طاقة   زيادة  إلى   التجارية  المؤسسة  إدارة  تسع  ضت  الغرض   لهدا  جديدة  إنتاج  تجهي     أقساط 9 بواسطة يسدد (x) قدره  إضافيا   مبلغا  اقير

 .سنويا15% مركبة فائدة بمعدل متساوية  سنوية

  الأولى  السنة  نهاية  ف     القرض   رصيد  أن  علمت   إذا دج،564255.6 يساوي   الثانية   والسنة  الأولى  السنة  فائدنر    بي     والفرق 

 .دج5361.66

   المطلو

 الثابتة؛   الدفعة   مبلغ   أحسب   ��

 .القرض  استهلاك  جدول  من   والأخي    الأول  السطر   أنجز  ��

 

                          الخامس  التمرين                  
 

  قبل  ما السنة   فائدة  :التالية  المعلومات  عل  تحصلنا  ثابتة   دفعات  بواسطة   يسدد  عادي   قرض   استهلاك جدول  من 

ة  دج 3984.92 =  الأخي 

ة  السنة  فائدة  دج 2087.34  =  الأخي 

 .دج1296.06  والثانية   الأولى  السنة  فائدنر    بي     الفرق 

   المطلو

؛  سنتي    فائدنر   بي    الفرق يمثل مادا ��   معدل   أحسب �� متتاليتي  

 الفائدة؛ 

؛ الاستهلاك أحسب ��   أحسب �� الأخي 

 الثابتة؛   الدفعة

  أحسب  �� الأول؛  الاستهلاك  أحسب ��

 .القرض مبلغ

 

    السادْ   التمرين                  
 

  بلغ  الذي  السادسة  السنة نهاية  ف     القرض  رصيد استخرجنا القرض استهلاك جدول  من .سنويا  8% فائدة  بمعدل سنوية  ثابتة  أقساط  10  بواسطة  يستهلك قرض 

 .دج 493604.55

   المطلو

 الثابت؛   القسط   أحسب   ��

 .القرض  هدا   استهلاك  جدول  من  السادس   السطر  ثم   الأخي    السطر أنجز  ��

 

                          السابع   التمرين                   
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  من  المسددة  الاستهلاكات  مجموع بلغ   .الأولى  السنة  نهاية  ف     الأول   القسط   يدفع  حيث  سنويا   9% مركبة  فائدة  بمعدل  سنوية  ثابتة   أقساط  10  بواسطة  يسدد  قرض 

 .دج393914.16 الخامسة  الدفعة تسديد بعد  القرض أصل 

   المطلو

  ��  الأول؛  الاستهلاك  أحسب ��

 أحسب أصل القرض؛ 

  الأسطر   إظهار  �� القروض؛   استهلاك   جدول   من  الأول  السطر  عناص   بقية   أحسب   ��

 .القرض  استهلاك  جدول  من  والأخي   والسادس  الأول

 

                          الثامن  التمرين                  
 

 مجموع   أن   علمت  فادا   القرض   استلام  تاريــــخ   من  الأولى  السنة  نهاية  ف     منها  الأولى   تدفع   ثابتة  دفعات  6  بواسطة  يسدد  قرض 

𝑀2 + 𝑀3 + 𝑀4 = 9558,7 𝐷𝐴 :الاستهلاكات 

تيب   وعل   سنويا  8%  مركبة  فائدة   بمعدل  أحسب   :   المطلو  :الير

 الأول؛  الاستهلاك  ��

أحسب   ��  الثالثة؛  الدفعة  بعد البافر   المبلغ  ��

 أصل القرض؛ 

 .الاستهلاك  جدول   من   والثان     الأول  السطرين   قدم   ��

 

                          التاسع   التمرين                   
 

 :التالية  المعلومات  استخرجنا   عادي   قرض  استهلاك  جدول   من

𝑀1 = 69029,49𝐷𝐴; 𝑀9 = 127768,77 𝐷𝐴 

   المطلو
 

  أحسب  ��  ؛9𝑀 .1𝑀√ = 5𝑀 :أن أحسب الاستهلاك الخامس علما  ��

 السنوي؛  المعدل

أحسب أصل   �� متساوية؛  ثابتة  أقساط 10 طريق  عن  يستهلك القرض   أن  علما الثابت   القسط  أحسب  ��

 القرض؛ 

 9𝑀 .1𝑀√ = 5𝑀5 :العلاقة   صحة   أثبت   ��

 

                          العاشر   التمرين                  
 

ضت  سنويا   7%  مركبة  فائدة  بمعدل  سنة  15  خلال  ثابتة  بدفعات  يسدد  1000000  مبلغ  المؤسسة   اقير
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   المطلو
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؛   الاستهلاك   مبلغ   أحسب  ��  العاشر

ة؛  الدفعة   دفع  بعد  القرض   من   المسدد  المبلغ  أحسب   ��  العاشر

؛  الثانية  الدفعة  دفع  بعد القرض   من تسديده المتبقر   المبلغ  أحسب  ��   المتضمن الفوائد أحسب  ��  عشر

ة  الدفعة  ف     .الأخي 

 

                         عشر   الحادي  التمرين                  
 

ضت   سنويا 10%  بمعدل  سنوات   4  خلال  ثابتة  دفعات  بواسطة  يسدد  150000  قدره   مبلغا   1992/01/01  ف     المؤسسة  اقير

 

 الثابتة   الدفعة  مبلغ  أحسب  ��

 القرض   هدا   استهلاك   جدول  أنجز ��

   المطلو

 
 

                         عشر   الثان     التمرين                 
 

 

  6 بواسطة  يسدد قرض  هو  الثابتة   الدفعة  مقدار   القرض  استلام  من   الأولى   السنة  نهاية   ف     مستحقة  الأولى   الدفعة   ثابتة   دفعات 

 .دج 108157.7

تيب   عل   أحسب  :   المطلو  الير

؛  الاستهلاك   ��   ��  الأخي 

  ��  القرض؛  معدل

  مبلغ ��  الأول؛ الاستهلاك 

 .القرض

(1 + 𝑡)5 = 1,46932808  ،(1 + 𝑡)−1 = 0,9259259 : يعطى ُُ  

 

                         عشر   الثالث  التمرين                 
 

 :التالية  المعلومات  إليك  عادي  لقرض  استهلاك  جدول  من

C1 = 142095,75 DA 

{ 
I3 = 10684,73 DA 

I4 = 9947,17 DA 
t = 8%. 

 
 
 

 

  �� الأول؛ الاستهلاك ��

 أصل القرض؛ 

 
 

 
 أحسب   :  المطلو
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 .الثابتة  الدفعة  ��

 

                         عشر   الرابع   التمرين                 
 

 :التالية المعلومات   عل   تحصلنا   ثابتة   دفعات   6  بواسطة   يسدد  عادي   قرض  استهلاك  جدول   من

𝑀3 
= 1,1025 

𝑀1 

𝐼1 − 𝐼3 = 4100 𝐷𝐴 

تيب   عل   أحسب   :   المطلو   :الير

 الأول؛   الاستهلاك  ��

  ��  الفائدة؛ معدل  ��

 المبلغ؛ أصل 

 الدفعة؛   قيمة   ��

 .الاستهلاك  جدول  من   والأخي    والرابع  الأول  السطر  أنجز  ��

 

                         عشر   الخامس  التمرين                  
 

  السنة نهاية رصيد :يل   ما  استخرجنا  ثابتة  دفعات 5 بواسطة  يسدد عادي قرض  استهلاك  جدول من

 .دج200255 = الثانية

  :  المطلو   .دج 73205  = الرابعة السنة نهاية رصيد

تيب عل  أحسب  :الير

  ��  معدل القرض؛  ��

  ��  الثابتة؛  الدفعة 

أصل  �� الأول؛ الاستهلاك

 .القرض

 

                         عشر   السادْ   التمرين                  
 

 :يل   القرض كما   هذا   استهلاك  جدول  من  المستخرجة  التالية  المعلومات   لديك   .ثابتة  سنوية  دفعات  10  بواسطة  يُسدد  0𝐶 الاسمية  قيمته   قرض 

𝑀3 = 23460,22 𝐷𝐴 

𝑀6 = 30381,61 𝐷𝐴 

 

 
تيب  عل   أحسب   :   المطلو  :الير

 القرض؛   معدل  ��
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ض؛  المال رأس  ��   قيمة  �� المقير

 الدفعة؛ 

 السابغة؛  الدفعة   تسديد   بعد  المتبقر    المبلغ  ��

ة الثلاثة   بالاستحقاقات  المتعلق   الاستهلاك  جدول من  جزء  تقديم  ��  .الأخي 

 

                         عشر   السابع   التمرين                 
 

 :أن   علمت   إذا  القرض   عل  الحصول  تاريــــخ  من  سنة   بعد   الأولى  تدفع  ثابتة   دفعات  9  بواسطة   يسدد  قرض

𝑎 = 1075,92 𝐷𝐴 

𝑀9 − 𝑀1 = 278,61 𝐷𝐴 

تيب   عل   احسب   :   المطلو  :الير

؛  الاستهلاك   ��   ��  الأخي 

أصل    ��  معدل القرض؛

 .القرض

 )𝑡 + 1(8 = 1,368569 :يُعطى 

 

                         عشر   الثامن   التمرين                 
 

  = الثانية السنة  فائدة :التالية  المعلومات استخرجنا   سنوية   ثابتة  أقساط 8  بواسطة يسدد  عادي لقرض  استهلاك  جدول من 

 دج؛18251.1

 دج؛ 16327.3  =  الثالثة   السنة  فائدة 

  أحسب :  المطلو  .دج 182511 = الأولى   السنة ف    سداده المتبقر   المبلغ

تيب عل  :الير

  ��  القرض؛ معدل  ��

  القسط �� الأول؛ الاستهلاك

 أصل القرض؛  �� الثابت؛ 

 .الاستهلاك  جدول  من  الأخي    السطر  ��

 

                         عشر   التاسع  التمرين                 
 

  نهاية  ف     القرض  رصيد  :التالية  المعلومات نستخرج ثابتة  دفعات طريق  عن يسدد عادي قرض  استهلاك  جدول من 

 دج 535674.26 =  الثالثة السنة
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  ف     القرض  رصيد دج 365553.12 =  الرابعة السنة نهاية  ف    القرض رصيد

 دج 187130.07  =  الخامسة  السنة  نهاية

 
 

 
 :  المطلو

(𝐶4 − 𝐶5) و (𝐶3 − 𝐶4) 🖋 التالية الفروق يمثل مادا:  🖋  

  �� القرض؛ معدل  أحسب

  �� الدفعة؛ قيمة أحسب

 القرض؛   قيمة   أحسب

 .الاستهلاك  جدول   من  الأولى   الثلاثة  الأسطر  قدم   ��

 

و   التمرين                                            ṅالعشر
 

كة  تعاقدت  عملياتها،  لتمويل   البيانات نقرأ البنك  قدمه الذي الاستهلاك  جدول  ف     .السداد  مؤخرة   سنوية  ثابتة  دفعات   6  بــــ  يسدد   قرض   عل   للحصول  البنك  مع   تجارية  شر

 :التالية

𝑎 = 20336,3 𝐷𝐴 

𝑀6 = 19185,00 𝐷𝐴 

𝑛 = 6 

 
 

 
 أحسب :  المطلو

  مبلغ   ��  الفائدة؛  معدل ��

 القرض؛ 

 )الفاصلة  بعد  لرقمي     الحسابات   تقريب  يتم (  الاستهلاك  جدول  اعداد  ��
 
 
 
 
 

 
. 
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                          الأول   التمرين                  
 

𝐼1 = 1000 𝐷𝐴 … … … (1) 

𝑀2 = 3087, 37 𝐷𝐴 … … … . (2) 

𝐼1 − 𝐼2 = 147,02 … … . (3) 
 

 

1000 − 𝐼2 = 147,02 🢣𝐼2 = 852,98 𝐷𝐴 

 
𝐼𝑛−1 − 𝐼𝑛 = 𝑀𝑛−1. 𝑡 

🢣𝐼1 − 𝐼2 = 𝑀1. 𝑡 

🢣𝑀1. 𝑡 = 147,02 … … . (4) 

 
𝑀𝑛 = 𝑀𝑛−1. (1 + 𝑡) 

🢣 𝑀2 = 𝑀1. (1 + 𝑡) 

ض   معدل   حسا  ��  الر 

  :أن  نجد  (3) و  (1) المعادلة من

 :لدينا

 

 
 ولدينا 

🢣𝑀1 =  
𝑀2 

(1 + 𝑡) 
… … . (5) 

 

 
 :أن   نجد  (5)  و   (4)  المعادلة   من 

𝑀2 

(1 + 𝑡) 
. 𝑡 = 147,02 

🢣 𝑀2 . 𝑡 = 147,02. (1 + 𝑡) 

🢣 3087,37. 𝑡 = 147,02 + 147,02. 𝑡 

🢣 2940,35. 𝑡 = 147,02 

🢣 𝑡 = 0,05 = 5% 
 
 

 
𝑎 = 𝐼𝑖 + 𝑀𝑖 

🢣 𝑎 = 𝐼2 + 𝑀2 

🢣 𝑎 = 852,98 + 3087,37 

🢣 𝑎 = 3940,35 𝐷𝐴 

 
𝐼1 = 𝐶0. 𝑡 

 
 
 

 

 الثابتة   الدفعة   مبلغ   حسا   ��

 :لدينا
 
 
 

 

ض   مبلغ   حسا   ��  الر 

🢣𝐶  = 
𝐼1 

= 
1000 

= 20000 𝐷𝐴 
0 𝑡 

 

0,05 
 

 

                          الثان     التمرين                  
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0.06 

 

𝑛 = 5 
{ 𝑀4 = 179589,68 𝐷𝐴 
𝑎 = 201786,97 𝐷𝐴 

 

 
𝑎 = 𝑀𝑝. (1 + 𝑡)𝑛−𝑝+1 

🢣 𝑎 = 𝑀4. (1 + 𝑡)5−4+1 

🢣 𝑎 = 𝑀4 . (1 + 𝑡)2 

🢣(1 + 𝑡)2 = 
𝑎 

𝑀4 
 

𝑎 

 
 

 

 الفائدة  معدل   حسا  ��

 :ه    ما  واستهلاك   الدفعة   بي     العلاقة  لدينا

🢣(1 + 𝑡) = √ 
𝑀4 

 
 

🢣(1 + 𝑡) = √ 
201786,97 
 

 

179589,68 

🢣(1 + 𝑡) = 0,06 = 6% 

 
1 − (1 + 𝑡)−𝑛 

 

ض   مبلغ  حسا   ��  الر 

𝐶0 = 𝑎 
 

🢣 

 
 

𝑡 
1 − (1,06)−5 

𝐶0 = 201786,97 
 

 

0.06 

القيمة
 5−

 :أن   فنجد  الخامسة   السنة  مع   %6  الفائدة  معدل   بتقاطع  وذلك  (4)  رقم  المالى    الجدول  من  تُستخرج   (1,06)−1

1 − (1,06)−5 
⭢ 

0.06 

 
4,2123638 

🢣𝐶0 = 201786,97 ∗ 4,2123638 

🢣𝐶0 = 850000 𝐷𝐴 

 الاستهلاك   جدول  من   يرżوالأ  الأول  السطر  انجاز  ��

𝐼1 = 𝐶0. 𝑡 

🢣𝐼1 = 850000 ∗ 0,06 

🢣𝐼1 = 51000 𝐷𝐴 

𝑎 = 𝐼𝑖 + 𝑀𝑖 

🢣 𝑎 = 𝐼1 + 𝑀1 

🢣𝑀1 = 𝑎 − 𝐼1 

🢣𝑀1 = 201786,97 − 51000 

🢣𝑀1 = 150786,79 𝐷𝐴 

𝐶1 = 𝐶0 − 𝑀1 
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🢣 𝐶1 = 850000 − 150786,79 

🢣 𝐶1 = 699213,03 𝐷𝐴 

 الاستهلاك   جدول   من  الأخي    السطر  بيانات 

🢣 𝐶5 = 0🢣𝐶4 = 𝑀5 

𝑀5 = 𝑀4(1 + 𝑡) 

🢣𝑀5 = 179589,68 (1,06) 

🢣𝑀5 = 190365,06 𝐷𝐴 

𝐶4 = 𝑀5 = 190365,06 

𝐼5 = 𝐶4. 𝑡 

🢣 𝐼5 = 190365,06 ∗ 0,06 

🢣 𝐼5 = 11421,90 𝐷𝐴 

 من المتي     الرصيد

 ر żĩ  ف    الأصف

 õاللير 

 
 الاستهلاك

ط أو الدفعة   الس 

 السنوي 

  ف    المستحة   الفائدة

 õفير   كف   نهاية 

  كف  بداية ف     الأصف 

 õفير 

  الزمنية  õالوحد

 õ)المد (

699213,03 150786,97 201786,97 51000 850000 1 

……… ……… ……… ……… ……… 2 

……… ……… ……… ……… ……… 3 

……… ……… ……… ……… ……… 4 

0,00 190365,06 201786,97 11421,90 190365,06 5 
 

 

                          الثالث  التمرين                  
 

𝑛 = 6 

𝐼3 − 𝐼4 = 1018,42 

𝑎 = 11883,8 

𝑀4 = 7807,86 
 
 

 
𝐼𝑛−1 − 𝐼𝑛 = 𝑀𝑛−1. 𝑡 

🢣𝐼3 − 𝐼4 = 𝑀3. 𝑡 

🢣𝑀3. 𝑡 = 1018,42 

 
𝑎 = 𝐼𝑖 + 𝑀𝑖 

🢣 𝑎 = 𝐼4 + 𝑀4 

🢣𝐼4 = 𝑎 − 𝑀4 

🢣𝐼4 = 11883,8 − 7807,86 

🢣𝐼4 = 4075,94 

 المركبة   الفائدة  معدل   حسا  ��

 :لدينا
 
 

 
 :ولدينا
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𝐼3 − 𝐼4 = 1018,42 

🢣𝐼3 = 5094,36 

 
𝑎 = 𝐼3 + 𝑀3 

🢣𝑀3 = 𝑎 − 𝐼3 = 11883,8 − 5094,36 = 6789,44 𝐷𝐴 

 :كذلك   لدينا 
 

 
 :إذن

𝑀3. 𝑡 = 1018,42 🢣 𝑡 = 
1018,42 

= 
𝑀3 

1018,42 
= 0,15 = 15% 

6789,44 

 الاستهلاك   جدول  من  والرابع  الأول  السطرين  انجاز  ��
 

 من المتي     الرصيد

 ر żĩ  ف    الأصف

 õاللير 

 
 الاستهلاك

ط أو الدفعة   الس 

 السنوي 

  ف    المستحة   الفائدة

 õفير   كف   نهاية 

  كف  بداية ف     الأصف 

 õفير 

  الزمنية  õالوحد

 õ)المد (

39840,23 5133,79 11883,8 6746,10 44974,03 1 

……… ……… ……… ……… ……… 2 

……… ……… ……… ……… ……… 3 

19319,60 7807,86 11883,8 4075,94 27127,46 4 

……… ……… ……… ……… ……… 5 

……… ……… ……… ……… ……… 6 

 
1 − (1 + 𝑡)−𝑛 

 
1 − (1,15)−6 

رير  الحسابات   ب 

𝐶0 = 𝑎. = 11883,8 ∗ 
𝑡 

= 44974,03 
0,15 

𝑀4 = 𝑀1. (1 + 𝑡)3 

🢣 𝑀1 
𝑀4 

= 
(1 + 𝑡)3 

7807,86 
= 

(1,15)3 = 5133,79 𝐷𝐴 

𝐼1 = 𝐶0. 𝑡 = 44974,03 ∗ 0,15 = 6746,10 𝐷𝐴 
1 − (1 + 𝑡)−(𝑛−𝑝) 

𝐶𝑝 = 𝑎. 

 
𝐶4 = 11883,8. 

𝑡 
1 − (1,15)−(6−4) 

 
 

0,15 
🢣𝐶4 = 19319,60 𝐷𝐴 

𝐶4 = 𝐶3 − 𝑀4 

🢣𝐶3 = 𝐶4 + 𝑀4 

🢣𝐶3 = 19319,60 + 7807,86 

🢣𝐶3 = 27127,46 𝐷𝐴 
 

                          الرابع   التمرين                  
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𝑛 = 9 
𝑡 = 15% 

{ 
𝐶1 = 564255,6 

𝐼1 − 𝐼2 = 5361,66 

 
𝐼𝑛−1 − 𝐼𝑛 = 𝑀𝑛−1. 𝑡 

🢣𝐼1 − 𝐼2 = 𝑀1. 𝑡 

🢣𝑀1. 𝑡 = 5361,66 

🢣0,15. 𝑀1 = 5361,66 

🢣𝑀1 = 35744,4 

 
𝑎 = 𝑀1. (1 + 𝑡)𝑛 

🢣 𝑎 = 35744,4. (1,15)9 

🢣 𝑎 = 125744,38 𝐷𝐴 

 

 الثابتة   الدفعة   مبلغ   حسا  ��
 
 
 
 
 

 

 :لدينا

 الاستهلاك   جدول  من   يرżوالأ  الأول  السطر  انجاز  ��

𝐶1 = 𝐶0 − 𝑀1 

🢣 𝐶0 = 𝐶1 + 𝑀1 

🢣 𝐶0 = 564255,6 + 35744,4 

🢣 𝐶0 = 600000 𝐷𝐴 

𝐼1 = 𝐶0. 𝑡 

🢣𝐼1 = 600000 ∗ 0,15 

🢣𝐼1 = 90000 𝐷𝐴 

 :الاستهلاك   جدول   من   الأخي    السطر  من   المستخرجة   المعلومات

 :أي أن  (0)  الصفر يُساوي  الأخي   القسط  تسديد بعد التاسعة،  السنة نهاية  ف    المتبقر   المال  رأس يكون  الاستهلاك جدول من   الأخي   السطر ف   

C9 = 0 🢣C8= M9 

𝑀9 = 𝑀1. (1 + 𝑡)8 

🢣 𝑀9 = 35744,4. (1,15)8 

🢣 𝑀9 = 109342,94 𝐷𝐴 = C8 

𝐼9 = 𝐶8. 𝑡 

🢣𝐼8 = 109342,94 ∗ 0,15 

🢣𝐼8 = 16401,44 𝐷𝐴 

 من المتي     الرصيد

 ر żĩ  ف    الأصف

 õاللير 

 
 الاستهلاك

ط أو الدفعة   الس 

 السنوي 

  ف    المستحة   الفائدة

 õفير   كف   نهاية 

  كف  بداية ف     الأصف 

 õفير 

  الزمنية õالوحد

 õ)المد (

564255,6 35744,4 125744,38 90000 600000 1 

……… ……… ……… ……… ……… 2 
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……… ……… ……… ……… ……… 3 

……… ……… ……… ……… ……… 4 

……… ……… ……… ……… ……… 5 

……… ……… ……… ……… ……… 6 

……… ……… ……… ……… ……… 7 

……… ……… ……… ……… ……… 8 

0,000 109342,94 125744,38 16401,44 109342,94 9 
 
 

 

                          الخامس  التمرين                  
 

𝐼𝑛−1 = 3984,92 
{ 𝐼𝑛 = 2087,34 
𝐼1 − 𝐼2 = 1296,06 

؟  سنتي    فائدنر   بي    الفرق يُمثل ماذا ��  :لدينا   متتاليتي  

𝐼𝑛−1 − 𝐼𝑛 = 𝑀𝑛−1. 𝑡 

🢣𝐼1 − 𝐼2 = 𝑀1. 𝑡 

وب  السابقة  السنة استهلاك يُمثل  متتاليتي     سنتي     فائدنر   بي    الفرق إذن  )الفائدة معدل( القرض معدل ف     مض 

 )الفائدة(  القرض  معدل  حساب  ��

𝐼𝑛−1 − 𝐼𝑛 = 𝑀𝑛−1. 𝑡 

🢣 𝑀𝑛−1. 𝑡 = 3984,92 − 2087,34 

🢣𝑀𝑛−1. 𝑡 = 1897,58 … … . (1) 

𝐼1 − 𝐼2 = 𝑀1. 𝑡 

🢣 𝑀1. 𝑡 = 1296,06 … … … (2) 

 :نجد  (2)  المعادلة   عل   (1)  المعادلة   بقسمة

𝑀𝑛−1. 𝑡 
= 

1897,58 

𝑀1. 𝑡 1296,06 

🢣 
𝑀𝑛−1 

= 1,464114 
𝑀1 

🢣𝑀𝑛−1 = 1,464114 ∗  𝑀1 … … . (3) 

ة  السنة  فائدة   لدينا  :التالية  بالعلاقة  تعطى   الأخي 

𝐼𝑛 = 𝐶𝑛−1. 𝑡 

ة  السنة  ف     أن   كما  :أي  معدوم  المتبقر    الرصيد  يكون   القرض استهلاك   من  الأخي 

𝐶𝑛 = 0 🢣𝐶𝑛−1 = 𝑀𝑛 

 :وبالتالى  

𝐼𝑛 = 𝑀𝑛. 𝑡 
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𝑀𝑛 = 𝑀𝑛−1(1 + 𝑡) … … … . (4) 

 
𝑀𝑛. 𝑡 = 𝐼𝑛 = 2087,34 

🢣 𝑀𝑛−1(1 + 𝑡). 𝑡 = 2087,34 
1897,58 

🢣 (1 + 𝑡). 𝑡 = 2087,34 
𝑡 

 
 :لدينا

🢣 1897,58 (1 + 𝑡) = 2087,34 

🢣(1 + 𝑡) = 1,1000000 

🢣 𝑡 = 0,1 = 10% 

 
𝑀𝑛. 𝑡 = 2087,34 

 
 

 

 ير żالأ   الاستهلاك    حسا  ��

🢣 𝑀𝑛 
 

🢣 𝑀𝑛 

2087,34 
= 

𝑡 
2087,34 

= 
0,1 

🢣 𝑀𝑛 = 20873,4 𝐷𝐴 

 
𝑎𝑖 = 𝐼𝑖 + 𝑀𝑖 

🢣 𝑎 = 𝐼𝑛 + 𝑀𝑛 

🢣 𝑎 = 2087,34 + 20873,4 

🢣 𝑎 = 22960,74 𝐷𝐴 

 
𝑀1. 𝑡 = 1296,06 

 

 الثابتة   الدفعة   حسا  ��
 
 
 
 

 

 الأول   الاستهلاك    حسا   ��

🢣 𝑀1 

🢣 𝑀1 

1296,06 
= 

𝑡 
1296,06 

= 
0,1 

🢣𝑀1 = 12960,6 𝐷𝐴 

 
𝑎 = 𝐼1 + 𝑀1 

🢣 𝐼1 = 𝑎 − 𝑀 

🢣 𝐼1 = 22960,74 − 12960,6 

🢣𝐼1 = 10000 𝐷𝐴 
🢣𝐼1 = 𝐶0. 𝑡 = 10000 

10000 

 

ض   مبلغ  حسا   ��  الر 

𝐶0 = 
 

 

0,1 
𝐶0 = 100000 𝐷𝐴 
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    السادْ   التمرين                  
 

 

𝑛 = 10 
{ 𝑡 = 8% 
𝐶6 = 493604,55 𝐷𝐴 

 
1 − (1 + 𝑡)−(𝑛−𝑝) 

 
 

 

ط  حسا  ��  الثابت   الس 

𝐶𝑝 = 𝑎. 
𝑡 

🢣 𝑎. [1 − (1 + 𝑡)−(𝑛−𝑝)] = 𝐶𝑝. 𝑡 

🢣 𝑎 = 𝐶𝑝 
 

🢣 𝑎 = 𝐶6 

𝑡 
. 
1 − (1 + 𝑡)−(𝑛−𝑝) 

𝑡 
. 
1 − (1 + 𝑡)−(10−6) 

🢣 𝑎 = 493604,55 . 
0,08 

1 − (1,08)−(4) 

🢣 𝑎 = 149604, 55 𝐷𝐴 

ض  هدا  استهلاك   جدول  من   السادْ   السطر   ث    يرżالأ  السطر   انجاز  ��  .الر 

𝐶10 = 0 🢣𝐶9 = 𝑀10 

𝐶𝑝 = 𝑎. 
1 − (1 + 𝑡)−(𝑛−𝑝) 

𝑡 
🢣𝐶9 = 𝑎. 

1 − (1,05)−(1) 

1 − (1 + 𝑡)−(10−9) 
 

 

𝑡 

🢣𝐶9 = 49604, 55. 

🢣𝐶9 = 137990,25 𝐷𝐴 

0,05 

𝐶9 = 𝑀10🢣 𝑀10 = 137990,25 𝐷𝐴 

𝐼10 = 𝐶9. 𝑡 

🢣 𝐼10 = 137990,25 ∗ 0,08 

🢣 𝐼10 = 11039,22 𝐷𝐴 

𝐶6 = 493604,55 𝐷𝐴 

𝑎 = 𝑀𝑝. (1 + 𝑡)𝑛−𝑝+1 

🢣 𝑎 = 𝑀6. (1 + 𝑡)10−6+1 

🢣𝑀6 

 

🢣𝑀6 

𝑎 
= 

(1 + 𝑡)5 
149604, 55 

= 
(1,08)5 

🢣𝑀6 = 101426,96 𝐷𝐴 

𝑎 = 𝐼𝑖 + 𝑀𝑖 

🢣 𝑎 = 𝐼6 + 𝑀6 

🢣𝐼6 = 𝑎 − 𝑀6 
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🢣𝐼6 = 149604, 55 − 101426,96 

🢣𝐼6 = 48177,59 𝐷𝐴 

𝐶6 = 𝐶5 − 𝑀6 

🢣 𝐶5 = 𝐶6 + 𝑀6 

🢣 𝐶5 = 493604,55 + 101426,96 

🢣 𝐶5 = 595031,51𝐷𝐴 

 من المتي     الرصيد

 ر żĩ  ف    الأصف

 õاللير 

 
 الاستهلاك

ط أو الدفعة   الس 

 السنوي 

  ف    المستحة   الفائدة

 õفير   كف   نهاية 

  كف  بداية ف     الأصف 

 õفير 

  الزمنية  õالوحد

 õ)المد (

……… ……… ……… ……… ……… 1 

……… ……… ……… ……… ……… 2 

……… ……… ……… ……… ……… 3 

……… ……… ……… ……… ……… 4 

……… ……… ……… ……… ……… 5 

493604,55 101426,96 149029,48 48177,59 595031,51 6 

……… ……… ……… ……… ……… 7 

……… ……… ……… ……… ……… 8 

……… ……… ……… ……… ……… 9 

0,00 137990,26 149029,48 11039,22 137990,26 10 
 
 

 

                          السابع   التمرين                   
 

𝑛 = 10 
{ 𝑡 = 9% 
𝑀1 + 𝑀2 + 𝑀3 + 𝑀4 + 𝑀5 = 393914,16 

 الأول   الاستهلاك  حساب   ��

 :هو  الخامسة  الدفعة  تسديد  غاية   إلى   المسدد  القرض  أصل

𝑅5 = 𝑀1 + 𝑀2 + 𝑀3 + 𝑀4 + 𝑀5 = 393914,16 

 
(1 + 𝑡)𝑝 − 1 

 
 :لدينا

𝑅𝑝 = 𝑀1 
 

🢣 𝑅5 = 𝑀1 

 
 

𝑡 
(1 + 𝑡)5 − 1 

 
 

𝑡 
🢣 𝑀 𝑡 = 𝑅 

1 

 

🢣 𝑀1 

 

5 (1 + 𝑡)5 − 1 
0,09 

= 393914,16 
(1,09)5 − 1 

🢣 𝑀1 = 65820,08 𝐷𝐴 
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𝐶0 = 𝑀1. 

 
🢣 

 

(1 + 𝑡)𝑛 − 1 
 

 

𝑡 
(1,09)10 − 1 

ض  أصف    حسا   ��  الر 

𝐶0 = 65820,08. 

🢣𝐶0 = 1000000 𝐷𝐴 

0,09 

ة    حسا  �� ض   استهلاك   جدول   من  الأول  السطر   عناص  بي   الر 

𝐼1 = 𝐶0. 𝑡 

𝐼1 = 1000000 ∗ 0,09 

𝐼1 = 90000 𝐷𝐴 

𝑎 = 𝐼𝑖 + 𝑀𝑖 

🢣 𝑎 = 𝐼1 + 𝑀1 

🢣 𝑎 = 90000 + 65820,08 

🢣 𝑎 = 155820,08 𝐷𝐴 

𝐶1 = 𝐶0 − 𝑀1 

🢣 𝐶1 = 1000000 − 65820,08 

🢣 𝐶1 = 934179,92 𝐷𝐴 
 
 

 
𝐶5 = 𝐶0 − 𝑅5 

 .يرżوالأ   والسادْ   الأول   السطر   اظهار  ��

 :الخامسة  الدفعة  تسديد  بعد  المتبقر    القرض  أصل  لدينا

🢣 𝐶5 = 1000000 − 393914,16 

🢣 𝐶5 = 606085,84 𝐷𝐴 

𝐼6 = 𝐶5. 𝑡 

🢣𝐼6 = 606085,84 ∗ 0,09 

🢣𝐼6 = 54547,72 𝐷𝐴 

𝑀6 = 𝑀1. (1 + 𝑡)5 

𝑀6 = 65820,08. (1,09)5 

𝑀6 = 101272,35 𝐷𝐴 

𝐶6 = 𝐶5 − 𝑀6 

🢣𝐶6 = 606085,84 − 101272,35 

🢣𝐶6 = 504813,49 𝐷𝐴 

 

𝐶10 = 0 🢣𝑀10 = 𝐶9 

𝑀10 = 𝑀1. (1 + 𝑡)9 

🢣 𝑀10 = 65820,08. (1,09)9 

🢣 𝑀10 = 142954,19 𝐷𝐴 

🢣 𝐶9 = 142954,19 𝐷𝐴 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 الأخي    السطر
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𝐼10 = 𝐶9. 𝑡 

𝐼10 = 142954,19 ∗ 0,09 

𝐼10 = 12865,88 𝐷𝐴 

 من المتي     الرصيد

 ر żĩ  ف    الأصف

 õاللير 

 
 الاستهلاك

ط أو الدفعة   الس 

 السنوي 

  ف    المستحة   الفائدة

 õفير   كف   نهاية 

  كف  بداية ف     الأصف 

 õفير 

  الزمنية  õالوحد

 õ)المد (

934179,92 65820,08 155820,08 90000 1000000 1 

……… ……… ……… ……… ……… 2 

……… ……… ……… ……… ……… 3 

……… ……… ……… ……… ……… 4 

……… ……… ……… ……… ……… 5 

504813,49 101272,35 155820,08 54547,72 606085,84 6 

……… ……… ……… ……… ……… 7 

……… ……… ……… ……… ……… 8 

……… ……… ……… ……… ……… 9 

0,00 142954,19 155820,08 12865,88 142954,19 10 

 

                          الثامن  التمرين                  
 

 

𝑛 = 6 
{𝑀2 + 𝑀3 + 𝑀4 = 9558,7 

𝑡 = 8% 

 
𝑀2 + 𝑀3 + 𝑀4 = 9558,7 

🢣𝑀1(1 + 𝑡) + 𝑀1(1 + 𝑡)2 + 𝑀1(1 + 𝑡)3 = 9558,7 

🢣𝑀1[(1 + 𝑡) + (1 + 𝑡)2 + (1 + 𝑡)3] = 9558,7 

 
 

 

 الأول   الاستهلاك    حسا   ��

🢣𝑀1 

 

🢣𝑀1 

 

🢣𝑀1 

 

🢣𝑀1 

9558,7 
= 

[(1 + 𝑡) + (1 + 𝑡)2 + (1 + 𝑡)3] 
9558,7 

= 
[(1,08) + (1,08)2 + (1,08)3] 

9558,7 
= 

[(1,08) + 1,1664 + 1,259712] 
9558,7 

= 
3,506112 

 
 

 
𝐶0 = 𝑀1. 

🢣𝑀1 = 2726,18 𝐷𝐴 

 
(1 + 𝑡)𝑛 − 1 

 
 

𝑡 

 

ض  أصف    حسا   ��  الر 
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🢣𝐶0 = 2726,18. 
(1,08)6 − 1 

 
 

0,08 
🢣𝐶0 = 20000 𝐷𝐴  

  المبلغ  أصف  الثالثة  الدفعة   بعد المتي     المبلغ    حسا  ��

ديد  غاية  إلى  المسدد  :هو   الثالثة  الدفعة  س 

𝑅𝑝 = 𝑀1 
 

🢣 𝑅3 = 𝑀1 
 

🢣 

(1 + 𝑡)𝑝 − 1 
 

 

𝑡 
(1 + 𝑡)3 − 1 

 
 

𝑡 
(1,08)3 − 1 

𝑅3 = 2726,18. 

🢣 𝑅3 = 8850,27 𝐷𝐴 

0,08 

ض   أصف   يساوي  الثالثة   الدفعة  بعد   المتي      المبلغ  ديد  غاية  إلى  المسدد   المبلغ  أصف   ناقص   الر   :أي   الثالثة،  الدفعة  س 

𝐶3 = 𝐶0 − 𝑅3 

🢣 𝐶3 = 20000 − 8850,27 

🢣 𝐶3 = 11149,73 𝐷𝐴 

يم  ��  ْ     الأول   السطرين   د 
 .الاستهلاك  جدول  من   والثان 

𝐼1 = 𝐶0. 𝑡 

𝐼1 = 20000 ∗ 0,08 

🢣𝐼1 = 1600 𝐷𝐴 

𝑎 = 𝐼𝑖 + 𝑀𝑖 

🢣 𝑎 = 𝐼1 + 𝑀1 

🢣 𝑎 = 1600 + 2726,18 

🢣 𝑎 = 4326,18 𝐷𝐴 

𝐶1 = 𝐶0 − 𝑀1 

🢣 𝐶1 = 20000 − 2726,18 

🢣 𝐶1 = 17273,82 𝐷𝐴 

𝐼2 = 𝐶1. 𝑡 

🢣 𝐼2 = 17273,82 ∗ 0,08 

🢣𝐼2 = 1381,90 𝐷𝐴 

𝐶2 = 𝐶1 − 𝑀2 

🢣 𝐶2 = 𝐶1 − 𝑀2 

𝑀2 = 𝑀1(1 + 𝑡)2 

🢣𝑀2 = 2726,18(1,08)2 

🢣𝑀2 = 2944,27 

🢣 𝐶2 = 17273,82 − 2944,27 

🢣 𝐶2 = 14329,55 𝐷𝐴 
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 من المتي     الرصيد

 ر żĩ  ف    الأصف

 õاللير 

 
 الاستهلاك

ط أو الدفعة   الس 

 السنوي 

  ف    المستحة   الفائدة

 õفير   كف   نهاية 

  كف  بداية ف     الأصف 

 õفير 

  الزمنية  õالوحد

 õ)المد (

17273,82 2726,18 4326,18 1600 20000 1 

14329,55 2944,27 4326,18 1381,90 17273,82 2 
 

 

                          التاسع  التمرين                   
 

 

𝑀1 = 69029,49𝐷𝐴 

{𝑀9 = 127768,77 𝐷𝐴 
 

 

𝑀5 = √𝑀1. 𝑀9 

 
𝑀9 = 𝑀1. (1 + 𝑡)8 

🢣 127768,77 = 69029,49. (1 + 𝑡)8 

🢣(1 + 𝑡)8 = 1,85093023 

 
 

 

 السنوي   المعدل   حسا   ��

 :إذن   t=8%. الفائدة معدل  تقابل هذه المالية  القيمة  أن نجد الثامنة، السنة وعند (1) رقم  المالى   الجدول  إلى  بالرجوع

 

 
𝑛 = 10 

𝑡 = 8%  

ط  حسا  ��  الثابت   الس 

𝑎 = 𝑀1. (1 + 𝑡)𝑛 

🢣 𝑎 = 69029,49. (1,08)10 

🢣 𝑎 = 69029,49 ∗ 2,158925 

🢣 𝑎 = 149029,49 𝐷𝐴 

 
(𝟏 + 𝒕)𝒏 − 𝟏 

 
 
 

 

ض  أصف    حسا   ��  الر 

𝑪𝟎 = 𝑴𝟏. 
 

🢣 

 
 

𝒕 
(1,08)10 − 1 

𝐶0 = 69029,49. 
 
 

(1,08)10 − 1 
⭢ 

0,08  
 :فإن   (03)  رقم  المالى    الجدول  من 

0,08 
14,4865625 

🢣𝐶0 = 69029,49 ∗ 14,4865625 

🢣𝐶0 = 1000000 𝐷𝐴 
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10 

 
 

                          العاشر   التمرين                  
 

𝐶0 = 1000000 𝐷𝐴 
{ 𝑛 = 15 

𝑡 = 7% 

 العاشر   الاستهلاك   مبلغ   حسا  ��

𝑀10 = 𝑀1. (1 + 𝑡)9 

🢣𝑀1 =  
𝑀10 

(1 + 𝑡)9 
(1 + 𝑡)𝑛 − 1 

𝐶0 = 𝑀1. 
𝑡 

𝑀 
🢣𝐶0 = 

(1 + 𝑡)9 
. 
(1 + 𝑡)𝑛 − 1 

 
 

𝑡 

🢣𝐶0 = 𝑀10. 
(1 + 𝑡)𝑛 − 1 

(1 + 𝑡)9. 𝑡 

🢣𝑀10. [(1 + 𝑡)𝑛 − 1] = 𝐶0. (1 + 𝑡)9. 𝑡 

🢣𝑀10 = 𝐶0 
𝑡 

. 
(1 + 𝑡)𝑛 − 1 

(1 + 𝑡)9 

🢣𝑀10 

 
🢣𝑀 

0,07 
= 1000000. 

(1,07)15 − 1 
0,07 = 1000000 ∗ 

(1,07)9 

 
∗ 1,838459 

 

10 1,75903154 

🢣𝑀10 = 73160,78 𝐷𝐴 

ض  من  المسدد  المبلغ   حسا  ��  õالعاشر   الدفعة  دفع  بعد  الر 

(1 + 𝑡)𝑝 − 1 
𝑅𝑝 = 𝑀1. 

𝑡 

𝑀1 =  
𝑀10 

(1 + 𝑡)9 

73160,78 
= 

(1,07)9 = 39794, 63𝐷𝐴 

🢣𝑅10 = 39794, 63. 
(1,07)10 − 1 

 
 

0,07 
🢣𝑅10 = 39794, 63 ∗ 13,8164480 

🢣𝑅10 = 549820,36 𝐷𝐴 

ة   الدفعة   دفع  بعد  القرض   من   تسديده  المتبقر    المبلغ   حساب   ��  العاشر

1 − (1 + 𝑡)−(𝑛−𝑝) 
𝐶𝑝 = 𝑎. 

𝑡 
Ou 

𝐶𝑝 = 𝐶0. 
(1 + 𝑡)𝑛 − (1 + 𝑡)𝑝 

(1 + 𝑡)𝑛 − 1 
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🢣 𝐶10 = 𝐶0. 

 
🢣 

(1 + 𝑡)15 − (1 + 𝑡)10 

(1 + 𝑡)15 − 1 
(1,07)15 − (1,07)10 

𝐶10 = 1000000. 
(1,07)15 − 1 

🢣 𝐶10 
2,75903154 − 1,96715135 

= 1000000. 
1,75903154 

🢣 𝐶10 = 450179,64 𝐷𝐴 
 

 

𝐶15 = 0🢣𝑀15 = 𝐶14 

𝐼15 = 𝐶14. 𝑡 

 

 õ.يرżالأ  الدفعة  ف     المتضمن   اللوائد   حسا   ��

 القرض   استهلاك   جدول   من  الأخي    السطر   ف   

𝐶14 = 1000000. 
(1,07)15 − (1,07)14 

(1,07)15 − 1 

🢣 𝐶14 
2,75903154 − 2,57853415 

= 1000000. 
1,75903154 

🢣 𝐶14 = 102611,80 𝐷𝐴 

🢣𝐼15 = 102611,80 ∗ 0,07 

🢣𝐼15 = 7182,83 𝐷𝐴 
 

                         عشر   الحادي  التمرين                  
 

 

𝐶0 = 150000 𝐷𝐴 
{ 𝑛 = 4 

𝑡 = 10% 

 
1 − (1 + 𝑡)−𝑛 

 
 

 

 الثابتة   الدفعة   مبلغ   حسا   ��

𝐶0 = 𝑎. 

🢣 𝑎 = 𝐶0 

 
 

𝑡 
𝑡 

. 
1 − (1 + 𝑡)−𝑛 

🢣 𝑎 = 150000. 
0,1 

1 − (1,1)−4 

🢣 𝑎 = 47320,62 𝐷𝐴 

 
𝐼1 = 𝐶0. 𝑡 

🢣 𝐼1 = 150000 ∗ 0,1 

🢣 𝐼1 = 15000 𝐷𝐴 

𝑎 = 𝐼𝑖 + 𝑀𝑖 

🢣 𝑎 = 𝐼1 + 𝑀1 

 
 

 

ض   استهلاك   جدول  ��  الر 



 الثالث  اللصـــف  تماريــن  حلول                          

131 

 

 

🢣𝑀1 = 𝑎 − 𝐼1 

🢣𝑀1 = 47320,62 − 15000 

🢣𝑀1 = 32320,62 𝐷𝐴 

𝐶1 = 𝐶0 − 𝑀1 

🢣𝐶1 = 150000 − 32320,62 

🢣𝐶1 = 117679,38 𝐷𝐴 

𝐼2 = 𝐶1. 𝑡 

🢣 𝐼2 = 117679,38 ∗ 0,1 

🢣 𝐼2 = 11767,94 𝐷𝐴 

𝑀2 = 𝑎 − 𝐼2 

🢣𝑀2 = 47320,62 − 11767,94 

🢣𝑀2 = 35552,68 𝐷𝐴 

𝐶2 = 𝐶1 − 𝑀2 

🢣𝐶2 = 117679,38 − 35552,68 

🢣𝐶2 = 82126,70 𝐷𝐴 

𝐼3 = 𝐶2. 𝑡 

🢣 𝐼3 = 82126,70 ∗ 0,1 

🢣 𝐼3 = 8212,67 𝐷𝐴 

𝑀3 = 𝑎 − 𝐼3 

🢣𝑀3 = 47320,62 − 8212,67 

🢣𝑀3 = 39107,95 𝐷𝐴 

𝐶3 = 𝐶2 − 𝑀3 

🢣𝐶3 = 82126,70 − 39107,95 

🢣𝐶3 = 43018,75 𝐷𝐴 

𝐼4 = 𝐶3. 𝑡 

🢣 𝐼4 = 43018,75 ∗ 0,1 

🢣 𝐼4 = 4301,87 𝐷𝐴 

𝑀4 = 𝑎 − 𝐼4 

🢣𝑀4 = 47320,62 − 4301,87 

🢣𝑀4 = 43018,75 𝐷𝐴 

𝐶4 = 0,00 

 من المتي     الرصيد

 ر żĩ  ف    الأصف

 õاللير 

 
 الاستهلاك

ط أو الدفعة   الس 

 السنوي 

  ف    المستحة   الفائدة

 õفير   كف   نهاية

  كف  بداية ف     الأصف 

 õفير 

  الزمنية  õالوحد

 õ)المد (

117679,38 32320,62 47320,62 15000 150000 1 

82126,70 35552,68 47320,62 11767,94 117679,38 2 

43018,75 39107,95 47320,62 8212,67 82126,70 3 

0,00 43018,75 47320,62 4301,87 43018,75 4 
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                         عشر   الثان     التمرين                 
 

 

𝑛 = 6 
𝑎 = 108157,7 

{(1 + 𝑡)−1 = 0,9259259 

(1 + 𝑡)5 = 1,46932808 

 
𝑎 = 𝑀𝑛(1 + 𝑡) 

🢣𝑎 = 𝑀6(1 + 𝑡) 

 
 
 

 

 ير żالأ   الاستهلاك    حسا  ��

🢣𝑀6 
𝑎 

= 
(1 + 𝑡) 

🢣𝑀6 = 𝑎. (1 + 𝑡)−1 

🢣𝑀6 = 108157,7 ∗ 0,9259259 

🢣𝑀6 = 100146,01 𝐷𝐴 

 
𝑎 = 𝑀6(1 + 𝑡) 

𝑎 

 
 

 

ض   معدل   حسا  ��  الر 

🢣(1 + 𝑡) = 

 

🢣(1 + 𝑡) = 

 
 

𝑀6 

108157,7 
 

 

100146,01 
🢣(1 + 𝑡) = 1,08 

🢣 𝑡 = 0,08 = 8% 

 
𝑀6 = 𝑀1(1 + 𝑡)𝑛−1 

 

 

 الأول   الاستهلاك    حسا   ��

🢣𝑀1 

 

🢣𝑀1 

 

🢣𝑀1 

= 
𝑀6 

(1 + 𝑡)𝑛−1 
100146,01 

= 
(1,08)5 

100146,01 
= 

1,46932808 
🢣𝑀1 = 68157,70 𝐷𝐴 

 
(1 + 𝑡)𝑛 − 1 

 

ض   مبلغ  حسا   ��  الر 

𝐶0 = 𝑀1. 
 

🢣𝐶0 = 68157,70. 

𝑡 
(1,08)6 − 1 
 

 

0,08 

🢣𝐶0 = 500000 𝐷𝐴 
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                         عشر   الثالث  التمرين                 
 

𝐶1 = 142095,75 𝐷𝐴 
𝐼3 = 10684, 73 𝐷𝐷𝐴 

{ 
𝐼4 = 9947, 17𝐷𝐴 

𝑡 = 8% 

 

 

 الأول   الاستهلاك    حسا   ��

𝐼𝑛−1 − 𝐼𝑛 = 𝑀𝑛−1. 𝑡 

🢣𝐼3 − 𝐼4 = 𝑀3. 𝑡 

🢣𝑀3. 𝑡 = 10684,73 − 9947,17 

🢣 0,08. 𝑀3 = 737,56 

🢣𝑀3 = 9219,5 

🢣𝑀3 = 𝑀1. (1 + 𝑡)2 

🢣𝑀1 

 

🢣𝑀1 

=  
𝑀3 

(1 + 𝑡)2 
9219,5 

= 
(1,08)2 

🢣𝑀1 = 7904,23 𝐷𝐴 

 
𝐶1 = 𝐶0 − 𝑀1 

🢣 𝐶0 = 𝐶1 + 𝑀1 

🢣 𝐶0 = 142095,75 + 7904,23 

🢣 𝐶0 = 150000 𝐷𝐴 

 
𝑎 = 𝐼𝑖 + 𝑀𝑖 

🢣 𝑎 = 𝐼3 + 𝑀3 

🢣 𝑎 = 9219,5 + 10684,73 

🢣 𝑎 = 19904, 23 𝐷𝐴 

 

ض  أصف    حسا   ��  الر 
 
 
 
 

 

 الدفعة  قيمة   حسا ��

 
 

                         عشر   الرابع   التمرين                 
 

 

𝑛 = 6 

{ 
𝑀3 

= 1,1025 
𝑀1 
𝐼1 − 𝐼3 = 4100 

 
𝑀3 

= 1,1025 
𝑀1 

 
 
 

 

 الفائدة  معدل   حسا  ��
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🢣 
𝑀1. (1 + 𝑡)2 

𝑀1 
= 1,1025 

🢣(1 + 𝑡)2 = 1,1025 
 

🢣 1 + 𝑡 = √1,1025 

🢣 1 + 𝑡 = 1,05 

🢣 𝑡 = 0,05 = 5% 

 

{
𝐼1 − 𝐼2 = 𝑀1. 𝑡 … … … (1) 

𝐼2 − 𝐼3 = 𝑀2. 𝑡 … … … (2) 

 
𝐼1 − 𝐼3 = 𝑀1. 𝑡 + 𝑀2. 𝑡 = 4100 

🢣 𝑡(𝑀1 + 𝑀2) = 4100 

🢣 𝑡(𝑀1 + 𝑀1. (1 + 𝑡)) = 4100 

🢣𝑀1. 𝑡(1 + 1 + 𝑡) = 4100 

🢣𝑀1. 𝑡(2 + 𝑡) = 4100 

 
 
 
 
 

 الأول   الاستهلاك    حسا   ��
 

 
 :نجد   2 و  1 المعادلتي     بجمع 

🢣𝑀1 
 

🢣𝑀1 

 

🢣𝑀1 

4100 
= 

𝑡(2 + 𝑡) 
4100 

= 
0,05(2,05) 
4100 

= 
0,1025 

🢣𝑀1 = 40000 𝐷𝐴 

 
(1 + 𝑡)𝑛 − 1 

 

 المبلغ  أصف    حسا  ��

𝐶0 = 𝑀1. 
 

🢣𝐶0 = 40000. 

𝑡 
(1,05)6 − 1 

 
 

0,05 
🢣𝐶0 = 272076,51 𝐷𝐴 

 

🢣 𝑎 = 𝐼1 + 𝑀1 

🢣 𝑎 = 𝐶0. 𝑡 + 𝑀1 

 

 الثابتة   الدفعة  قيمة   حا   ��

🢣 𝑎 = 272076,51 ∗ 0,05 + 40000 

🢣 𝑎 = 53603,82 𝐷𝐴 

 الاستهلاك   جدول  من  يرżوالأ  والرابع  الأول  السطر   انجاز   ��

𝑀4 = 𝑀3. (1 + 𝑡) 

𝑀3 = 𝑀1 ∗ 1,1025 

🢣𝑀3 = 40000 ∗ 1,1025 
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𝑅3 

 
𝑅3 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 من المتي     الرصيد

 ر żĩ  ف    الأصف

 õاللير 

 
 الاستهلاك

ط أو الدفعة   الس 

 السنوي 

  ف    المستحة   الفائدة

 õفير   كف   نهاية 

  كف  بداية ف     الأصف 

 õفير 

  الزمنية  õالوحد

 õ)المد (

232076,51 40000 53603,82 13603,82 272076,51 1 

……… ……… ……… ……… ……… 2 

……… ……… ……… ……… ……… 3 

99671,51 46305 53603,82 7298,82 145976,51 4 

……… ……… ……… ……… ……… 5 

0,00 51051,26 53603,82 2552,56 51051,26 6 

🢣𝑀3 = 44100 𝐷𝐴 

𝑀4 = 44100. (1,05) 

🢣𝑀4 = 46305 𝐷𝐴 

𝐼4 = 𝑎 − 𝑀4 

🢣𝐼4 = 53603,82 − 46305 

🢣𝐼4 = 7298,82 𝐷𝐴 

𝑅𝑝 
(1 + 𝑡)𝑝 − 1 

= 𝑀1. 
𝑡 

🢣 
(1 + 𝑡)3 − 1 

= 𝑀1. 
𝑡 

🢣 
(1,05)3 − 1 

= 40000 . 
0,05 

🢣 𝑅3 = 126100 𝐷𝐴 

𝐶3 = 𝐶0 − 𝑅3 

🢣𝐶3 = 272076,51 − 126100 

🢣𝐶3 = 145976,51 𝐷𝐴 

𝐶4 = 𝐶3 − 𝑀4 

🢣 𝐶4 = 145976,51 − 46305 

🢣 𝐶4 = 99671,51 𝐷𝐴 

𝐶6 = 0 🢣𝐶6 = 𝐶5 − 𝑀6 = 0 

🢣𝐶5 = 𝑀6 

𝑀6 = 𝑀4. (1 + 𝑡)2 

🢣 𝑀6 = 46305. (1,05)2 

🢣 𝑀6 = 51051,26 𝐷𝐴 

🢣𝐶5 = 𝑀6 = 51051,26 𝐷𝐴 

𝐼6 = 𝐶5. 𝑡 

🢣𝐼6 = 51051,26 ∗ 0.05 

🢣𝐼6 = 2552,56 𝐷𝐴 
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                         عشر   الخامس   التمرين                  
 

𝑛 = 5 
{𝐶2 = 200255 
𝐶4 = 73205 

ض   معدل   حسا  ��  الر 

 :لدينا   يكون  الاستهلاك  جدول  من  الأخي    السطر  ف   

𝐶5 = 0 🡘𝐶5 = 𝐶4 − 𝑀5 = 0 

🢣 𝐶4 = 𝑀5 = 73205 

 
𝐶3 = 𝐶2 − 𝑀3 

𝐶4 = 𝐶3 − 𝑀4 

🢣 𝐶4 = 𝐶2 − 𝑀3 − 𝑀4 

🢣73205 = 200255 − 𝑀3 − 𝑀4 

🢣𝑀3 + 𝑀4 = 127050 … … . . (1) 

 
𝑀5 = 𝑀3. (1 + 𝑡)2 

 

 
 :لدينا

 
 
 
 

 
 :لدينا

🢣𝑀3 = 
𝑀5 

(1 + 𝑡)2 
… … . (2) 

𝑀5 = 𝑀4. (1 + 𝑡) 

🢣𝑀4 
 
 

(1) 
𝑀5 

=  
𝑀5 

(1 + 𝑡) 

 

+ 
𝑀5 

… … . (3) 

 :نجد   1 المعادلة  ف     3 و  2 المعادلتي     بتعويض

= 127050 
(1 + 𝑡)2 

🢣 
73205 

(1 + 𝑡)2 

(1 + 𝑡) 
73205 

+ 
(1 + 𝑡) 

 
= 127050 

🢣 
73205 + 73205(1 + 𝑡) 

= 127050 
(1 + 𝑡)2 

🢣73205 + 73205(1 + 𝑡) = 127050(1 + 𝑡)2 

🢣127050(1 + 𝑡)2 = 73205𝑡 + 146410 

🢣 127050(𝑡2 + 2𝑡 + 1) = 73205𝑡 + 146410 

🢣 127050𝑡2 + 254100𝑡 + 127050 = 73205𝑡 + 146410 

🢣 127050𝑡2 + 180895𝑡 − 19360 = 0 

🢣 2541𝑡2 + 3617,9𝑡 − 387,2 = 0 

 :الممي    حلول ه   (4)  المعادلة حلول

∆= 𝐵2 − 4𝐴𝐶 
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🢣 ∆= (3617,9)2 − 4(2541)(−387,2) 

🢣 ∆= 13089200,41 + 3935500,8 

🢣 ∆= 17024701,21 

🢣√∆= 4126,1 𝑜𝑢 √∆= −4126,1 

 
−𝛽 − √∆ 

 
−3617,9 − 4126,1 

 :ه    المعادلة  هذه  حلول   إذن

𝑡1 = = 
2𝐴 2(2541) 

< 0 𝑟𝑒𝑓𝑢𝑠é𝑒 

𝑡1 = 

 
 

−𝛽 + √∆ 
= 

2𝐴 

−3617,9 + 4126,1 

2(2541) 
= 0,1 > 0 𝐴𝑐𝑐𝑒𝑝𝑡é𝑒 

 :هو  القرض معدل  إذن

𝑡 = 10% 

 
𝑎 = 𝑀5. (1 + 𝑡) 

🢣 𝑎 = 73205. (1,1) 

🢣 𝑎 = 80525,5 

 
𝑎 = 𝑀1(1 + 𝑡)𝑛 

 

 الثابتة   الدفعة  قيمة   حسا  ��
 
 

 

 الأول   الاستهلاك    حسا   ��

🢣 𝑀1 

 

🢣 𝑀1 

𝑎 
= 

(1 + 𝑡)𝑛 
80525,5 

= 
(1,1)5 

🢣 𝑀1 = 50000 𝐷𝐴 

 
(1 + 𝑡)𝑛 − 1 

 

ض  أصف    حسا   ��  الر 

𝐶0 = 𝑀1. 
 

🢣𝐶0 = 50000. 

𝑡 
(1,1)5 − 1 

 
 

0,1 
🢣𝐶0 = 305255 𝐷𝐴 

 

                         عشر   السادْ   التمرين                  
 

 

𝐶0 =? 

{ 
𝑛 = 10 

𝑀3 = 23460,22 
𝑀6 = 30381,61 

 
M6 = M3. (1 + t)3 

 
 
 

 

ض   معدل   حسا  ��  الر 
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🢣(1 + 𝑡)3 = 
𝑀6 

𝑀3 

🢣(1 + 𝑡)3 = 
30381,61 

23460,22 
🢣(1 + 𝑡)3 = 1,295111 

 :إذن  % 9 الفائدة  معدل تقابل )1,295111( :المالية القيمة أن نجد   الثالثة  السنة  وعند  )1( رقم المالى   الجدول الى بالرجوع

𝑡 = 9% 

 
𝑀3 = 𝑀1. (1 + 𝑡)2 

 

   حسا  ��
 
ض  المال  رأ  المير 

🢣𝑀1 

🢣𝑀1 

=  
𝑀3 

(1 + 𝑡)2 
23460,22 

= 
(1,09)2 

🢣𝑀1 = 19745,9978 𝐷𝐴 
(1 + 𝑡)𝑛 − 1 

𝐶0 = 𝑀1 ∗  
 

𝑡 
(1,09)10 − 1 

🢣𝐶0 = 19745,9978 ∗ 
 

 

0,09 
🢣𝐶0 = 299999,57 ≅ 300000 𝐷𝐴 

 السنوية   الثابتة  الدفعة  قيمة   حسا  ��

𝑎 = 𝐼𝑖 + 𝑀𝑖 

🢣 𝑎 = 𝐼1 + 𝑀1 

🢣 𝑎 = 𝐶0. 𝑡 + 𝑀1 

🢣 𝑎 = 300000 ∗ 0,09 + 19745,9978 

🢣 𝑎 = 46745,96 𝐷𝐴 

ديد  بعد   المتي      المبلغ    حسا   ��  السابعة   الدفعة   س 

(1 + 𝑡)𝑝 − 1 
𝑅𝑝 = 𝑀1. 

 

🢣 𝑅7 = 𝑀1. 

 
 

𝑡 
(1 + 𝑡)7 − 1 

 
 

𝑡 

🢣 𝑅7 = 19745,9978 . 
(1,09)7 − 1 

 
 

0,09 
🢣 𝑅7 = 181671,76 𝐷𝐴 

𝐶7 = 𝐶0 − 𝑅7 

🢣𝐶7 = 300000 − 181671,76 

🢣𝐶7 = 118328,24 

يم  ��  ْ  õيرżالأ  الثلاثة  بالاستحاَقات  المتعلق  الاستهلاك  جدول  من  جزت  د 
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𝐼8 = 𝐶7. 𝑡 

🢣 𝐼8 = 118328,24 ∗ 0,09 

🢣 𝐼8 = 10649,54 𝐷𝐴 

𝑀8 = 𝑎 −  𝐼8 

🢣𝑀8 = 46745,96 − 10649,54 

🢣𝑀8 = 36096,42 

𝐶8 = 𝐶7 − 𝑀8 

🢣𝐶8 = 118328,24 − 36096,42 

🢣𝐶8 = 82231,82 𝐷𝐴 

𝐼9 = 𝐶8. 𝑡 

🢣 𝐼9 = 82231,82 ∗ 0,09 

🢣 𝐼9 = 7400,86 𝐷𝐴 

𝑀9 = 𝑎 −  𝐼9 

🢣𝑀9 = 46745,96 − 7400,86 

🢣𝑀9 = 39345,096 𝐷𝐴 

𝐶9 = 𝐶8 − 𝑀9 

🢣𝐶9 = 82231,82 − 39345,096 

🢣𝐶9 = 42886,74 𝐷𝐴 𝐷𝐴 
𝐼10 = 𝐶9. 𝑡 

🢣 𝐼10 = 42886,74 ∗ 0,09 

🢣 𝐼10 = 3859,80 𝐷𝐴 
𝑀10 = 𝑎 − 𝐼10 

🢣𝑀10 = 46745,96 − 3859,80 

🢣𝑀10 = 42886,15 𝐷𝐴 
𝐶10 = 𝐶9 − 𝑀10 

🢣𝐶10 = 42886,15 − 42886,15 

🢣𝐶10 = 0,00 𝐷𝐴 
 

 من المتي     الرصيد

 ر żĩ  ف    الأصف

 õاللير 

 
 الاستهلاك

ط أو الدفعة   الس 

 السنوي 

  ف    المستحة   الفائدة

 õفير   كف   نهاية 

  كف  بداية ف     الأصف 

 õفير 

  الزمنية  õالوحد

 õ)المد (

……… ……… ……… ……… ……… 1 

……… ……… ……… ……… ……… 2 

……… ……… ……… ……… ……… 3 

……… ……… ……… ……… ……… 4 

……… ……… ……… ……… ……… 5 

……… ……… ……… ……… ……… 6 

……… ……… ……… ……… ……… 7 

82231,82 36096,42 46745,96 10649,54 118328,24 8 

42886,15 39345,096 46745,96 7400,86 82231,82 9 
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0,00 42886,15 46745,96 3859,80 42886,15 10 
 

 

                         عشر   السابع   التمرين                 
 

 

𝑛 = 9 
{ 𝑎 = 1075,92 𝐷𝐴 
𝑀9 − 𝑀1 = 278,61 𝐷𝐴 

 
 

 
𝑀9 − 𝑀1 = 278,61 

 
 

 

 ير żالأ   الاستهلاك    حسا  ��

 :لدينا

🢣𝑀1. (1 + 𝑡)8 − 𝑀1 = 278,61 

🢣𝑀1. [(1 + 𝑡)8 − 1] = 278,61 

🢣𝑀1. [1,368569 − 1] = 278,61 

🢣0,368569𝑀1 = 278,61 

🢣𝑀1 = 755,93 𝐷𝐴 

𝑀9 = 𝑀1. (1 + 𝑡)8 

🢣𝑀9 = 755,93 ∗ 1,368569 

🢣𝑀9 = 1034,53 𝐷𝐴 

ض   معدل   حسا  ��  الر 

 :لدينا

(1 + 𝑡)8 = 1,368569 

 % 4 الفائدة   معدل  تقابل   (1,368569)  المالية   القيمة   أن   نجد   الثامنة   السنة  وعند  (1)  رقم  المالى    الجدول   إلى  بالرجوع

𝑡 = 4% : إذن 

ض  أصف    حسا   ��  الر 
 

𝐶0 = 𝑀1. 
 

🢣 

(1 + 𝑡)𝑛 − 1 
 

 

𝑡 
(1,04)9 − 1 

𝐶0 = 755,93.  
 

0,04 
🢣𝐶0 = 7999,85 ≅ 8000 𝐷𝐴 

 

                         عشر   الثامن   التمرين                 
 

𝐼2 = 18251,1 

𝐼3 = 16327,3 

𝐶3 = 182511 𝐷𝐴 

ض   معدل   حسا  ��  الر 
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𝐼𝑛−1 − 𝐼𝑛 = 𝑀𝑛−1. 𝑡 

🢣𝐼2 − 𝐼3 = 𝑀2. 𝑡 

🢣 18251,1 − 16327,3 = 𝑀2. 𝑡 

🢣𝑀2. 𝑡 = 1923,8 

𝐼2 = 𝐶1. 𝑡 

🢣18251,1 = 182511. 𝑡 

🢣 𝑡 = 0,1 = 10% 
 
 

 
𝑀2. 𝑡 = 1923,8 

 
 
 
 
 
 
 

 

 الأول   الاستهلاك    حسا   ��

 :لدينا

🢣𝑀  = 
1923,8 

= 
1923,8 

= 19238DA 2 𝑡 
 

0,1 

🢣𝑀1(1 + 𝑡) = 19238 

🢣𝑀1(1,1) = 19238 

🢣𝑀1 
19238 

= = 17489,09 
1,1 

 
𝑎 = 𝐼𝑖 + 𝑀𝑖 

🢣 𝑎 = 𝐼2 + 𝑀2 

 

 

ط  حسا  ��  الثابت   الس 

🢣 𝑎 = 19238 + 18251,1 

🢣 𝑎 = 37489,1 𝐷𝐴 

 
𝐶1 = 𝐶0 − 𝑀1 

🢣 𝐶0 = 𝐶1 + 𝑀1 

🢣 𝐶0 = 182511 + 17489,09 

🢣 𝐶0 = 200000 𝐷𝐴 

 

 

ض  أصف    حسا   ��  الر 

 الاستهلاك  جدول  من  يرżالأ  السطر  كتابة  ��

 :أي أن  (0)  الصفر  يُساوي  الأخي   القسط  تسديد  بعد الثامنة، السنة نهاية  ف    المتبقر   المال  رأس يكون  الاستهلاك جدول من  الأخي   السطر ف   

C8 = 0 🢣C7= M8 

𝑀8 = 𝑀1. (1 + 𝑡)7 

🢣 𝑀8 = 17489,09. (1,1)7 

🢣 𝑀8 = 34081,29 𝐷𝐴 = C7 

𝐼8 = 𝐶7. 𝑡 

🢣𝐼8 = 34081,29 ∗ 0,1 = 3408,13 𝐷𝐴 

ط  أو  الدفعة الاستهلاك من  المتي      الرصيد  الزمنية  õالوحد بداية   ف     الأصف  المستحة   الفائدة الس 
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 ر żĩ  ف     الأصف

 õاللير 

 õ)المد ( õفير   كف  õفير   كف   نهاية  ف    السنوي  

……… ……… ……… ……… ……… 1 

……… ……… ……… ……… ……… 2 

……… ……… ……… ……… ……… 3 

……… ……… ……… ……… ……… 4 

……… ……… ……… ……… ……… 5 

……… ……… ……… ……… ……… 6 

……… ……… ……… ……… ……… 7 

0,00 34081,29 37489,1 3408,13 34081,29 8 
 
 

 

                         عشر   التاسع  التمرين                 
 

 

𝐶3 = 535674,26𝐷𝐴 
{𝐶4 = 365553,12 𝐷𝐴 
𝐶5 = 187130,07 𝐷𝐴 

(𝑪𝟒 − 𝑪𝟓) و (𝑪𝟑 − 𝑪𝟒) 

𝐶4 = 𝐶3 − 𝑀4🢣𝑀4 = 𝐶3 − 𝐶4 

 
 

 

 :التالية   اللروق   تمثف  ماذا   ��

)4𝐶 − 3𝐶(   الرابع  الاستهلاك   يُمثل. 

𝐶5 = 𝐶4 − 𝑀5🢣𝑀5 = 𝐶4 − 𝐶5 

 الفرق   إذن 

 

 
𝑀4 = 𝐶3 − 𝐶4 

 .الخامس  الاستهلاك  يُمثل )5𝐶 − 4𝐶( الفرق   إذن

ض   معدل   حسا  ��  الر 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
𝑎 = 𝐼𝑖 + 𝑀𝑖 

🢣𝑀4 = 535674,26 − 365553,12 

🢣𝑀4 = 170121,14 𝐷𝐴 

𝑀5 = 𝐶4 − 𝐶5 

🢣𝑀5 = 365553,12 − 187130,07 

🢣𝑀5 = 178423,05 𝐷𝐴 

𝑀5 = 𝑀4(1 + 𝑡) 

🢣 1 + 𝑡 = 
𝑀5 

𝑀4 

🢣 1 + 𝑡 = 
178423,05 

170121,14 
🢣 1 + 𝑡 = 1,0488 

🢣 𝑡 = 0,0488 = 4,88% 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 الدفعة  قيمة   حسا ��
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🢣 𝑎 = 𝐼4 + 𝑀4 

𝐼4 = 𝐶3. 𝑡 

🢣𝐼4 = 535674,26 ∗ 0,0488 

🢣𝐼4 = 26140,90 𝐷𝐴 

🢣 𝑎 = 26140,90 + 170121,14 

🢣 𝑎 = 196262,04 𝐷𝐴 
 

و   التمرين                                            ṅالعشر
 

 

𝑛 = 6 
{𝑎 = 20336,30 𝐷𝐴 
𝑀6 = 19185 𝐷𝐴 

 
𝑎 = 𝑀𝑛(1 + 𝑡) 

🢣 𝑎 = 𝑀6(1 + 𝑡) 
𝑎 

 
 

 

 الفائدة  معدل   حسا  ��

🢣(1 + 𝑡) = 

 

🢣(1 + 𝑡) = 

 
 

𝑀6 
20336,30 

 
 

19185 
🢣(1 + 𝑡) = 1,06 

🢣 𝑡 = 0,06 = 6% 

 
1 − (1 + 𝑡)−𝑛 

 

 

ض   معدل   حسا  ��  الر 

𝐶0 = 𝑎. 
 

🢣 

 
 

𝑡 
1 − (1,06)−6 

 
 
 

 
𝐼1 = 𝐶0. 𝑡 

𝐶0 = 20336,30. 

🢣𝐶0 = 100000 𝐷𝐴 

0,06  

 

 الاستهلاك  جدول   اعداد   ��

🢣𝐼1 = 100000 ∗ 0,06 

🢣𝐼1 = 6000 𝐷𝐴 

𝑎 = 𝐼1 + 𝑀1 

🢣𝑀1 = 𝑎 − 𝐼1 

🢣𝑀1 = 20336,30 − 6000 

🢣𝑀1 = 14336.30 𝐷𝐴 

𝐶1 = 𝐶0 − 𝑀1 

🢣𝐶1 = 100000 − 14336.30 

🢣𝐶1 = 85663,70 𝐷𝐴 

𝐼2 = 𝐶1. 𝑡 
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🢣𝐼2 = 85663,70 ∗ 0,06 

🢣𝐼2 = 5139,82 𝐷𝐴 

𝑎 = 𝐼2 + 𝑀2 

🢣𝑀2 = 𝑎 − 𝐼2 

🢣𝑀2 = 20336,30 − 5139,82 

🢣𝑀2 = 15196,48 𝐷𝐴 

𝐶2 = 𝐶1 − 𝑀2 

🢣𝐶2 = 85663,70 − 15196,48 

🢣𝐶2 = 70467,22 𝐷𝐴 

𝐼3 = 𝐶2. 𝑡 

🢣𝐼3 = 70467,22 ∗ 0,06 

🢣𝐼3 = 4228,03 

𝑎 = 𝐼3 + 𝑀3 

🢣𝑀3 = 𝑎 − 𝐼3 

🢣𝑀3 = 20336,30 − 4228,03 

🢣𝑀3 = 16108,27 𝐷𝐴 

𝐶3 = 𝐶2 − 𝑀3 

🢣𝐶3 = 70467,22 − 16108,27 

🢣𝐶3 = 54358,95 𝐷𝐴 

𝐼4 = 𝐶3. 𝑡 

🢣𝐼4 = 54358,95 ∗ 0,06 

🢣𝐼4 = 3261,54 

𝑎 = 𝐼4 + 𝑀4 

🢣𝑀4 = 𝑎 − 𝐼4 

🢣𝑀4 = 20336,30 − 3261,54 

🢣𝑀4 = 17074,76 𝐷𝐴 

𝐶4 = 𝐶3 − 𝑀4 

🢣𝐶4 = 54358,95 − 17074,76 

🢣𝐶4 = 37284,19 𝐷𝐴 

𝐼5 = 𝐶4. 𝑡 

🢣𝐼5 = 37284,19 ∗ 0,06 

🢣𝐼5 = 2237,05 

𝑎 = 𝐼5 + 𝑀5 

🢣𝑀5 = 𝑎 − 𝐼5 

🢣𝑀5 = 20336,30 − 2237,05 

🢣𝑀5 = 18099,25 𝐷𝐴 

𝐶5 = 𝐶4 − 𝑀5 

🢣𝐶5 = 37284,19  − 18099,25 

🢣𝐶5 = 19184,94 𝐷𝐴 
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𝐼6 = 𝐶5. 𝑡 

🢣𝐼6 = 19184,94 ∗ 0,06 

🢣𝐼6 = 1151,09 

𝑎 = 𝐼6 + 𝑀6 

🢣𝑀6 = 𝑎 − 𝐼6 

🢣𝑀6 = 20336,30 − 1151,09 

🢣𝑀6 = 19184,94 𝐷𝐴 

𝐶6 = 𝐶5 − 𝑀6 

🢣𝐶6 = 19184,94 − 19184,94 

🢣𝐶6 = 0,00 𝐷𝐴 

 من المتي     الرصيد

 ر żĩ  ف    الأصف

 õاللير 

 
 الاستهلاك

ط أو الدفعة   الس 

 السنوي 

  ف    المستحة   الفائدة

 õفير   كف   نهاية 

  كف  بداية ف     الأصف 

 õفير 

  الزمنية  õالوحد

 õ)المد (

85663,70 14336.30 20336,30 6000 100000 1 

70467,22 15196,48 20336,30 5139,82 85663,70 2 

54358,95 16108,27 20336,30 4228,03 70467,22 3 

37284,19 17074,76 20336,30 3261,54 54358,95 4 

19184,94 18099,25 20336,30 2237,05 37284,19 5 

0,00 19184,94 20336,30 1151,09 19184,94 6 
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يات   ربه،   عبد  إبراهيم  عل    إبراهيم   ��  مض،   الإسكندرية،   الجامعية،  المطبوعات  دار   الأولى،   الطبعة  ،والاستثمار  التمويف  ريض 

 2015؛ 
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12% 11% 10% 9% 8% 7% 6% 5% 4% 3% 2% 1%  

1,1200 1,1100 1,1000 1,0900 1,0800 1,0700 1,0600 1,0500 1,0400 1,0300 1,0200 1,0100 1 

1,2544 1,2321 1,2100 1,1881 1,1664 1,1449 1,1236 1,1025 1,0816 1,0609 1,0404 1,0201 2 

1,4049 1,3676 1,3310 1,2950 1,2597 1,2250 1,1910 1,1576 1,1249 1,0927 1,0612 1,0303 3 

1,5735 1,5181 1,4641 1,4116 1,3605 1,3108 1,2625 1,2155 1,1699 1,1255 1,0824 1,0406 4 

1,7623 1,6851 1,6105 1,5386 1,4693 1,4026 1,3382 1,2763 1,2167 1,1593 1,1041 1,0510 5 

1,9738 1,8704 1,7716 1,6771 1,5869 1,5007 1,4185 1,3401 1,2653 1,1941 1,1262 1,0615 6 

2,2107 2,0762 1,9487 1,8280 1,7138 1,6058 1,5036 1,4071 1,3159 1,2299 1,1487 1,0721 7 

2,4760 2,3045 2,1436 1,9926 1,8509 1,7182 1,5938 1,4775 1,3686 1,2668 1,1717 1,0829 8 

2,7731 2,5580 2,3579 2,1719 1,9990 1,8385 1,6895 1,5513 1,4233 1,3048 1,1951 1,0937 9 

3,1058 2,8394 2,5937 2,3674 2,1589 1,9672 1,7908 1,6289 1,4802 1,3439 1,2190 1,1046 10 

3,4785 3,1518 2,8531 2,5804 2,3316 2,1049 1,8983 1,7103 1,5395 1,3842 1,2434 1,1157 11 

3,8960 3,4985 3,1384 2,8127 2,5182 2,2522 2,0122 1,7959 1,6010 1,4258 1,2682 1,1268 12 

4,3635 3,8833 3,4523 3,0658 2,7196 2,4098 2,1329 1,8856 1,6651 1,4685 1,2936 1,1381 13 

4,8871 4,3104 3,7975 3,3417 2,9372 2,5785 2,2609 1,9799 1,7317 1,5126 1,3195 1,1495 14 

5,4736 4,7846 4,1772 3,6425 3,1722 2,7590 2,3966 2,0789 1,8009 1,5580 1,3459 1,1610 15 

6,1304 5,3109 4,5950 3,9703 3,4259 2,9522 2,5404 2,1829 1,8730 1,6047 1,3728 1,1726 16 

6,8660 5,8951 5,0545 4,3276 3,7000 3,1588 2,6928 2,2920 1,9479 1,6528 1,4002 1,1843 17 

7,6900 6,5436 5,5599 4,7171 3,9960 3,3799 2,8543 2,4066 2,0258 1,7024 1,4282 1,1961 18 

8,6128 7,2633 6,1159 5,1417 4,3157 3,6165 3,0256 2,5270 2,1068 1,7535 1,4568 1,2081 19 

9,6463 8,0623 6,7275 5,6044 4,6610 3,8697 3,2071 2,6533 2,1911 1,8061 1,4859 1,2202 20 

10,8038 8,9492 7,4002 6,1088 5,0338 4,1406 3,3996 2,7860 2,2788 1,8603 1,5157 1,2324 21 

12,1003 9,9336 8,1403 6,6586 5,4365 4,4304 3,6035 2,9253 2,3699 1,9161 1,5460 1,2447 22 

13,5523 11,0263 8,9543 7,2579 5,8715 4,7405 3,8197 3,0715 2,4647 1,9736 1,5769 1,2572 23 

15,1786 12,2392 9,8497 7,9111 6,3412 5,0724 4,0489 3,2251 2,5633 2,0328 1,6084 1,2697 24 

17,0001 13,5855 10,8347 8,6231 6,8485 5,4274 4,2919 3,3864 2,6658 2,0938 1,6406 1,2824 25 

19,0401 15,0799 11,9182 9,3992 7,3964 5,8074 4,5494 3,5557 2,7725 2,1566 1,6734 1,2953 26 

21,3249 16,7386 13,1100 10,2451 7,9881 6,2139 4,8223 3,7335 2,8834 2,2213 1,7069 1,3082 27 

23,8839 18,5799 14,4210 11,1671 8,6271 6,6488 5,1117 3,9201 2,9987 2,2879 1,7410 1,3213 28 

26,7499 20,6237 15,8631 12,1722 9,3173 7,1143 5,4184 4,1161 3,1187 2,3566 1,7758 1,3345 29 

29,9599 22,8923 17,4494 13,2677 10,0627 7,6123 5,7435 4,3219 3,2434 2,4273 1,8114 1,3478 30 

33,5551 25,4104 19,1943 14,4618 10,8677 8,1451 6,0881 4,5380 3,3731 2,5001 1,8476 1,3613 31 

37,5817 28,2056 21,1138 15,7633 11,7371 8,7153 6,4534 4,7649 3,5081 2,5751 1,8845 1,3749 32 

42,0915 31,3082 23,2252 17,1820 12,6760 9,3253 6,8406 5,0032 3,6484 2,6523 1,9222 1,3887 33 

47,1425 34,7521 25,5477 18,7284 13,6901 9,9781 7,2510 5,2533 3,7943 2,7319 1,9607 1,4026 34 

52,7996 38,5749 28,1024 20,4140 14,7853 10,6766 7,6861 5,5160 3,9461 2,8139 1,9999 1,4166 35 

59,1356 42,8181 30,9127 22,2512 15,9682 11,4239 8,1473 5,7918 4,1039 2,8983 2,0399 1,4308 36 

66,2318 47,5281 34,0039 24,2538 17,2456 12,2236 8,6361 6,0814 4,2681 2,9852 2,0807 1,4451 37 

74,1797 52,7562 37,4043 26,4367 18,6253 13,0793 9,1543 6,3855 4,4388 3,0748 2,1223 1,4595 38 

83,0812 58,5593 41,1448 28,8160 20,1153 13,9948 9,7035 6,7048 4,6164 3,1670 2,1647 1,4741 39 

93,0510 65,0009 45,2593 31,4094 21,7245 14,9745 10,2857 7,0400 4,8010 3,2620 2,2080 1,4889 40 

  الصيغة المركبة  الجملة   لإيجاد  (1): رقم المالى   الجدول

 ) + 𝒏)𝒕 :العامة
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12% 11% 10% 9% 8% 7% 6% 5% 4% 3% 2% 1%  

0,8929 0,9009 0,9091 0,9174 0,9259 0,9346 0,9434 0,9524 0,9615 0,9709 0,9804 0,9901 1 

1,6901 1,7125 1,7355 1,7591 1,7833 1,8080 1,8334 1,8594 1,8861 1,9135 1,9416 1,9704 2 

2,4018 2,4437 2,4869 2,5313 2,5771 2,6243 2,6730 2,7232 2,7751 2,8286 2,8839 2,9410 3 

3,0373 3,1024 3,1699 3,2397 3,3121 3,3872 3,4651 3,5460 3,6299 3,7171 3,8077 3,9020 4 

3,6048 3,6959 3,7908 3,8897 3,9927 4,1002 4,2124 4,3295 4,4518 4,5797 4,7135 4,8534 5 

4,1114 4,2305 4,3553 4,4859 4,6229 4,7665 4,9173 5,0757 5,2421 5,4172 5,6014 5,7955 6 

4,5638 4,7122 4,8684 5,0330 5,2064 5,3893 5,5824 5,7864 6,0021 6,2303 6,4720 6,7282 7 

4,9676 5,1461 5,3349 5,5348 5,7466 5,9713 6,2098 6,4632 6,7327 7,0197 7,3255 7,6517 8 

5,3282 5,5370 5,7590 5,9952 6,2469 6,5152 6,8017 7,1078 7,4353 7,7861 8,1622 8,5660 9 

5,6502 5,8892 6,1446 6,4177 6,7101 7,0236 7,3601 7,7217 8,1109 8,5302 8,9826 9,4713 10 

5,9377 6,2065 6,4951 6,8052 7,1390 7,4987 7,8869 8,3064 8,7605 9,2526 9,7868 10,3676 11 

6,1944 6,4924 6,8137 7,1607 7,5361 7,9427 8,3838 8,8633 9,3851 9,9540 10,5753 11,2551 12 

6,4235 6,7499 7,1034 7,4869 7,9038 8,3577 8,8527 9,3936 9,9856 10,6350 11,3484 12,1337 13 

6,6282 6,9819 7,3667 7,7862 8,2442 8,7455 9,2950 9,8986 10,5631 11,2961 12,1062 13,0037 14 

6,8109 7,1909 7,6061 8,0607 8,5595 9,1079 9,7122 10,3797 11,1184 11,9379 12,8493 13,8651 15 

6,9740 7,3792 7,8237 8,3126 8,8514 9,4466 10,1059 10,8378 11,6523 12,5611 13,5777 14,7179 16 

7,1196 7,5488 8,0216 8,5436 9,1216 9,7632 10,4773 11,2741 12,1657 13,1661 14,2919 15,5623 17 

7,2497 7,7016 8,2014 8,7556 9,3719 10,0591 10,8276 11,6896 12,6593 13,7535 14,9920 16,3983 18 

7,3658 7,8393 8,3649 8,9501 9,6036 10,3356 11,1581 12,0853 13,1339 14,3238 15,6785 17,2260 19 

7,4694 7,9633 8,5136 9,1285 9,8181 10,5940 11,4699 12,4622 13,5903 14,8775 16,3514 18,0456 20 

7,5620 8,0751 8,6487 9,2922 10,0168 10,8355 11,7641 12,8212 14,0292 15,4150 17,0112 18,8570 21 

7,6446 8,1757 8,7715 9,4424 10,2007 11,0612 12,0416 13,1630 14,4511 15,9369 17,6580 19,6604 22 

7,7184 8,2664 8,8832 9,5802 10,3711 11,2722 12,3034 13,4886 14,8568 16,4436 18,2922 20,4558 23 

7,7843 8,3481 8,9847 9,7066 10,5288 11,4693 12,5504 13,7986 15,2470 16,9355 18,9139 21,2434 24 

7,8431 8,4217 9,0770 9,8226 10,6748 11,6536 12,7834 14,0939 15,6221 17,4131 19,5235 22,0232 25 

7,8957 8,4881 9,1609 9,9290 10,8100 11,8258 13,0032 14,3752 15,9828 17,8768 20,1210 22,7952 26 

7,9426 8,5478 9,2372 10,0266 10,9352 11,9867 13,2105 14,6430 16,3296 18,3270 20,7069 23,5596 27 

7,9844 8,6016 9,3066 10,1161 11,0511 12,1371 13,4062 14,8981 16,6631 18,7641 21,2813 24,3164 28 

8,0218 8,6501 9,3696 10,1983 11,1584 12,2777 13,5907 15,1411 16,9837 19,1885 21,8444 25,0658 29 

8,0552 8,6938 9,4269 10,2737 11,2578 12,4090 13,7648 15,3725 17,2920 19,6004 22,3965 25,8077 30 

8,0850 8,7331 9,4790 10,3428 11,3498 12,5318 13,9291 15,5928 17,5885 20,0004 22,9377 26,5423 31 

8,1116 8,7686 9,5264 10,4062 11,4350 12,6466 14,0840 15,8027 17,8736 20,3888 23,4683 27,2696 32 

8,1354 8,8005 9,5694 10,4644 11,5139 12,7538 14,2302 16,0025 18,1476 20,7658 23,9886 27,9897 33 

8,1566 8,8293 9,6086 10,5178 11,5869 12,8540 14,3681 16,1929 18,4112 21,1318 24,4986 28,7027 34 

8,1755 8,8552 9,6442 10,5668 11,6546 12,9477 14,4982 16,3742 18,6646 21,4872 24,9986 29,4086 35 

8,1924 8,8786 9,6765 10,6118 11,7172 13,0352 14,6210 16,5469 18,9083 21,8323 25,4888 30,1075 36 

8,2075 8,8996 9,7059 10,6530 11,7752 13,1170 14,7368 16,7113 19,1426 22,1672 25,9695 30,7995 37 

8,2210 8,9186 9,7327 10,6908 11,8289 13,1935 14,8460 16,8679 19,3679 22,4925 26,4406 31,4847 38 

8,2330 8,9357 9,7570 10,7255 11,8786 13,2649 14,9491 17,0170 19,5845 22,8082 26,9026 32,1630 39 

8,2438 8,9511 9,7791 10,7574 11,9246 13,3317 15,0463 17,1591 19,7928 23,1148 27,3555 32,8347 40 
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12% 11% 10% 9% 8% 7% 6% 5% 4% 3% 2% 1%  

1,000 1,000 1,000 1,000 1,000 1,000 1,000 1,000 1,000 1,000 1,000 1,000 1 

2,120 2,110 2,100 2,090 2,080 2,070 2,060 2,050 2,040 2,030 2,020 2,010 2 

3,374 3,342 3,310 3,278 3,246 3,215 3,184 3,153 3,122 3,091 3,060 3,030 3 

4,779 4,710 4,641 4,573 4,506 4,440 4,375 4,310 4,246 4,184 4,122 4,060 4 

6,353 6,228 6,105 5,985 5,867 5,751 5,637 5,526 5,416 5,309 5,204 5,101 5 

8,115 7,913 7,716 7,523 7,336 7,153 6,975 6,802 6,633 6,468 6,308 6,152 6 

10,089 9,783 9,487 9,200 8,923 8,654 8,394 8,142 7,898 7,662 7,434 7,214 7 

12,300 11,859 11,436 11,028 10,637 10,260 9,897 9,549 9,214 8,892 8,583 8,286 8 

14,776 14,164 13,579 13,021 12,488 11,978 11,491 11,027 10,583 10,159 9,755 9,369 9 

17,549 16,722 15,937 15,193 14,487 13,816 13,181 12,578 12,006 11,464 10,950 10,462 10 

20,655 19,561 18,531 17,560 16,645 15,784 14,972 14,207 13,486 12,808 12,169 11,567 11 

24,133 22,713 21,384 20,141 18,977 17,888 16,870 15,917 15,026 14,192 13,412 12,683 12 

28,029 26,212 24,523 22,953 21,495 20,141 18,882 17,713 16,627 15,618 14,680 13,809 13 

32,393 30,095 27,975 26,019 24,215 22,550 21,015 19,599 18,292 17,086 15,974 14,947 14 

37,280 34,405 31,772 29,361 27,152 25,129 23,276 21,579 20,024 18,599 17,293 16,097 15 

42,753 39,190 35,950 33,003 30,324 27,888 25,673 23,657 21,825 20,157 18,639 17,258 16 

48,884 44,501 40,545 36,974 33,750 30,840 28,213 25,840 23,698 21,762 20,012 18,430 17 

55,750 50,396 45,599 41,301 37,450 33,999 30,906 28,132 25,645 23,414 21,412 19,615 18 

63,440 56,939 51,159 46,018 41,446 37,379 33,760 30,539 27,671 25,117 22,841 20,811 19 

72,052 64,203 57,275 51,160 45,762 40,995 36,786 33,066 29,778 26,870 24,297 22,019 20 

81,699 72,265 64,002 56,765 50,423 44,865 39,993 35,719 31,969 28,676 25,783 23,239 21 

92,503 81,214 71,403 62,873 55,457 49,006 43,392 38,505 34,248 30,537 27,299 24,472 22 

104,603 91,148 79,543 69,532 60,893 53,436 46,996 41,430 36,618 32,453 28,845 25,716 23 

118,155 102,174 88,497 76,790 66,765 58,177 50,816 44,502 39,083 34,426 30,422 26,973 24 

133,334 114,413 98,347 84,701 73,106 63,249 54,865 47,727 41,646 36,459 32,030 28,243 25 

150,334 127,999 109,182 93,324 79,954 68,676 59,156 51,113 44,312 38,553 33,671 29,526 26 

169,374 143,079 121,100 102,723 87,351 74,484 63,706 54,669 47,084 40,710 35,344 30,821 27 

190,699 159,817 134,210 112,968 95,339 80,698 68,528 58,403 49,968 42,931 37,051 32,129 28 

214,583 178,397 148,631 124,135 103,966 87,347 73,640 62,323 52,966 45,219 38,792 33,450 29 

241,333 199,021 164,494 136,308 113,283 94,461 79,058 66,439 56,085 47,575 40,568 34,785 30 

271,293 221,913 181,943 149,575 123,346 102,073 84,802 70,761 59,328 50,003 42,379 36,133 31 

304,848 247,324 201,138 164,037 134,214 110,218 90,890 75,299 62,701 52,503 44,227 37,494 32 

342,429 275,529 222,252 179,800 145,951 118,933 97,343 80,064 66,210 55,078 46,112 38,869 33 

384,521 306,837 245,477 196,982 158,627 128,259 104,184 85,067 69,858 57,730 48,034 40,258 34 

431,663 341,590 271,024 215,711 172,317 138,237 111,435 90,320 73,652 60,462 49,994 41,660 35 

484,463 380,164 299,127 236,125 187,102 148,913 119,121 95,836 77,598 63,276 51,994 43,077 36 

543,599 422,982 330,039 258,376 203,070 160,337 127,268 101,628 81,702 66,174 54,034 44,508 37 

609,831 470,511 364,043 282,630 220,316 172,561 135,904 107,710 85,970 69,159 56,115 45,953 38 

684,010 523,267 401,448 309,066 238,941 185,640 145,058 114,095 90,409 72,234 58,237 47,412 39 

767,091 581,826 442,593 337,882 259,057 199,635 154,762 120,800 95,026 75,401 60,402 48,886 40 

             

(𝟏+𝒕) −𝟏 𝒏 
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12% 11% 10% 9% 8% 7% 6% 5% 4% 3% 2% 1%  

0,8929 0,9009 0,9091 0,9174 0,9259 0,9346 0,9434 0,9524 0,9615 0,9709 0,9804 0,9901 1 

1,6901 1,7125 1,7355 1,7591 1,7833 1,8080 1,8334 1,8594 1,8861 1,9135 1,9416 1,9704 2 

2,4018 2,4437 2,4869 2,5313 2,5771 2,6243 2,6730 2,7232 2,7751 2,8286 2,8839 2,9410 3 

3,0373 3,1024 3,1699 3,2397 3,3121 3,3872 3,4651 3,5460 3,6299 3,7171 3,8077 3,9020 4 

3,6048 3,6959 3,7908 3,8897 3,9927 4,1002 4,2124 4,3295 4,4518 4,5797 4,7135 4,8534 5 

4,1114 4,2305 4,3553 4,4859 4,6229 4,7665 4,9173 5,0757 5,2421 5,4172 5,6014 5,7955 6 

4,5638 4,7122 4,8684 5,0330 5,2064 5,3893 5,5824 5,7864 6,0021 6,2303 6,4720 6,7282 7 

4,9676 5,1461 5,3349 5,5348 5,7466 5,9713 6,2098 6,4632 6,7327 7,0197 7,3255 7,6517 8 

5,3282 5,5370 5,7590 5,9952 6,2469 6,5152 6,8017 7,1078 7,4353 7,7861 8,1622 8,5660 9 

5,6502 5,8892 6,1446 6,4177 6,7101 7,0236 7,3601 7,7217 8,1109 8,5302 8,9826 9,4713 10 

5,9377 6,2065 6,4951 6,8052 7,1390 7,4987 7,8869 8,3064 8,7605 9,2526 9,7868 10,3676 11 

6,1944 6,4924 6,8137 7,1607 7,5361 7,9427 8,3838 8,8633 9,3851 9,9540 10,5753 11,2551 12 

6,4235 6,7499 7,1034 7,4869 7,9038 8,3577 8,8527 9,3936 9,9856 10,6350 11,3484 12,1337 13 

6,6282 6,9819 7,3667 7,7862 8,2442 8,7455 9,2950 9,8986 10,5631 11,2961 12,1062 13,0037 14 

6,8109 7,1909 7,6061 8,0607 8,5595 9,1079 9,7122 10,3797 11,1184 11,9379 12,8493 13,8651 15 

6,9740 7,3792 7,8237 8,3126 8,8514 9,4466 10,1059 10,8378 11,6523 12,5611 13,5777 14,7179 16 

7,1196 7,5488 8,0216 8,5436 9,1216 9,7632 10,4773 11,2741 12,1657 13,1661 14,2919 15,5623 17 

7,2497 7,7016 8,2014 8,7556 9,3719 10,0591 10,8276 11,6896 12,6593 13,7535 14,9920 16,3983 18 

7,3658 7,8393 8,3649 8,9501 9,6036 10,3356 11,1581 12,0853 13,1339 14,3238 15,6785 17,2260 19 

7,4694 7,9633 8,5136 9,1285 9,8181 10,5940 11,4699 12,4622 13,5903 14,8775 16,3514 18,0456 20 

7,5620 8,0751 8,6487 9,2922 10,0168 10,8355 11,7641 12,8212 14,0292 15,4150 17,0112 18,8570 21 

7,6446 8,1757 8,7715 9,4424 10,2007 11,0612 12,0416 13,1630 14,4511 15,9369 17,6580 19,6604 22 

7,7184 8,2664 8,8832 9,5802 10,3711 11,2722 12,3034 13,4886 14,8568 16,4436 18,2922 20,4558 23 

7,7843 8,3481 8,9847 9,7066 10,5288 11,4693 12,5504 13,7986 15,2470 16,9355 18,9139 21,2434 24 

7,8431 8,4217 9,0770 9,8226 10,6748 11,6536 12,7834 14,0939 15,6221 17,4131 19,5235 22,0232 25 

7,8957 8,4881 9,1609 9,9290 10,8100 11,8258 13,0032 14,3752 15,9828 17,8768 20,1210 22,7952 26 

7,9426 8,5478 9,2372 10,0266 10,9352 11,9867 13,2105 14,6430 16,3296 18,3270 20,7069 23,5596 27 

7,9844 8,6016 9,3066 10,1161 11,0511 12,1371 13,4062 14,8981 16,6631 18,7641 21,2813 24,3164 28 

8,0218 8,6501 9,3696 10,1983 11,1584 12,2777 13,5907 15,1411 16,9837 19,1885 21,8444 25,0658 29 

8,0552 8,6938 9,4269 10,2737 11,2578 12,4090 13,7648 15,3725 17,2920 19,6004 22,3965 25,8077 30 

8,0850 8,7331 9,4790 10,3428 11,3498 12,5318 13,9291 15,5928 17,5885 20,0004 22,9377 26,5423 31 

8,1116 8,7686 9,5264 10,4062 11,4350 12,6466 14,0840 15,8027 17,8736 20,3888 23,4683 27,2696 32 

8,1354 8,8005 9,5694 10,4644 11,5139 12,7538 14,2302 16,0025 18,1476 20,7658 23,9886 27,9897 33 

8,1566 8,8293 9,6086 10,5178 11,5869 12,8540 14,3681 16,1929 18,4112 21,1318 24,4986 28,7027 34 

8,1755 8,8552 9,6442 10,5668 11,6546 12,9477 14,4982 16,3742 18,6646 21,4872 24,9986 29,4086 35 

8,1924 8,8786 9,6765 10,6118 11,7172 13,0352 14,6210 16,5469 18,9083 21,8323 25,4888 30,1075 36 

8,2075 8,8996 9,7059 10,6530 11,7752 13,1170 14,7368 16,7113 19,1426 22,1672 25,9695 30,7995 37 

8,2210 8,9186 9,7327 10,6908 11,8289 13,1935 14,8460 16,8679 19,3679 22,4925 26,4406 31,4847 38 

8,2330 8,9357 9,7570 10,7255 11,8786 13,2649 14,9491 17,0170 19,5845 22,8082 26,9026 32,1630 39 

8,2438 8,9511 9,7791 10,7574 11,9246 13,3317 15,0463 17,1591 19,7928 23,1148 27,3555 32,8347 40 

                

𝟏−(𝟏+𝒕) 
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